
 Vente du samedi 3 décembre 2022

1 ACADÉMIE DE BESANÇON. Mémoires et documents inédits pour 
servir à l'histoire de la Franche-Comté. Tome second, Besançon : L. 

 Sainte-Agathe, 1839.In-4 de XI, [3], 569, [1] p. Demi-cuir marron, 
dos long, fleuron et titre dorés (reliure moderne). Bel exemplaire, à 

 grandes marges, irréprochable condition intérieure.Exemplaire sur 
grand papier.

30/40 €

2 [ARBOIS]. Catéchisme en faveur de la jeunesse du diocèse de 
 Besançon…, Arbois : chez Javel, 1817. In-12 de 160 p. Cartonnage 

 usé, mouillure.Provenance : ex-libris Pierre Grispoux.

30/40 €
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3  BERNARD, Charles de. Un beau-père. I [-III], Paris : Pétion, 1845. 3 
tomes en 3 volumes in-8 de [2], 342, [2] p. (tome I) ; [2], 361, [3] p. 
(tome II) ; [2], 327, [1] p. (tome III). Demi-cuir de Russie vert, dos 
long, doubles filets et titre dorés, filet d’encadrement doré sur les plats 
(reliure de l’époque). Coiffes légèrement frottées, coins usés avec 

 petits manques de cuir, bel exemplaire par ailleurs.BELLE 
PROVENANCE : de la bibliothèque du prince de Dietrichstein, avec sa 
signature en page de garde. Moritz-Joseph-Johann, prince von 
Dietrichstein (1775-1864), fut gouverneur et précepteur de l’Aiglon. Il 
prit par la suite la direction des théâtres et de la musique de la Cour 
impériale autrichienne et fut nommé préfet de la Bibliothèque 

 impériale).Né à Besançon, proche de Balzac, Charles de Bernard 
 connut une grande popularité dans les années 1840.Il fait ses 

études au collège de Besançon, puis à Dijon. Il rédige en 1830 une 
série d'articles légitimistes pour La Gazette de Franche-Comté. En 
1831, il publie dans la Gazette une critique élogieuse de « La Peau de 
chagrin », qui lui vaut une lettre de remerciements de Balzac. Sollicité 
par celui-ci, il se rend alors à Paris, où il fréquente le cénacle de 
Charles Nodier. En 1832, il publie un volume de poésies élégiaques 
qui ne rencontre aucun succès. Déçu, il se retire à Besançon (Cf. 
préface de Jules Claretie à l'édition en langue anglaise de Gerfaut, 

 parue en 1910).Balzac lui rend visite à Besançon en 1833 et le 
persuade de retourner à Paris. Jules Claretie, qui apprécie ses 
portraits, empreints de réalisme et de naturel, et loue son style 
énergique et limpide, à la fois élégant et cultivé, le juge même 

 supérieur à son mentor. En 1838, son roman Gerfaut, considéré 
comme son chef-d'œuvre, est couronné par l'Académie française. Il 
est traduit en anglais et admiré tant aux États-Unis qu'en Grande-
Bretagne, où William Makepeace Thackeray se félicite que Charles de 
Bernard épargne à ses lecteurs les « horreurs » et les « monstruosités 
» sur lesquelles ils risquent de tomber en lisant Balzac ou Victor Hugo 
(cf. Thackeray, William Makepeace. The Paris Sketch Book, On Some 

 French Fashionable Novels, 1840).Atteint d'une maladie du larynx, 
qui finit par lui rendre toute déglutition impossible, Charles de Bernard 
meurt d'inanition à l'âge de 46 ans. En 1878 Henry James juge que « 
comme romancier français de second rang, il mérite qu'on lui réserve 
un petit coin confortable, car s'il ne vaut pas spécialement la peine 
d'être étudié, il vous laisse du moins une impression fort sympathique 
si jamais vous le croisez en chemin. »

100/120 €

4 BESANÇON - DIOCÈSE]. Series ordinationum ex pontificali rom. 
Clement VIII una cum missa per sacerdotes recens ordinatos Pontifici 
concelebrantes recitanda: ad usume clericorum Dioecesis Bisuntinae 
typis mandata [suivi de :] Ordo missae privatae et ujusdem 
ceremoniae, juxtamissale Bisuntinum, Vesuntione [Besançon] : 

 Lépagnez, 1781. In-12 (9.5 x 16.5 cm.) de 128 p. (Series 
ordinationum…) ; 88 p. (Ordi missae…), vignette (armes épiscopales) 
en pages de titre. Plein veau marbré, dos à nerfs et caissons ornés de 
fers dorés. Reliure légèrement frottée, usures aux coins (manque de 
cuir), un cahier légèrement déboîté, tranchefile de tête manquante, 

 exemplaire très correct néanmoins.A l’usage du diocèse de 
Besançon. Deux parties avec chacune leur page de titre. Provenance : 
1) ex-libris manuscrit « Lavourey, diacre » en page de garde ; 2) ex-
libris manuscrit non identifié daté de 1819 (en page de garde).

40/50 €
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5 BESANÇON. RÉPUBLIQUE FRANÇAISE. VILLE DE BESANÇON. 
Règlement sanitaire, Besançon : La Solidarité, imprimerie 

 coopérative, 1907.In-8 (24 x 15,3 cm.) de 21 p. Couverture 
 imprimée. Excellent état.Mesures de salubrité publique en matière 

d’urbanisme à Besançon. Avec ajout d’un f. tapuscrit ronéotypé de 
l’arrêt municipal du 16 janvier 1908 modifiant l’article 2 du titre 
premier (salubrité des habitations). Avec 2p. ½ ms intitulées « Extrait 
du règlement de voierie de la ville de Besançon (année 1884) ».

30/40 €

6 BOISSON (abbé). Essai sur le libéralisme en réponse aux libéraux 
catholiques et aux libéraux non catholiques, Besançon : Tubergue, 

 Besançon : Tubergue, 1869.Petit in-8 de 62 p. Broché, couverture 
 jaune imprimée.  Provenance : ex-libris P. Grispoux

10/15 €

7 BULLET, Jean-Baptiste. Discours extrait de l'Histoire de 
l'établissement du christianisme, par M. Bullet, professeur royal de 
théologie, et doyen de l'université de Besançon, Besançon : chez les 

 frères et sœurs Charmet, 1767.In-12 de 78 p. Broché, couverture 
grise.  Manques de papier au dos, découpe sans manque de texte au 

 f. G2 ; bon exemplaire.Rare impression séparée faisant partie de 
l'Histoire de l'établissement du christianisme... publiée en 1764. 
L'auteur explique dans l'Avis (p. 2) : "Ce Discours fait partie de 
l'ouvrage que l'on donna en 1764 [...] et il renferme les principales 
preuves de la vérité du christianisme [...]. Des personnes pieuses et 
éclairées, dont on se fait un devoir de suivre les avis, ont souhaité 

 qu'on l'imprimât séparément."Jean-Baptiste Bullet (né à Besançon 
vers 1699 et mort le 6 septembre 1775) fut professeur de théologie à 

 Besançon pendant près de cinquante ans.Provenance : étiquette ex-
libris "M. J. A. Cordienne, à Jussey" ; inscription manuscrite 
"Cordienne 1780" ; ex-libris manuscrit "Goyot"

60/70 €

8 BRUNE, P. Les reliques et le reliquaire de Saint Just à Château 
 Châlon, Lons-le Saunier : Lucien Declume, 1900. Plaquette In-8 de 

7 p., 1 planche hors-texte. Couverture imprimée. Excellent 
 état.Extrait des Mémoires de la Société d’émulation du Jura. 

Provenance : ex-libris P. Grispoux.

10/15 €

9 CHIFFLET, Philippe (éd.). Sacrosancti Et Oecumenici Concilii 
Tridentini Paulo III, Julio III Et Pio IV. PP. MM. Celebrati Canones Et 
Decreta : Quid in Hac Editione Praestitum Sit, Sequens Philippi 
Chiffletii . Abb Balernensis et Eccl. vesontiniae Canonici, et Vic 
generalis. Praefatio Indicabit., Col. Agripine [Cologne] : Apud, Corn. 

 ab. Egmond et Socios, 1644.In-18 de [12] f., 328, LXIX p. [28] f. 
Plein maroquin rouge, triple filet d'encadrement doré, dos long orné 
de petits fers dorés, tranches dorées, gardes de papier dominoté. Très 

 bel exemplaire (reliure de l'époque). Nouvelle édition,  la première  
parut à Anvers en 1640. Elle est illustrée d'un titre-frontispice 
représentant le Concile illuminé par le Saint-Esprit, et de 3 portraits de 
papes gravés en taille-douce. 

80/100 €
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10 COLIGNY, Roch de. Jalons chronologiques pour l'histoire de la 
seigneurie de Chevreaux (canton de Saint-Amour, département du 

 Jura), Mâcon : Axor-Danaé, 1998. Plaquette In-12 de 32 p. 
Couverture jaune imprimée. Excellent exemplaire.

10/15 €

11 CUVIER, Georges. Discours de M. le baron Cuvier, commissaire du 
roi, relatif à l'allocation de 50000 fr. pour encouragemens à 
l'instruction primaire, Imprimé sur ordre de la Chambre, S. l., S. n., S. 

 d. [1821]In-8 de 16 p. Non coupé.

10/15 €

12 CUVIER, Georges. Discours de M. Cuvier, commissaire du roi, sur 
l'évaluation des produits indirects et variables, Imprimé sur ordre de la 

 Chambre, S. l., [Paris] : Macquart., S. d. [1819]In-8 de 18 p. Non 
coupé.

10/15 €

13 DORMOY. Mémoire d'un contemporain à un ami, Besançon : Charles 
  Deis, 1841.plaquette in-8 de 36 p. Provenance : ex-libris P. 

Grispoux.

10/15 €

14 DUNAND, Tony. Une révolution en médecine par des connaissances 
nouvelles sur le foie, ses maladies et celles qu'il détermine, suivies 
d'un exposé sur la nature de la force vitale ; ouvrage écrit pour être 
compris de tous. Par le docteur Tony Dunand (du Jura). Médecin de la 
Faculté de Paris. Ex-médecin auxiliaire à l’hôpital militaire de Lyon,  

 Paris : chez l’auteur, 1870. In-8 de XI, 355 p. Cartonnage beige, 
pièce de titre en maroquin vert, couvertures conservées. Quelques 
rousseurs et annotations, tache au plat inférieur, bon exemplaire par 

 ailleurs.Par le médecin jurassien Tony Dunand. « Ses recherches, 
poursuivies pendant de longues années, l'ont amené à reconnaître 
que, de tous nos organes, c'est le foie qui joue le rôle le plus important 
dans l'économie animale.... Les nombreux succès obtenus jusqu'ici 
par le docteur Dunand dans sa pratique médicale lui ont prouvé qu'il 
n'avait pas fait fausse route. Le livre qu'il vient de publier, et dans 
lequel il expose son système, est, sous ce rapport, un des plus 
intéressants que puissent lire les gens du monde et même bon 
nombre de praticiens.. » (cf. Revue Britannique, 1870, p. 285-286). 

40/50 €
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15 ESTEVENY, François Xavier]. Tablettes chronologiques contenant les 
noms des principaux personnages de l'histoire sacrée et 
ecclésiastique, de celle de l'Eglise de Besançon en particulier, avec 
les noms des empereurs romains, des rois de France, &c. pour 
préparer les jeunes gens à l'étude de ces différentes histoires, 

 Besançon : veuve Daclin, 1785.In-16 de [2]-116 p. Broché, 
couverture d'attente de réemploi, sous couverture de papier 

 postérieure (abondamment annotée), non rogné.Exemplaire annoté 
 en couverture et truffé de deux f. de notes.Attribué à l'abbé 

Etheveny, directeur au séminaire de Besançon, par Barbier et 
 Quérard.Provenance : ex-libris "Goyot" (signature en couverture) ; et 

tampon "F. Goyot. Pesmes Haute-Saône".

60/70 €

16 FONTENOUILLE, G. de. La cochlys, Besançon : Imprimerie de l'Est, 
 1911. Plaquette in-8 de 31 p. Cartonnage moderne.  

10/15 €

17 [FRANCHE-COMTÉ – FINANCES]. [FOUGERET, Jean ; VÉRON DE 
SÉRAME, Louis-Grégoire]. Mémoire pour le sieur Fougeret, receveur 
général des finances de Franche Comté ; contre le sieur Véron de 
Sérame et les créanciers unis du feu sieur Véron, aussi receveur 
général des finances de Franche-Comté, [Avec : "Supplément au 

 mémoire du Sieur Fougeret", 4 p. ms], S. l. [Paris] : de l’imprimerie 
 de Stoupe, 1783. In-4 (20 x 26 cm) de 34 p., bandeau en tête signé 

 Papillon. Cousu. Très bon état.Louis-Grégoire Véron de Sérame et 
Jean Fougeret avaient succédé à Pierre Durey d'Harnoncourt en tant 
que receveurs généraux, chargés de la collecte de l’impôt. Note 
manuscrite au crayon (postérieure) : « Avec manuscrit qui doit être de 
la main de [illisible] à la cour des aydes ». Avec un document de 4 p. 
manuscrites évoquant un moyen « qui a échappé à la deffense du 
Sieur Fougeret qui paroit décisif et qui est tiré d’une des loix les plus 
impératives des comptables et notamment des Receveurs généraux 
». 

18 [FRANCHE-COMTÉ ]. Lettres patentes du roi, concernant les offices 
d’huissiers audienciers et autres des bailliages et sièges présidiaux de 

 la province de Franche-Comté, Paris : chez P. G. Simon, 1772.In-4 
(19,5 x 25,5 cm) de 4 p., bandeau en tête signé Cotte. Très bon 

 état.Lettres publiées au Parlement le 5 mai 1772. « Lûes, publiées 
et registrées, ouï, et ce requérant l’Avocat Général Atthalin, pour le 
Procureur général du Roi. » Document signé Pourcheresse.

20/30 €
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19 [FRANCHE-COMTÉ - NOBLESSE]. Lettre adressée au Roi par la 
 noblesse de Franche-Comté, S. l., S. n. S. d. [1788].In-8 (18 x 12,5) 

de 26 p. Broché sous couverture muette de papier marbré (moderne). 
Très bon état (minime déchire à la dernière p., atteignant un 

 mot).Concerne le rétablissement des Etats de Franche-Comté en 
1788. Contenu : Lettre adressée au Roi par la noblesse (Besançon, 3 
juin 1788, avec liste des signataires) (p. 1-5)  // Réponse de M. le 
principal Ministre [...] à la noblesse de Franche-Comté (14 juin 1788) 
(p. 6-7) // Procès verbal rédigé par la noblesse de Franche-Comté 
assemblée au prieuré de saint Renobert, le 10 septembre 1788 (p. 8-
13) // Seconde lettre adressée au Roi, par la noblesse de Franche-
Comté (12 septembre 1788) (p. 14-22) // Copie de la lettre écrite par 
la noblesse de Franche-Comté à M. le comte de Brienne, secrétaire 
d’Etat au département de la guerre, le 12 septambre 1788 (p. 23-24) // 
Copie de la lettre écrite par la noblesse de Franche-Comté à M. 
Necker, ministre d’Etat, le 12 septambre 1788 (p. 25-26). Intéressant 
recueil révélateur des relations compliquées entre le pouvoir royal et 
la noblesse de Franche-Comté dans la période pré-révolutionnaire.

30/40 €

20 GAUDOT, E. C. La Franche-Comté tintamaresque. Dey d'Alger ? 
 (légende fin de siècle), Besançon : Paul Jacquin, 1897.In-12 de 9 p. 

Broché, couverture imprimée. Couverture empoussiérée, bon 
 exemplaire.Extrait du journal La Vérité du 15 février 1897. 

Provenance : Ex-libris Pierre Grispoux.

10/15 €

21 GAZIER, Georges. Jules Gauthier, archivuste de la Côete d'or, ancien 
archiviste du Doubs, ancien secrétaire décennal de la Société 

 d'émulation du Doubs, Besançon : Dodivers, 1907.Plaquette in-8 de 
 8 p. Couverture décolorée, figure hors-texte débrochée. Extrait des 

Mémoires de la Société d'émulation du Doubs. Avec un portrait hors-
texte de Jules Gauthier. Provenance : Ex-libris Pierre Grispoux.

10/15 €

22 GÉNISSET, François-Joseph. Éloge de Ch.-Ant. Seguin, professeur 
de droit à l'université de Besançon, et membre de l'Académie de la 

 même ville, Besançon : Cl. Fr. Mourgeon, S. d. [1809].Plaquette In-8 
de 2, 23 p. Broché, couverture de papier ocre. Bon exemplaire 

 (couverture ternie).Charles Antoine Seguin, fut seigneur de Vaivre et 
de Jallerange (Doubs). Tiré à part des Mémoires de l’Académie des 
Belles-lettres de Besançon.

15/20 €

23 GIRARDOT, Albert ; TROUILLET, L. La glacière de Chaux-les-
Passavant. Notice historique et scientifique, Besançon : Imprimerie 

 Dodivers et Cie, 1885.Plaquette In-8 de 95 p., 2 planches hors-texte. 
Broché, couverture imprimée, non rogné. Très bon exemplaire, frais. 
 
Extrait des « Mémoires de la Société d’émulation du Doubs », 
séances des 17 décembre 1884 et 18 avril 1885.  Provenance : Ex-
libris Pierre Grispoux.

15/20 €
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24 GUENARD, Alexandre. Besançon : description historique des 
monuments et établissements publics de cette ville. Deuxième édition, 

 ornée de gravures, Besançon : Baudin, 1860.In-12 de VI, 354 p., 1 
planche dépliante (plan de Besançon) et 3 gravures hors-texte.. Pleine 
toile verte de l’éditeur, premier plat à décor doré (nom d’auteur, titre, 
emblème de la ville). Bon exemplaire (trace de colle au verso de la 

 carte et en p. 1).Complet de la carte dépliante en couleurs de 
Besançon, et des 3 gravures hors-texte (p. 38 : Arc de triomphe dit 
Porte noire ; p. 66 : Monument gothique rue de Battant, Tombeau de 
Ferri Carondelet, Cheminée de la Renaissance rue du Clos) ; p. 178 : 
Palais du cardinal de Granvelle).

40/50 €

25 HOSATTE, F. La patrie. Les devoirs envers elle, Belfort : Imprimerie 
 nouvelle, 1907.In-12 de 32 p. Broché, couverture verte imprimée. 

 Etiquette en couverture.F. Hosatte était directeur de l’école de la 
Rue de Châteaudun à Belfort et officier de l’Instruction publique. 
Provenance : ex-libris P. Grispoux.

10/15 €

26 HOIN, Francois-Jacques. Virgini deiparae. Dissertatio medico-
forensis. De vitalitate infantium. Cujus veritatem... praeside ... 
Gabriele Lange,... tueri conabitur D. Franciscus-Jacobus Hoin, 
Divionensis... in publico illius Academiae auditorio, die 6a aprilis 
1769... ad baccalaureatus lauream in medicina consequendam..., 

 Besançon : J. M. Couche, 1769.In-4 (23,7 x 17,5 cm) de 10 f. 
 Broché, tel que paru. Excellent exemplaire, tel que paru.François-

Jacques Hoin, docteur en médecine, était le frère aîné du peintre et 
graveur Claude Hoin. Thèse sous la direction de Gabriel Lange, 
professeur de médecine à Besançon.

30/40 €

27 [PECHE]. HILLIER, Louis. La pêche. La vie des poissons, Mœurs, 
reproduction, pêche, Besançon : imprimerie Victor Chicandre, 

 1936.In-12 de 126 p. Broché, non coupé. Une tache en couverture, 
 sinon parfait état, exemplaire non coupé.Louis Hillier était Président 

honoraire de la Société d’histoire naturelle du Doubs. Extraits du « 
Pêcheur comtois indépendant ». 

20/30 €

28 MARCHANT, Pierre-Charles. Formulaire médical économique à 
l’usage des hospices civils et du bureau de bienfaisance de Besançon. 
Seconde édition corrigée et augmentée, Besançon : imprimerie de 

 Chalandre, 1824In-18 (14,5 x 9 cm) de 82 p. Broché, papier marbré 
 bleu.Avec de nombreuses formules médicamenteuses.

20/30 €
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29 MATTHIEU, Pierre. Aelius Sejanus. Histoire romaine, recueillie de 
divers autheurs nouvelle édition augmentée des Remarques d'Estat 
de M. de Villeroy. Par P. Matthieu, [Avec :] Histoire des prosperitez 
malheureuses d’une femme cathenoise, grande seneschalle de 
Naples. En suite de Aelius Seianus. Par P. Mathieu, Rouen : Jean 

 Berthelin, 1628. In-12 de [4], 548 p. Plein vélin à rabats, dos long, 
titre manuscrit. Très pâle mouillure à quelques f., charnière supérieure 
saine mais exemplaire en partie déboîté (charnière inférieure ouverte, 

 garde absente) ; texte resté frais.Pierre Matthieu (Pesmes, 1563 - 
Toulouse, 1621) fut l'historiographe d'Henri IV et de Louis XIII. 
Traduction française de l'Histoire romaine de Sejan (Ier siècle après 
JC).  Elle est suivie des "Remarques d'Estat et d'Histoire sur la vie et 
les services du duc de Villeroy". Elle est également augmentée de la 
traduction d'une histoire de Boccace, publiée ici sous le titre "Histoire 
des prosperitez malheureuses d'une femme cathenoise grande 
sénéchalle de Naples".

100/120 €

30 MENTHON, Henry de. Vingt-deux mois de campagne autour du 
monde. Journal d'un aspirant de marine. Par le comte Henry de 
Menthon, ancien lieutenant de vaisseau. Avec une carte-itinéraire, 

 Paris : Plon, 1900.In-12 de [4], III, [1, bl.], 312, [1] p., 1 planche 
dépliante. Broché, couverture bleue  imprimée décorée (texte dans un 
double encadrement rouge et noir), non coupé. Très bon exemplaire 
non coupé, complet de la carte dépliante (couverture un peu 

 défraîchie).Envoi de l’auteur à son oncle et à sa tante (« A ma tante 
et à mon oncle, hommage affectueux et respectueux »). Henry de 
Menthon est né le 23 octobre 1865 à Choisey (Jura). Après avoir 
quitté l'armée il devint propriétaire terrien dans la petite commune de 
Saint-loup-lès-Gray, localité dont il devint maire en 1894. Le 14 juillet 
2011, l'Institut Yad Vashem de Jérusalem l’a reconnu comme juste 
parmi les Nations. Ici il livre son expérience de voyage qui le mena 
notamment en Asie (Ceylan, îles de la Sonde), en Océanie (Nouvelle-
Calédonie, Nouvelles-Hébrides) et en Polynésie (Tahiti, Îles-sous-le-
Vent).

50/60 €

31 MICHEL, J. L'héritier de nos rois, Besançon : J. Jacquin, 1879. 
 
Plaquette In-8 de 33 p. Broché, couverture imprimée. Des piqures, 

 sinon bon état.Célébration d’Henri d’Artois, chef et dernier 
représentant de la branche aînée et française de la maison de 
Bourbon, prétendant à la Couronne de France de 1844 à sa mort sous 
le nom d'Henri V. J. Michel était rédacteur en chef de l’Union franc-
comtoise. Provenance : ex-libris P. Grispoux.

10/15 €

32 Notice biographique sur M. L'abbé Genevay, prêtre, 1er supérieur du 
grand séminaire diocésain de Lons-le-Saunier et vicaire général, Lons-
le-Saunier : Imprimerie et lithographie J. Mayet et Cie, 

 1884.Plaquette In-8 de 61 p. Couverture imprimée.  Petit manque de 
 papier en couverture, en partie décolorée.Provenance : ex-libris P. 

Grispoux.

10/15 €
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33 ORDINAIRE, Édouard]. Une élection dans le Grand-Duché de 
Gerolstein traduit de l'allemand par M. Reynold, Paris : E. Dentu, 

 1867.In-12 de [2], 62 p. Broché, couverture imprimée. Très bon 
 exemplaire (petit manque de papier en bas du dos et à un coin).Ce 

pamphlet valut à son auteur d’être poursuivi en justice et d’être 
condamné à la prison ainsi qu’à une forte amende (cf. Vincent Wright, 
Éric Anceau. Les préfets de Gambetta, 2007, p. 337-339). Il donne ici 
un « Conte humoristique » qui débute « en 18.. » à « l’époque du 
renouvellement des conseils généraux ». Cette année 1867, É. 
Ordinaire est lui-même élu Conseiller général (Ornans). Provenance : 
ex-libris P. Grispoux.

30/40 €

34 PERGAUD, Louis. Les rustiques. Nouvelles villageoises, Paris : 
 Mercure de France, 1921.In-8 de XIX, 241 p. Broché, couverture 

illustrée, gouttière et tranche de queue non rognées, exemplaire non 
 coupé. Très bon exemplaire, non coupé.Édition originale. Un des 

1075 exemplaires sur vergé pur fil Lafuma (n°837).

20/30 €

35 PROST, Bernard. Notice sur les anciens vitraux de l'église de Saint-
Julien (Jura) et incidemment sur ceux de Notre-Dame de Brou (Ain), 
Lons-le-Saunier : imprimerie et lithographie de Declume Frères, 

 1885.In-4 de (32 x 25 cm) de 24, [2] p., 6 planches  dont 1 en 
couleurs. Broché, couverture ternie, coins cornés, excellent état du 

 texte et des planches.Premier n° des Publications archéologiques de 
la Société d'émulation du Jura. Planches dessinées et lithographiées 
par Louis Clos.

30/40 €

36 [PROUDHON, Pierre-Joseph]. AUDEBRAND, Philibert. P.-J.Proudhon 
et l’écuyère de l’hippodrome. Scènes de la vie littéraire, Paris : librairie 

 Frédéric Henry, [1868].In-18 (11,9 cm x 7,7 cm) de 67 p. Broché, 
couverture grise imprimée d’éditeur. Bel exemplaire (dos insolé, petite 

 mouillure en pied revenant sur les plats).Rare édition originale 
imprimée à tout petit nombre. Texte écrit par Philibert Audebrand 
(1815-1906) évoquant les circonstances de la mystification de Gabriel 
Vicaire dont fut victime Pierre-Joseph Proudhon. Il semble que Vicaire 
soit un des pseudonymes de Ludovic Picard, dont l’authenticité de 
l’identité reste incertaine. Ce personnage est connu pour avoir mystifié 
de nombreuses personnalités comme George Sand, Heinrich Heine 
ou encore Victor Hugo. Provenance : envoi de l’auteur : « À Aug[ustin] 
Challamel Hommage amical Philibert Audebrand ».

40/50 €

37 QUÉRRET, Jean. État par ordre alphabétique des villes, bourgs et 
 villages du comté de Bourgogne…, Paris : Ballard fils, 1748.Petit in-

8 de 4, 141, [2] p. Basane marbrée, dos à nerfs, petits fers dorés, 
pièce de titre en maroquin. Reliure (de l’époque) frottée, coiffes 

 arasées, coins tassés, excellent état du texte.Important ouvrage, qui 
complète la célèbre carte du Comté de Bourgogne établie par Jean 
Querret. Sur cette carte figurent, pour la première fois, toutes les voies 
de communication importantes. Perrod, 1934.

200/250 €

9/106



38  REVUE DE FRANCHE-COMTÉ (LA). Besançon : S. n., 1907. n°1, 2, 
3, 4, 5, 6-7, 8-9, 10-12 (année complète, unique, 12 n° en 8 volumes 

 brochés). Excellent état.Intégralité de cette revue de luxe consacrée 
à la Franche-Comté, qui ne parut qu’en 1907. Revue de luxe, 
exigeante sur la forme puisque « imprimée sur beau vergé mat, en 
caractères elzéviriens » ; chaque numéro contenant « en outre de ses 
48 pages de texte in-4°, une ou plusieurs planches hors-texte qui 
seront la reproduction d’une œuvre d’un peintre de Franche-Comté. » 
(cf. Bulletin d’abonnement). Revue exigeante sur le fond, par la « 
personnalité de ses collaborateurs », et le « sacrifice de ces 
administrateurs » pour « l’édition artistique de cette publication » 
(Ibid.).  L’objectif revendiqué est de « grouper l’effort et le talent de 
ceux qui, dans la province comtoise, s’intéressent aux lettres, aux arts 
et aux sciences. ». Le sens de cette entreprise éditoriale est celui d’un 
« nouvel essai de décentralisation intellectuelle » (Ibid.). Les 
contributions sont inédites. Le secrétaire de rédaction de la revue est 

 Lucien Pillot. 

60/70 €

39 RICHARD, Jean-François-Nicolas. Histoire des diocèses de Besançon 
et de Saint-Claude, Besançon : Librairie ecclésiastique de Cornu, 

 1851.3 tomes en 2 volumes In-8 de XXII-637, VIII-556, 91 p. 
Cartonnage toilé de l’éditeur, plats et dos décorés à froid (plaque 

 centrale, large filet d’encadrement).Seule édition, complète (les trois 
tomes sont en deux volumes).

50/60 €

40 SEGUIN, Sébastien. Précis historique sur la féodalité et l'origine de la 
noblesse ; et analyse des débats entre les Wighs [Sic] et les Torys 
français. Par Sébastien Seguin, ancien magistrat, Paris : chez les 
marchands de nouveautés, 1822 ; Vesoul : imprimerie de Cl. Fred. 

 Bobillier, 1822.In-8 (21 x 14 cm.) de [4], 78 p. Broché, couverture 
imprimée, non rogné. Dos sécurisé par une bande de papier beige, 
manque de papier en bordure inférieures de couverture, coins cornés, 

 rousseurs. Par l’officier du bailliage de Vesoul Sébastien Seguin (né 
à Vesoul, 1759 – mort à Jalerange, 1828). Avec un Avertissement 
obligé imprimé collé au contreplat supérieur, signé par l’auteur, qui s’y 
plaint de l’imprimeur : « Le manuscrit, livré à la presse pour l’époque 
des assemblées électorales de la Haute-Saône, était d’abord intitulé : 
Idée légère de la féodalité et de l’origine de la noblesse… Par suite, 
Analise des débats entre les Wighs et les Toris français… Voyez p. 
30… Puis au moyen d’une sorte de transaction, Esquisse historique 
de, etc. ; mais il a plu despotiquement à l’Aristarque, imprimeur, 
d’orner son œuvre typographique d’un titre à sa manière, même de 
dénaturer le nom de Burke, auteur de l’épigraphe… En outre, de 
supprimer une note très intéressante sur le servage polonais… Enfin 
pour flétrir complétement cet ouvrage, il a affecté plusieurs 
incorrections, qui ne se trouvent point dans l’original. Par exemple, il 
assimile un danger à un poste qu’il fait imminent au lieu d’éminent, 
etc. » (Signé : le conseiller Seguin de Vesoul).

30/40 €

41 SOCIÉTÉ FRANC-COMTOISE DES AMIS DES BEAUX-ARTS ET 
ARTS INDUSTRIELS. Catalogue de l'exposition rétrospective des arts 
en Franche-Comté au bâtiment des musées à Besançon. Avec 
préface par M. Henri Bouchot […]. Juillet-août 1906, Besançon : J. 

 Dodivers, 1906.In-12 de 126 p. Broché, couverture illustrée. Titre 
manuscrit ajouté au dos 

20/30 €

10/106



42 SOMMIER, Antoine. Histoire de la Révolution dans le Jura, Paris : 
 Dumoulin, 1846.In-8 de 459, [1] p. Broché, non rogné. Bon 

 exemplaire, non rogné (dos un peu gauchi, rousseurs).Importante 
étude, menée d'un point de vue jacobin, sur les événements 
révolutionnaires dans le département du Jura. En tant que journaliste, 
Antoine Sommier (1812 à Cuiseaux – 23 mai 1866 à Montmorot), 
collabora au Patriote jurassien, à la République du Jura, à la Tribune 
jurassienne, au Pamphlet jurassien.

50/60 €

43 SUCHAUX, Louis. Galerie biographique du département de la Haute-
 Saône, Vesoul : typographie de A. Suchaux, 1864.In-8 de XXIV, 424 

p. Broché, non rogné. Très bon exemplaire, non rogné, sans 
 rousseurs.Dictionnaire de biographies des hommes célèbres de la 

Haute-Saône.

30/40 €

44 TOUBIN. Étude sur un manuscrit du XVe siècle appartenant à la ville 
 de Salins, S. d. [1881].Plaquette in-8 de 17 p. (chiffrées p. 165-181). 

 Couverture de papier marbré. Bon état.Article paru dans les « 
Mémoires de la Société d'émulation du Jura », 1881, p. 165-181. « 
Maintenant, sans dos, sans fermoir, le pauvre bouquin serait à Salins 
la dernière trace du bon roi René […] La forteresse a disparu, le livre 
reste. Ceci survit à cela. » (p. 181).

15/20 €

45 VERNEREY, Maurice. Exposition des fondemens de la religion de 
Jésus-Christ, ou les preuves de cette religion expliquée aux Fidèles 
par demandes et par réponses. Par Maurice Vernerey, prêtre, Arbois : 

 chez les frères Javel et Barbier, an 7 [1799].In-12 de  XIV, 398 
pages. Demi-basane à coins. Plats frottés, usures aux coupes et 
coins, papier jauni, rousseurs éparses ; bon exemplaire dans 

 l’ensemble.Première édition. 

50/60 €

46 VILLEQUEZ, François-Ferdinand. Les écoles de droit en Franche-
Comté et en Bourgogne, Paris : Ernest Thorin ; Dijon : Manière-

 Loquin, 1875. In-8 de 4, 163 p. Broché, non rogné. Petit manque de 
 papier en queue du dos, coins cornés.François-Ferdinand Villequez 

est né à Bucey-les-Gy en 1822. Extrait de la « Revue de législation 
française et étrangère ».

30/40 €

11/106



47 [EPHEMERA]. SAINT-CLAUDE (JURA) : ROUX. Fragment. 
[L’incendie] De Condat (ou Saint-Claude). S. l., S. n., S. d. [1799 

  ?].In-8 (12 x 20,5 cm) de 4 p. Tel que paru, excellent état.Rare et 
émouvant témoignage poétique de cet épisode tragique, du 19 juin 

 1799, et qui ravageât Saint-Claude. D'après A. Rousset : "Ce dernier 
fut horrible. L'imprudence d'un aubergiste en fut cause. Il commença à 
midi trois quarts, et à deux heures la ville n'offrait déjà plus que des 
ruines. Trois cents maisons à triple étage, dont elle était composée, 
disparurent avec tout ce qu'elles renfermaient. Une seule chaumière 
échappa au désastre. La perte fut évaluée à dix millions. 65 
personnes périrent dans les flammes ou sous les décombres." (dans 
Dictionnaire historique et statistique des communes de la Franche-

 Comté, tome II 1854).Le feu, qui a décimé la ville en quelques 
 heures, reste le plus important jamais connu à Saint-Claude. Voir : 

n° spécial "Le grand incendie de 1799 à Saint-Claude", Publication 
des Amis du Vieux Saint-Claude, 1999.

40/50 €

48 [Lettre autographe]. BATAILLE, Frédéric. Lettre écrite et signée de sa 
main. Issy, 30 mai 1891, à la Princesse Marie-Laetitia Bonaparte 
(petite-nièce de Napoléon I), fondatrice de la "Nouvelle Revue 

  internationale".1 page in-8 (11 x 18 cm), Il propose deux articles 
sur son « illustre ami, Josephin Soulary [qui] était un génie 
essentiellement latin, et à ce titre, il n’est pas inutile d’en parler encore 
aux lecteurs de votre belle revue ». Il lui demande d’envoyer un n° de 
la revue « à M. Chenavard à Lyon, le grand peintre lyonnais, président 
du comité qui ouvre une souscription pour un monument à Soulary ; à 

 Mme Soulary... ; à Mme de Banville...».Marie-Lætitia Bonaparte-
Wyse (1831-1902) était la petite-nièce de Napoléon Ier et la petite-fille 
de Lucien Bonaparte et d'Alexandrine de Bleschamp, épouse du 
comte Frédéric Joseph de Solms. Femme de lettres, poétesse, 
fondatrice de plusieurs revues, journaliste, elle est aussi surnommée « 

 La Muse des Alpes ».Le poète Joséphin Soulary était mort à Lyon le 
 28 mars 1891.Le peintre d'origine lyonnaise Paul Chenavard (1807-

1895) fut tout au long du XIXe siècle un personnage central de la vie 
 artistique. Frédéric Bataille (1850 - 1946) est né à Mandeure dans le 

Doubs.  Poète, mycologue, sa carrière littéraire se fait à Paris avant 
qu'il ne revienne à Besançon en 1905.

80/100 €

49 [Lettre autographe]. MARMIER, Xavier. L.A.S. + Dernières glanes. 
Paris : imprimerie Simon Raçon et Cie, S. d. [1869].  [avec L. A. S. de 

 X. Marmier à V. de Laprade]. Petit in-8 de 68 p. Broché, couverture 
 bleue imprimée, titre en long au dos. Couverture un peu ternie.Rare 

édition originale tirée à 100 exemplaires. Exemplaire accompagné 
d'une lettre autographe de X. Marmier adressée au poète Victor de 
Laprade : « Ci-joint un volume dans lequel il me semble que j’ai mis 
au moins quelques bonnes lignes. Quand vous retournerez à Lyon, je 
désire que vous le donniez à madame de Laprade. » Mention de tirage 
à 100 exemplaires seulement.

150/250 €

12/106



50 [Lettre autographe]. MARMIER, Xavier. Lettre autographe signée, 23 
 mai, sans date [après 1870], destinataire inconnu.10,5 x 13 cm., 2 f. 

 (4 p. ms). Très bel état.Marmier, nostalgique et patriote, livre une 
touchante évocation du « beau pays d’Alsace » après que la région ait 
été perdue en 1870. « Depuis le jour lointain où nous partions de 
Mulhouse et de Colmar, qu’en tant de cordiales réminiscences, je dois 
retourner dans le beau pays d’Alsace ». L’Alsace, il l’a « traversé dans 
toute sa longueur [...], avec un profond sentiment de tristesse. ».  
Pourquoi doit-il faire ce voyage d’Alsace ? La réponse est dans « les 
strophes jointes à cette lettre ». Marmier précise qu'avant de mourir il 
voudrait « revoir cette chère province réunie à la France. »

80/100 €

51 [Manuscrit - ARBORICULTURE]. DORSAN, M. (Jean-Baptiste III 
d'Orsan ?). Abrégé de la culture des arbres fruitiers tiré de plusieurs 

 auteurs et de l'expérience, Charmailles, 15 mars 1722.In-8, 74-(6) 
pages. Basane mouchetée de l'époque, dos à nerfs (reliure assez 
modeste). Coins émoussés, dos un peu frotté en pied ; premiers et 
derniers feuillets un peu salis et roussis ; petit manque angulaire au 
titre, sans atteinte au texte ; quelques petits trous de vers 

 marginaux.Très intéressant manuscrit inédit qui fait le lien avec le 
jardin botanique de Marnoz, dans le Jura (jardin du XVIe siècle) ; il 
s'agit d’un traité inédit sur la culture des arbres fruitiers du début du 

 XVIIIe siècle (1722).Or, c’est en Franche-Comté que se sont créés 
au XVIe siècle les tout premiers jardins botaniques, « successivement 
à Marnoz (Jura), à Besançon (Doubs) et à Montbéliard, puis à Etupes 
(Doubs) et à Porrentruy (Jura Suisse) » (cf. Bernard Millet. « Les 
jardins botaniques francs-comtois », Les Nouvelles Archives de la 

 Flore jurassienne, n° 4, 2006, p. 43-48).Un ex-libris manuscrit sur le 
premier feuillet nous informe que « Ce livre apartient à Monsieur 
Dorsan qui l'a copié sur celuy de feu Monsieur De Gilley, tres habile 
dans son temps pour la connoissance des arbres. A Charmailles, 25 
aoust 1722. » La table est, elle, datée du 15 mars de la même 

 année.Il existe une famille D'Orsan (ou D'Orsans), très ancienne et 
originaire de Franche-Comté, qui posséda par alliance au XVIIIe 
siècle un des deux fiefs laïques de Charmoilles, village de la province 
de Champagne sous l'Ancien Régime. L'orthographe de ce village 
ayant subi de nombreuses variations au cours de l'histoire, de 
Charmoille à Chermoilles en passant par Charmailles et Charmeilles, 
il est probable que l'adresse de ce manuscrit soit bien 

 Charmoilles.D'après la date de rédaction de ce manuscrit, le 
membre de la famille d'Orsan(s) qui pourrait en être l'auteur serait 
Jean-Baptiste III d'Orsan(s) (1696-1737), seigneur de Roset (cf. Léon 
Viellard, « Notes généalogiques sur la Maison d'Orsans », Mémoires 
de la Société d'émulation du Doubs, 5e série, vol. II, 1877, pp. 247-

 275).L’auteur affirme avoir copié ce manuscrit « sur celuy de feu 
 Monsieur De Gilley ».Or Jean de Gilley avait établi à Marnoz au 

milieu du XVIe siècle l'un des premiers jardins botaniques d'Europe. 
Jean de Gilley était baron du Saint-Empire et de Franquemont, 

 historien, poète et naturaliste. Ce jardin aujourd'hui disparu fut 
souvent fréquenté par les grands botanistes Jean et Gaspard Bauhin, 

 ami de Jean de Gilley (cf. Bernard Millet). Nous n'avons trouvé 
 aucun ouvrage sur l'arboriculture publié sous le nom de Gilley. Mais 

peut-être « Monsieur Dorsan » a-t-il eu entre les mains et recopié un 
manuscrit inédit écrit par Jean de Gilley ou un autre membre de sa 
famille, « tres habile dans son temps pour la connoissance des arbres 
».

400/500 €

13/106



52 [Manuscrit - GENDARMERIE]. BRIGADE DE BOUCLANS (DOUBS). 
 [Registre d’exercices, ca. 1930].In-folio (31 x 20,5 cm) de [161] p. 

 ms + 35 p. vierges. Bel état.Intéressant registre d’exercices donnant 
un bon aperçu des compétences demandées dans une brigade de 
gendarmerie des années 1930, en milieu rural. Les consignes sont 
données par différents supérieurs ; elles concernent toute la variété 
des situations auxquelles ils peuvent être confrontés, et la façon de 

 dresser les procès-verbaux. Cela touche 1) au contrôle : de 
voyageur de commerce, de logeurs, de forains, d’individus « étrangers 
au pays » (interdits de séjour, objet d’extrait de jugement du Parquet, 
déserteurs, étranger objet d’arrêté d’expulsion, suspects 
d’espionnage, etc. ; 2) à la constatation d’infractions (rixes, vente 
d’alcool aux mineurs, violation de domicile, bris de scellés, 
vagabondage et mendicité, défaut de carte d’identité de salarié, défaut 
de carte de commerce, etc.) ; 3) à d’autres aspects pratiques 
(arrestations d’aliénés, mise à exécution de mandat d’arrêt, 
découverte de cadavre, etc.) ; 4) des exercices de français (dictées, 

 rédactions) et d’arithmétique. Document très bien établi, d’une 
écriture très soignée, comportant plusieurs plans et schémas.  Il 
couvre la période du 12 juin 1935 au 1er août 1937 pour la Brigade de 
Bouclans (7ème légion. Compagnie du Doubs. Section de Besançon). 

50/60 €

53 [Manuscrit]. JURA, Champagnole]. CROISSANT, Aristide. Album, 
 1895-1899.Album oblong de [3], 167 p., portrait photographique de 

l’auteur en frontispice. Cartonnage de l’époque, papier de couverture 
rouge. Très bon exemplaire (cartonnage défraîchi, charnière supérieur 

 faible, bel état du texte).Recueil manuscrit inédit de 4 pièces 
(vaudevilles) et de 4 conférences (cours pour adultes, dont  « Le Jura 
topographique, géographique et historique » et « La Franche-Comté 
») que l’auteur a renoncé à faire imprimer. L’ensemble est situé et 
daté (la dédicace - « A mon frère, à ma belle-sœur, hommage d’une 
sincère affection » est de Champagnole le 1er janvier 1899 ; l’Avis de 
l’auteur est de Champagnole le 1er janvier 1895). Avec une 
photographie originale montrant l’auteur (portrait). Aristide Croissant 
était Président du Conseil d’Arrondissement et délégué cantonal à 
Champagnole.

40/50 €

54 [MANUSCRIT]. JURA. BAUME-LES-MESSIEURS (abbaye de). 
Mémoire servant à l'histoire de la royale abbaye de Baume les 

 Messieurs et de Lons le saunier.Manuscrit (26 x 21 cm) de 7 p. S. d. 
[ca. 1820-1830] 

30/40 €

14/106



55 [MANUSCRIT]. MARMIER, Xavier. Manuscrit autographe signé, de 4 
pages in-8 (13,5 x 21 cm.) d’une écriture très serrée (environ 100 
lignes), portant en titre « Premier chapitre. Fribourg en Brisgau », et 
encadrée dans la marge la mention : « Commencement d’un nouveau 

 roman ». Quelques ratures et ajouts.Début du premier chapitre du 
roman « Histoire d’un pauvre musicien », qui débute à Fribourg en 
Brisgau  et qui parut chez Hachette en 1866. Ce roman « l'histoire 
d'un honnête, candide et timide artiste du Brisgau qui se trouve par 
hasard mêlé à diverses  scènes de la Révolution, de celle de 1793. 
Comme toujours, Marmier fait vivre ses personnages dans les pays 
étrangers, dont il connait si parfaitement et la langue et les mœurs. 
C'est à Fribourg-en-Brisgau qu'il place les premières scènes de son 
récit. La petite ville a une physionomie amicale et attrayante. Marmier 
la décrit avec d'autant plus de talent qu'il a pris soin d'y retourner pour 
composer son livre. » (cf. Estignard, A. Xavier Marmier, sa vie, ses 
œuvres, 1893, p. 187).

150/250 €

56 CICÉRON. Tusculanes. Amsterdam, Aux Dépens de la Compagnie, 
1739. 3 vol. in-12 de 398 pp. ; 466, [1] pp. ; [12], 416 pp. Basane 
fauve mouchetée, dos à 4 nerfs fleuronné, p. de t. en maroquin beige, 
filet à froid sur les plats, tranches marbrées bleues. (Reliure 
XIXe).          
Traduction par le président Bouhier et l'abbé d’Olivet, avec des 
remarques. La traduction des cinq Tusculanes et du Songe de Scipion 
sont suivies du texte latin ; les Remarques et une Dissertation sur 

 Sardanapale forment le 3ème vol.  De la bibliothèque du baron Karl 
von Hertefeld (1794-1867), à Liebenberg, avec son étiquette bleue aux 
3 vol. et sa signature au titre des tomes I et II ; cachet de la 
bibliothèque de Liebenberg aux 3 vol. Notes manuscrite sur le baron 
von Hertefeld, confident du roi de Pusse Frédéric-Guillaume IV, datée 
1911.  « M Cusin » au crayon au 1er vol., avec des passages 
soulignés

80/100 €

57 PIDOUX DE LA MADUÈRE, le Chevalier Pierre André. De la Mission 
de la noblesse française dans la crise démagogique et révolutionnaire 
et particulièrement au cas de séparation de l’Eglise et de l’Etat. Rome, 
Aux Bureaux de la « Rivista del Collegio Araldico », 1904. In-4° de 11 
pp. Cartonnage marbré à la Bradel.                         
Rare tiré à part de Rivista del Collegio Araldico, numéro de novembre 
1904. Contre les lois de laïcisation qui seront promulguées en 1905, 
l’auteur conclue par la devise « Pour l’Eglise, pour le Pape, pour le 
France, dans le maintien des traditions nationales. »

70/80 €

58 FINOT, Jules. Les Sires de Faucogney, Vicomtes de Vesoul. Notice et 
documents. Paris, H. Champion, 1886. In-8° de 304 pp. 2 pl. hors-

 texte. Broché. Couvre la période 1019-1374.

50/60 €

15/106



59 HEUTERUS, Pontus. Rerum Burgundicarum libri sex, in quibus 
describuntur res gestæ Regum, Ducum, Comitumque utriusque 
Burgundiæ, ac in primis Philippi Audacis, Ioannis Intrepidi, Philippi 
Boni [...] Caroli Pugnacis ; qui è Valesia Francorum Regum familia 
apud Burgundos imperarunt. […] Cum Indice rerum memorabilium [...] 
Hagæ-Comitis [La Haye], Theodore Maire, 1639. In-8° de [8] ff, 458 
pp., [18] ff. 2 tableaux dépl. en h.-t. [Relié à la suite, même lieu, 
même année, même éditeur] Genealogiæ præcipuarum aliquot è 
Gallia Francica, ac Belgica familiarum, De quibus in præcedenti 
historia maxime agitur,  ad ejus intelligentiam plurimum conducentes, 
Liber Sextus. [8] ff, v, [3], 103 pp. 41 tableaux généalogiques en h.-t. 
[le dernier numéroté 42 au lieu de 41]. Vélin ivoire à recouvrement, 
titre à l’encre au dos, coutures apparentes. (Reliure de 

 l’époque).                                                Histoire des Pays-Bas et 
des ducs de Bourgogne par Pontus Heuter de Delft (1535-

 1602).Mentions manuscrites de classement, et « Lugd. Batav. 
[Leyde], 12 oct. 1640. » Cachet d’ex-libris « M L ».

80/90 €

60 BORREY, A.J. et F. Une Maison franc-comtoise du XIIIe au XVIIe 
siècle. Les Sires d'Oiselay (1237-1654). Besançon, Imprimerie Faivre, 
1923. In-8° de VIII, 93 pp. Broché.

15/18 €

61 THÉVENIN, Joseph, ancien professeur de l’université. Lexique patois-
français. Lons-le-Saunier, Lucien Declume, 1898. In-8° de 102 pp., 
[1]. Broché.
Tiré à part des Mémoires de la Société d’Emulation du Jura. 

 Annotations marginales de J. B. MERCIER. Débroché.

15/20 €

62 [Doubs]. FAVROT, J. Histoire de Scey-en-Varais et du château Saint-
Denis. Besançon, Paul Jacquin, 1890. In-8° de 227 pp. Broché.
Envoi de l’auteur, curé de Scey-en-Varais. L’ouvrage fut couronné par 

 l’Académie de Besançon dans sa séance du 22 juillet 1883.Renfort 
de scotch au dos.

20/30 €

63 TRUCHIS DE VARENNES, le vicomte Albéric de. Les Chifflet à 
l'imprimerie plantinienne. Trente-cinq lettres de leur correspondance 
avec les Moretus et le catalogue de leurs ouvrages, édités à cette 
célèbre imprimerie. Besançon, Jacquin, 1909. In-8° de 123 pp., [1] f. 3 
photographie (front. et 2 h.-t.). Broché.   
Envoi de l’auteur « à Madame de Lagarde, hommage de l’auteur, Ve 
A. Truchis. »

30/40 €

16/106



64 LOYE, Claude-Pierre-Alexandre. Souvenirs historiques, suivis 
d'Annales sur le village et la seigneurie de Rochejean, ancien Bourg-à-
Château, au pied du Mont-d’Or (Doubs). Pontarlier, Laithier, 1835. In-

 12 de vj, 289 pp. Broché, couverture verte imprimée.   Etiquette du 
libraire Bintot, Place Saint-Pierre à Besançon. 

60/70 €

65 AUBRY, Docteur en médecine. Les Oracles de Cos. Ouvrage de 
médecine clinique, à la portée de tout Lecteur capable d'une attention 
raisonnable, intéressant pour les jeunes Médecins, & utile aux 
Chirurgiens, Curés & autres Ecclésiastiques ayant charge d'âme. 
Paris, P. F. Didot le Jeune, 1781. In-8° de xij, 763 pp. (chiffrées par 
erreur 563), [4] pp. Basane fauve marbrée, dos à 5 nerfs fleuronné, p. 
de t. en maroquin orange, filet à froid sur les plats, filet doré sur les 
coupes, tranches rouges. (Reliure de l’époque).                          
 
Nouvelle édition revue, corrigée, considérablement augmentée et 
suivie d'une introduction à la thérapeutique de Cos, dans laquelle on a 

 principalement eu en vue le traitement des maladies aigües.L’auteur 
était Intendant des Eaux minérales de Luxeuil et médecin du Comte 

  d’Artois. Ex-libris manuscrit « Jacquinot ».La pièce de titre a été 
 refaite ; mouillure (1ère moitié de l’exemplaire) et cernes.Perrod 

n°154/2

50/60 €

66 DUPIN, Pierre. Les Secrets de la Cuisine Comtoise. Colligés ès 
papiers perdus des Abbayes de Baume et de Château-Chalon et de 
quelques autres plus récents, éclaircis, complétés et mis en lumière. 
Paris, E. Nourry, 1927. Petit in-8° de x, 137 pp. front. et 4 bois gravés 
dans le texte, bandeaux. Demi-maroquin bleu, dos à 5 faux nerfs, titre 
doré, tranches mouchetées, couverture bistre conservée.
Un incontournable recueil de recettes comtoises. Soupes aux 
fromage, aux grenouilles, aux cerises, les gaudes, champignons, 
grenouilles, écrevisses, escargots, la pochouze, bécasses, sauces 
(dont la sauce infernale), jambon Droz, quiches, galettes (dont celle 
de goumeau), fromages, confitures, liqueurs (dont le maquevin [sic]), 

 etc. Enrichi d’une suite de 3 tirages de la 1ère de couv., un en bistre, 
 les deux autres en noir. Rares rousseurs, dos insolé. Bon exemplaire.

50/60 €

67 DRUHEN, Dr Maxime.  Besançon disparu . Besançon, Jacques & 
Demontrond, 1912. In-4° de 36 pp. Font. En couleurs et nombreuses 
ill. dans le texte. Cousu, couverture bleue illustrée. Edition originale, 
rare, tirée à une cinquantaine d’exemplaires.
 
Frontispice d’après Zechender et, dans le texte, 31 clichés 
photographiques pris par Cuenin et Moutrille de 1860 à 1865. Préface 
de Gaston Coindre.
En partie décousu.

80/100 €

17/106



68 MEUSY, abbé Nicolas. Catéchisme historique, dogmatique et moral 
des Fêtes principales. Deuxième édition. Besançon, Lépagnez l’aîné, 
1775. In-12 de 390, [6] pp. Basane fauve marbrée, dos à 5 nerfs 
fleuronné, p. de t. en maroquin blond, tranches rouges. (Reliure de 
l’époque).  
L’abbé Mausy était prêtre du Diocèse de Besançon. A noter p. 279 

 l’histoire de la fête de Saint Ferréol et Saint Ferjeux.Imprimé à 
 Vesoul chez J. B. Poirson.Ex-libris manuscrit du prêtre J. J. 

Richardot.

60/70 €

69 [MADRASSI]. LAMARTINE, Alphonse de. Mémoires. Eaux-fortes 
originales de Lucien Madrassi. S.l., Les Bibliophiles Comtois, 1923. In-
4° de [1] f., 249 pp., [2] ff. Eaux-fortes dans le texte sous serpentes. 
En feuilles, couverture rempliée, chemise demi-toile rose, étiquette de 
titre contrecollée sur une bande de papier fauve recouvrant tout le 

 dos, non rogné.    Tirage unique à 140 exemplaires. Celui-ci n° 35, 
nominatif, pour M. Marius FAVRE, parmi les 115 sur Arches (seul 

 papier) réservés aux Membres de la Société.Bon exemplaire, peu 
courant.

70/80 €

70 REBETEZ-PAROZ, Pierre. Les Relations de l'évêché de Bâle avec la 
France au XVIIIe siècle. St-Maurice, Imprimerie St-Augustin, 1943. 
Grand in-8° de 487 pp. 2 cartes h.-t. Broché.
Edition originale. Enrichi d'un envoi autographe signé de l'auteur en 
page de garde.  Bon exemplaire.

60/70 €

71 Tramway de Pontarlier à Mouthe. Décret, Convention, Cahier des 
charges, Bordereau des prix, Devis estimatif. Bulletin des Lois de la 
République Française. N° 1919. [Paris, sans nom, 1897]. In-8° paginé 
1825-1876. Basane verte, dos long orné de filets à froid, titre doré au 
plat supérieur, encadrement à froid sur les plats. (Reliure de 

 l’époque).  Décret n° 33693 du 21 juillet 1697 qui déclare d’utilité 
publique l’Etablissement, dans le département du Doubs, d’une ligne 

 de Tramway entre Pontarlier et Mouthe.Avec une note manuscrite 
d’un horloger bijoutier de Pontarlier : « Je l’ai vu construire et… 

 disparaitre ».Enrichi du projet de rachat par le Département de la 
Compagnie du Chemin de Fer de Pontarlier à Mouthe et extensions (3 
ff. tapuscrits, recto seuls), Morteau, 15 septembre 1926, et d’un 
récépissé de la Compagnie concernant un transport de bois envoyé 
de Pontarlier par Druhen-Vandel et Jeunet, à destination de Novillars, 
pour les papèteries Weibel et Cie de Besançon.

100/150 €

72 [Montbéliard]. RICHARD, abbé Jean-Francois-Nicolas. Essai sur 
l'histoire de la maison et baronie de Montjoie. Besançon, J. Jacquin, 

 1860. In-8° de 86 pp. Broché. Edition originale, rare. L’auteur était 
 curé de Dambelin et membre de l’Académie de Besançon.Ex-dono 

signé Pététin : « 1867. Donné par M. Charles Prélot, de S. Hippolyte. 
» Le château de Montjoie surplombait la petite ville de Saint-Hippolyte.

50/60 €
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73 COINDRE, Gaston. A Salins. Salins-les-Bains, David-Mauvas, 1883. 
In-4°. En feuilles. Chemise cartonnée illustrée en demi-percaline 
rouge, lacets rouges. La couverture imprimée sert de titre. 
Le titre de départ porte : Salins aux vieux quartiers. Douze croquis par 
Gaston Coindre. Les « douze croquis » sont composés de la 

 couverture, du titre et des 10 dessins.Quelques salissures, un lacet 
en déficit.

80/100 €

74 RAVIGNAT, E. et SAURIA, Charles. Le Jura pittoresque. Recueil de 
24 Vues lithographiées, représentant les sites, monuments & ruines 
historiques, ouvrages d'art, etc., du département du Jura. Dessins par 
E. Ravignat. Texte par Ch. Sauria. Paris, Dumoulin et Besançon, 
Girod, [1845]. In-folio. Titre lithographié, titre chromolithographié 
rehaussé à l’or, dédicace, carte du Jura, [23] ff. dont la table, 24 
planches dessinées et lithographiées par E. Ravignat. Demi-chagrin 
blond à coins, dos à 7 faux nerfs fleuronné, pièce de titre en maroquin 
noir et vert, année dorée en pied, roulette à froid sur les plats. (Reliure 

 postérieure).  Edition originale et de premier tirage, rare complet de 
 toutes ses planches.Quelques rousseurs. Bel exemplaire.

300/350 €

75 [Montbéliard]. Recueil de Reglemens, tant anciens que modernes, 
concernant l’Hôpital de Montbéliard. [Montbéliard], Becker, 1758. In-4° 
de [33] pp., armes de la ville gravées sur bois au titre, pl. dépliante 
reliée à la fin. Cartonnage d’attente gris, étiquette imprimée au 
dos.                                                                                                  
 
Très rare règlement interne vendu seulement dans l’Hôpital de 

 Montbéliard. Bien complet, les réclames se suivant régulièrement, 
malgré les signatures A4-B4-C1, puis E3-F4. (Conforme à la collation 

 donnée par Perrod, 1973).  Avec la table dépliante servant de 
règlement pour les repas de chaque jour de la semaine, à fournir aux 
personnes des différentes classes, qui se trouvent dans l’Hôpital de 

 Montbéliard. Petite galerie de ver sans gravité (plat sup., titre et 2 
premiers ff.), quelques cernes et rousseurs.

250/300 €

76 [KILG, VOISARD, JANSON, MICHEL et MOURGON]. Les Ex-
Administrateurs du département du Doubs, à leurs concitoyens. 
Besançon, J. Fr. Daclin, Quatrième année Républicaine [1796]. 

 Plaquette in-8° de 45 pp. Cartonnage bleu à la Bradel. Rare factum.

100/120 €

77 [Anonyme]. Lettres d'un Négociant de Besançon, à un de ses 
correspondans à Lyon. Contenant un détail des fêtes que le retour de
 Messieurs les trente Exilés, & la retraite de M. de Boynes ont 
occasionnées dans ladite Ville de Besançon. Lyon, s.n., 1762. In-12 de
 92 pp. [Relié à la suite :] Réponse du Correspondant de Lyon au 
Négociant de Besançon. S.l. n.n.n.d. [4] pp. Cartonnage à la Bradel, 
gardes conservées 
Edition originale, rare, notamment avec la Réponse
Celle-ci, en caractères de civilité, est datée Lyon, 10 février 
1762Restaurations avec renforts au coin extérieur en pied, avec petite
 perte de texte (p. 3) ; quelques défauts d’impression.

150/200 €
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78 [Anonyme]. Journal de ce qui s'est passé au Parlement de Franche-
Comté séant à Besançon, et de ce qui a donné lieu à la dispersion de 
30 des 63 membres qui composent ce parlement. [Suivi de] Plan 
d’organisation des Etats de Franche-Comté, dressé par les gens du 
Tiers-Etat […] assemblés à Besançon en exécution d’arrêt du conseil 
du 1er novembre 1788. Besançon, Simard, 1788. In-8° de [2] ff.(titre 
et errata), 48 pp. ; 29 pp. Cartonnage à la Bradel. 

120/150 €

79 JOLY, Jules. Le Progrès à Besançon ou la Comète de 1858. 
Besançon, chez tous les Libraires, 1859. In-12 de 68 pp., frontispice. 

 Cartonnage à la Bradel, couverture conservée.  Rare édition de cette 
revue en trois actes représentée pour la première fois sur le théâtre de 
Besançon le 1er janvier 1859 ; musique par A. Roger. « Ces trois 
actes sont singuliers, / Ils font nocer des horlogers » à Besançon. 
Couverture restaurée, taches brunes marginales.

150/180 €

80 JOLY, Jules. Le Progrès à Besançon ou la Comète de 1858. 
Besançon, chez tous les Libraires, 1859. In-12 de 68 pp., frontispice. 
Broché.                                                                            
Rare édition de cette revue en trois actes représentée pour la 
première fois sur le théâtre de Besançon le 1er janvier 1859 ; musique 
par A. Roger. « Ces trois actes sont singuliers, / Ils font nocer des 

 horlogers » à Besançon.Des rousseurs, papier un peu froissé, 
couverture salie. Bon exemplaire cependant.

150/180 €

81 [PASTEUR à Dole]. VILLE DE DOLE. 14 juillet 1883. Poésies dites à 
l’occasion de l’inauguration de la statue de la PAIX et de la plaque 
commémorative de la naissance de LOUIS PASTEUR. [Dole], Charles 
Blind, [1883]. In-12 de 23 pp. Armes de Dole au titre. Cartonnage à la 
Bradel, couverture conservée. 
 
On joint : GAUDOT. E.-C. Pasteur, d’après un livre récent. Besançon, 

 Paul Jacquin, 1901. In-8° de 28 pp. Cousu. Tiré à part des Annales 
franc-comtoises. Juillet-août 1901. D’après La Vie de Pasteur, par 

 René Vallery-Radot.Envoi de l’auteur : « Respectueux hommage à 
Monsieur le Marquis de Beaucourt. E. Chapuis-Gaudot. »

60/70 €

82 [Besançon]. [WILLEMENOT, curé de Saint Pierre. BUGNET, vic. 
perpet. de Saint Jean-Baptiste. TROILLIERE, curé de Saint Maurice. 
Dom Urbain CHATÉ, curé de Saint Marcellin. ROCHET, chanoine-
coadjuteur, & vicaire de Sainte Magdeleine]. Factum ou Memoire 
instructif pour l'eclaircissement des propositions presentées à 
messieurs les illustres & reverends haut-doyen, chanoines & chapitre 
de l'illustre Eglise metropolitaine de Besançon, administrateurs de 
l'archevêché, le siege vacant. S.l.n.n., [1699]. In-4° de 96 pp. 
Cartonnage à la Bradel. 
« Baquette » ms. à la 1ère p. Quelques trous de papier sans 

 gravité.On joint : [Collège de la Compagnie de Jésus]. Factum des 
professeurs en théologie du collège des Jésuites de Besançon, pour 
servir de réponse au factum de quelques curez de la même ville. 
S.l.n.n. [1699]. In-4° de 173 pp. [Relié à la suite :] Propositions tirées 
du Traité de la Foy. S.l.n.n. [1699]. 51 pp. Cartonnage d’attente à la 
cuve (usagé).

150/170 €

20/106



83 [SUCHET]. Catalogue [de vente] de manuscrits et de livres sur la 
Franche-Comté provenant des bibliothèques du Conseiller Fr.-Nic.-
Eug. Droz des Villars (1735-1805) et du Chanoine Suchet (1819-
1904). Dijon, Rebourseau, 1924. In-8° de 78 pp. Cartonnage à la 
Bradel, couverture conservée. 
La vente des 781 lots eut lieu du 24 au 27 novembre 1924, à Dijon.
On joint : SUCHET, chanoine. Notre-Dame de Besançon et du 
département du Doubs. Chroniques et Légendes. Besançon, Paul 
Jacquin, 1892. In-8° de VIII, 166, [1] pp. Front. et 5 pl. h.-t. 

 Broché.1ère de couv en partie séparée, renfort de papier collant à la 
 couverture, dos remonté à l’envers.Timbre bleu de Chénier. 

SUCHET, chanoine. Note sur les Archives et Mémoires manuscrits de 
l’Académie de Besançon. Besançon, Jacquin, 1897. In-8° de 15 pp. 
Agrafé.

60/80 €

84 ROBESPIERRE, Maximilien. Discours sur l’organisation des gardes 
nationales. Besançon, Simard, 1791. In-8° de 61 pp. Cartonnage à la 
Bradel. 
Edition bisontine publiée peu de mois après l’originale. Marque 
imprimée au titre de la Société des Amis de la Constitution, établie à 
Besançon, qui avait décidé l’impression de ce mémoire.

120/150 €

85 [Jura]. [Anonyme]. Extrait des entretiens sur la religion entre des 
personnes de la campagne ; Dans lequel on donne aux fidèles 
quelques règles de conduite durant la persécution, une instruction sur 
l'Eglise, des Réponses aux prétextes des schismatiques ; enfin, le 
modèle d'un courage héroïque dans les combats pour la foi. Sans lieu 
ni nom, juin 1795. In-8° de 104 pp. Demi-basane caramel, titre « La 
Religion » en maroquin de même incrusté au plat supérieur. (Reliure 
XXe).   

 Dans une paroisse au pied du Mont-Jura… Peu courant.Quelques 
mouillures et taches, les deux premiers feuillets restaurés en marge 
intérieure.

120/150 €

86 [Horlogerie]. LEBON, Eugène. Études historiques, morales et 
statistiques sur l'horlogerie en Franche-Comté. Besançon, A. Bulle, 
1860. In-8° de 347 pp. Demi-maroquin rouge à coins, dos à 5 nerfs 

 fleuronné, titre doré, couverture conservée.    Edition originale. Le 
docteur Lebon publiera en 1862 sur les rapports entre la phtisie et 

 l’horlogerie. Couvertures restaurées, mouillures aux premiers 
cahiers, des rousseurs.

60/80 €

87 PERTUSIER, Charles. La Fortification ordonnée d'après les principes 
de la stratégie et de la balistique modernes. Paris Bachelier, 1820. In-
8° de 425 pp. Basane fauve racinée, dos long orné, p. de t. en 
maroquin rouge, filet et roulette dorés sur les plats, supra-libris au plat 
sup., filet doré sur les coupes, tranches mouchetées de rouge. 

 (Reliure de l’époque). Supra-libris de l’Ecole Royale d’Artillerie de la 
Fère, avec timbre humide répété. Plusieurs tampons d’écoles 

 d’artillerie. Usure aux coins.

80/100 €

21/106



88 [CHIFFLET, Jules ou ALIX, Pierre]. Pro capitulo imperiali bisuntino 
super jure eligendi suos archiepiscopos et decanos commentarius. 
[Besançon], sans nom, 1672. In-4° de 123, 1 bl, [2] pp. [Relié à la 
suite :] [P. ALIX ?]. Refutatio scripti cuiusdam, Roma nuper 
transmissi, contra Jura capituli metropolitani Bisuntini, tam circà 
electionem archiepiscopi, quam decani majoris.  [Besançon ?], sans 
nom, [ca.1670]. 20 pp. Demi-basane fauve, dos lisse orné, p. de t. en 
maroquin noir.
 
Long commentaire sur les droits d’élection de l’archevêque et du haut 
doyen par le chapitre bisontin. Par Jules Chifflet, d'après Perrod, qui 
mentionne que cet opuscule fut aussi attribué à Pierre Alix. Le Pro 

 capitulo développe le Refutatio.De la bibliothèque de PARDOUX, 
médecin bisontin [Perdulcis Bisuntini] avec son ex-libris gravé par 

 Gaston COINDRE.Des rousses. 
On joint : MEESTER DE RAVESTEIN, Bernard de. Lettres de Philippe 
et de Jean-Jacques Chifflet sur les affaires des Pays-Bas (1627-
1639). Bruxelles, Palais des Académies, 1943. In-8° de 230 pp. 
Broché.

150/180 €

89 LAURENT, Charles-Nicolas. Histoire de la vie et des ouvrages de P. 
F. Percy composée sur les manuscrits originaux. Versailles, Daumont, 
1827. In-8° de [1] f., 547 pp. Frontispice gravé de Percy. Demi-
percaline rouge, titre doré, tranches mouchetées.  

 Edition originale. Des rousseurs ; usure à la reliure.

150/180 €

90 DES LOIX, Jean. L’Inquisiteur de la foy. Lyon [Besançon], Jean 
Poyteret, 1634. Petit in-8° de [20], 203 pp. Vélin souple ivoire, titre à 
l’encre au dos, coutures apparentes. (Reliure de l’époque). 
Edition originale française, rare, du Speculum Inquisitionis Bisuntinae 
publié en 1628, précis d’inquisiteur par l’inquisiteur général du diocèse 

 de Besançon, docteur en théologie. Ex-libris manuscrit ancien 
 Gogueij au titre. Discrète restauration en coin au titre, vélin taché. 

Bon exemplaire.

300/350 €
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91 BAUHIN, Jean. Historia novi et admirabilis fontis balneique Bollensis : 
in ducatu Wirtembergico ad acidulas Goepingenses […] Adijciuntur 
plurimæ figuræ novæ variorum fossilium, stirpium & insectorum, quæ 
in & circa hunc fontem reperiuntur. Montisbeligardi [Montbéliard], 
[Jacob Foillet], 1598. 4 parties en 1 vol. petit in-4° de [20] pp., 1 f. bl., 
291 pp. ; [7], 1 bl, 222, 2 bl., [26] pp. Nombreux bois gravés dans le 
texte. Vélin ivoire à la Bradel, titre à l’encre au dos.
 
Première édition de cet ouvrage extrêmement rare sur les fontaines 
minérales européennes, en particulier les sources sulfureuses 
récemment découvertes à Bad Boll dans le Wurtemberg, leurs 
excellents effets et les variétés de pommes et de poires qui y sont 
cultivées, abondamment illustrées par de grandes gravures sur bois 
dans le texte. L'auteur décrit également en détail les minéraux et les 
fossiles. Les gravures sur bois représentent ainsi les premières 
images d'ammonites fossilisées trouvées lors de la découverte de la 
source. L'ouvrage contient également quelques gravures sur bois 
d’insectes, et, dans l'appendice ("Paralipomena"), de 

 champignons.La quatrième partie a une page de titre propre : 
Historiae fontis et balnei admirabilis Bollensis liber quartus. De 
lapidibus metalicisque [...] in ipsis terrae visceribus figuratis  [...]. 
Montisbelgardi, Apud Jacobum Foilletum, 1598. Signatures : (A3, (:), 
(:)(:)3, 1 bl, a-z4, Aa-Nn4, Oo2 ; a-z4, Aa-Ee4, Ff3, 1 bl., G-H4, I2,⁕3, 

  1 bl.)Adams, B384Mis à part une mouillure au coin supérieur du 
3ème cahier à la p. 48, sans atteinte au texte, et quelques rousseurs, 
l’exemplaire est frais.

1 000/1 200 €

92 [BILAIN, Antoine]. Traité des droits de la Reyne très-chrétienne, sur 
divers Etats de la monarchie d'Espagne. Paris, Imprimerie royale, 
1667. 2 parties en 1 vol. in-12 de [6], 208 pp. ; 216, 8, [4] pp. Veau 
havane, dos à 5 nerfs orné, filet doré sur les coupes, tranches 
mouchetées rouges. (Reliure de l’époque). 
 
Edition parue l’année de l’original in-4°. Ce traité concerne les droits 
de dévolution de la Reine de France, notamment sur la Franche-
Comté, prélude à la conquête de Louis XIV. La lettre de Louis XIV à la 
Reine d’Espagne, du 8 mai 1667, suivie de l’annonce de l’invasion des 
Flandres occupent les 8 dernières pages de l’exemplaire, dans une 

 pagination propre.Table des matières anciennement manuscrite au 
 recto de la dernière garde blanche.De la bibliothèque de Pierre 

Escoube, avec son ex-libris gravé ; étiquette de la librairie Raymond 
 Clavreuil. Reliure restaurée (dos très estompé et plats blanchis), 

pale mouillure en tête d’une bonne partie de l’exemplaire. Bon 
exemplaire cependant.

250/300 €

93 Recueil des nouvelles ordonnances, déclarations, et reglemens de 
Louis XV concernant les droits d’entre les curés primitifs & les curés-
vicaires perpétuels ; les cas prévôtaux ou présidiaux ; les donations ; 
[…] les évocations & règlemens des juges, tant en matière civile que 
criminelle. Besançon, Cl. Rochet, 1738. In-12 de 293, [3] pp. Basane 
fauve marbrée, dos à 5 nerfs fleuronné, p. de t. en maroquin fauve, 

 tranches rouges. (Reliure de l’époque). Découpe d’une bande de 
papier en queue du titre sans atteinte à l’impression.

150/180 €
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94 Almanach de Besançon et de la Franche-Comté, pour l’année 1783. 
Besançon, Tissot, imprimé par Couché, [1782]. In-8° de [14], 247, [1] 
pp. Demi-veau fauve, dos lisse fleuronné, titre doré. (Reliure 
pastiche).                                     

60/80 €

95 Almanach historique de Besançon et de la Franche-Comté, pour 
l’année 1784. Besançon, Tissot, imprimé par Couché, [1783]. In-18 de 
[2], 418 pp. Demi-basane fauve marbrée, dos lisse, p. de t. en 
maroquin rouge, année dorée en queue, tranches rouges. (Reliure 
postérieure).                                                                                         
                                                                    

60/80 €

96 [D. GRAPPIN]. Almanach historique de Besançon et de Franche-
Comté, pour l’année 1785 […] Besançon, Tissot, imprimé par 
Couché, [1784]. In-8° de [1] f., ij pp., [7] ff., 480 pp. Toile bleue à la 
Bradel, couverture d’attente bleue conservée.
 
« Ces almanachs [1785 et 1786] contiennent une description très bien 
faite des villes, bourgs et village de la province ; aussi ont-ils été fort 
recherchés, et commencent-ils à devenir rares, même à Besançon. » 
(Quérard, p. 236, [2620]).

150/180 €

97 [Horlogerie]. JANVIER, Antide. Manuel chronométrique ou Précis de 
ce qui concerne le temps, ses divisions, ses mesures, leurs usages, 
etc. Paris, Ve Courcier, 1815. In-18 de VI, 298 pp. Frontispice et 7 fig. 
gravées sur 2 pl. dépliantes. Demi-veau fauve, dos long orné de 
doubles filets dorés, titre doré, tranches mouchetées. (Reliure de 
l’époque).
 
Manuel fort rare, réédition des Étrennes chronométriques pour l'an 
1811, ou Précis de ce qui concerne le tems, ses divisions, ses 

 mesures, leurs usages, etc.Mouillure aux deux planches dépliantes ; 
reliure frottée.

300/400 €

98 [Mycologie]. ● BATAILLE, Frédéric. Flore monographique des 
hygrophores. Besançon, chez l’Auteur, 1910. In-8° de 65 pp. Broché. 
Tiré à part des Mémoires de la Société d’Emulation du Doubs. Envoi 
de l’auteur « à mon cher collègue Octave Grosjean. Fr. Bataille. » 
BATAILLE était membre de la Société mycologique de France, et 
Octave GROSJEAN fromager à Lons-le-Saunier. ● GROSJEAN, 
Octave. Les Champignons vénéneux de France & d’Europe à l’école 
primaire & dans la famille. En six leçons. Saint-Hilaire par Roulans 
(Doubs), Chez l’Auteur, 1903. In-8° de 48 pp. Huit planches en 
couleurs h.-t. [sans le tableau]. Demi-percaline brune 

  d’éditeur.                      On joint : BATAILLE, Frédéric. Une Lyre. 
Paris, Lemerre, 1883. In-8° de [4] ff., 271 pp. Portrait de l’auteur gravé 
en frontispice. Demi-chagrin bleu, dos à 5 faux nerfs, titre doré, 
couverture 
conservée.                                                                                            

                                                                               Edition originale. 
 Portrait gravé par Clément Bellenger d’après Dupuy. Des rousseurs.

60/70 €

24/106



99 [Anonyme]. Etat du diocèse de Besançon au 1er janvier 1855. 
Besançon, Outhenin-Chalandre fils, 1855. In-4° de 183 pp. Demi-
basane brune, dos long, tire doré en long, année dorée en pied. 
(Reliure du temps).  

 Cachet répété de la bibliothèque diocésaine de Besançon. Reliure 
frottée, des rousseurs, quelques anciennes restaurations au papier 
adhésif.

100/120 €

100 VEGIANO, Sr. D’Hovel, M. de – HERCKENRODE, Baron J. S. F. J. L. 
de. Nobiliaire des Pays-Bas et du Comté de Bourgogne […] et neuf de 
ses suppléments, rédigés et classés en un seul ouvrage, par familles 
et d'après un système alphabétique et méthodique par le Baron J. S. 
F. J. L. de Herckenrode. Gand, Imprimerie et Lithographie de F. et E. 
Gyselynck, 1865 (I-II) - 1868 (III-IV et armorial). 4 vol. et un vol. 
d’armorial in-4° de 2258 pp. (1-440 ; 441-1095 ;1097-1720 ; 1721-
2258) ; 18, [2], 23 et 2313 blasons sur 145 ff. non chiffrés, recto seul. 
Demi-basane fauve à coins, dos lisse orné, titre doré. (Demolin-Clays, 
Bruges).                                               
Reliure frottée, mouillure claire marginale à quelques feuillets de 

 l’armorial sans atteinte aux blasons. Bon exemplaire.

200/250 €

101 RATEZ, Emile, DANDOZ, Ch., BAILLY, Roger. Jacquemard en 
Ballade. Revue locale en 2 actes et 4 tableaux par un groupe de 
bousbots. Besançon, Jacquin, 1905. In-8° de 65 pp. Broché, 
couverture imprimée.
Pièce jouée à la Butte, salle Marchal, en 1905 par la Gaieté de Canot-
La Butte et la Concorde de Saint-Ferjeux.

50/60 €

102 [A. JAVEL]. LE VAILLANT. Premier Voyage […] dans l’intérieur de 
l’Afrique, par le cap de Bonne-Espérance [suite du chapitre IV]. Paris, 
Lecointe, 1830. In-18 de 215 pp. Broché, non rogné. 
Tome cinquante-deuxième de la Nouvelle Bibliothèque des 

  voyages.Timbre répété du Cabinet littéraire d’Auguste JAVEL. Ex-
libris manuscrit « G. Sergent, Arbois » et tampon ex-libris de P. 

 Grispoux.Cerne, rousseurs, couverture salie.

80/100 €

103 BOUSSON DE MAIRET, E. Eloge historique du lieutenant-général 
Comte Lecourbe, commandant en chef les armées du Rhin et du Jura, 
accompagné de notes historiques, de pièces justificatives et d'un 
choix de sa correspondance officielle en 1799, 1800 et 1815. Paris, 
Librairie militaire, 1854. Petit in-4° de VII, 1 bl, 333 pp., [1] f. Fac-
similé dépliant à la fin. Demi-toile rouge, p. de t. en maroquin brun.

 Bien complet du facsimilé d'une lettre de Lecourbe. De l'imprimerie 
 de Mme JAVEL à Arbois. Des rousseurs.

50/60 €
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104 [Guerre de 1870]. ● P. DÉROULÈDE. 70-71 Nouvelles Feuilles de 
route. Paris, Juven, 1907. ● LEHAUTCOURT, Pierre. Campagne de 
l’Est en 1870-1871. Héricourt, La Cluse. Paris, Nancy, Berger-Levrault 
et Cie, 1896. In-8° de VIII pp., [1] f., 301 pp. 4 cartes dépliantes. Demi-
toile bleue, titre doré, couverture conservée. ● CHALLAN DE BELVAL, 
Docteur. Le Capitaine de Vaisseau Rolland, Général commandant la 
7me division militaire de la Place de Besançon en 1870-1871. 
Marseille, Ateliers professionnels de Don Bosco, 1908. In-8° de 283 
pp., [2] ff. 2 ill. h.-t. Demi-basane grenat, dos lisse, titre doré, 
couverture conservée. (P. Burkhardt, Besançon). Ex-libris imprimé C. 
Grand. Dos insolé. ● GENEVOIS Henri. Les Dernières Cartouches. 
(Janvier 1871). Villersexel – Héricourt – Pontarlier. Paris, H. Le 
Soudier, 1893. In-8° de 410 pp. 3 cartes dépliantes h.-t. Demi-basane 
framboise, dos à 4 faux nerfs, titre doré, 1ère de couv. conservée. 
Dos insolé. ● POURCELOT, Abbé Jules. Pour la Patrie ! Episode de 
la campagne contre les Prussiens en Franche-Comté. Mai 1871. 
Besançon, J. Jacquin, sans date. Opuscule in-12 de 12 pp. Débroché. 
Envoi de l’auteur « à Mr l’abbé Fleury. Hommage respectueux. Jules 
Pourcelot ».

60/70 €

105 JURET, C. Etude sur le patois de Pierrecourt. Paris, H. Champion, 
sans date. In-8° de 91 pp. 18 fig. dans le texte. Cartonnage beige à la 
Bradel, couverture conservée.
« Cette étude [phonétique et géographique] a pour objet de décrire la 
prononciation du patois de Pierrecourt, mon pays natal, et de la 
comparer à celle des patois voisins. » Publié sous l’égide de la Revue 
de philologie française et de littérature. Recueil trimestriel publié par 
Léon Clédat. 
On joint : LA MONNOYE, Bernard de. Les Noëls bourguignons suivis 
des Noëls maconnais du P. Lhuilier (le Parrain de Bliaise). Deuxième 
édition illustrée de 24 dessins de J. Bertrand gravés par Bisson et 
Cottard. Dijon, Lamarche, 1866. In-8° de xxxv, 1 bl, 288 pp. 
Broché.          
Poésie en patois avec la traduction en regard. Notice sur La Monnoye 

  et Lhuillier par F. Fertiault.Tampon d’ex-libris P. Grispoux.Des 
rousseurs.

80/100 €

106 DRUHEN, Philippe. Mes Carnets de route (1914-1918). Pontarlier, 
Camille Faivre, 1935. In-8° de 186 pp. [2] ff. Broché, couverture en 
papier fort de l’éditeur Sequania à Besançon, non 
rogné.                         

 Tiré à 310 exemplaire, celui n° 159/300 sur vélin bouffant.Avec 
envoi de l’auteur « à mon collègue et ami Monsieur Chassopin, en 
souvenir des heures passées en 1918 en Belgique. Hommage très 
amical de l’auteur. Druhen. »

70/80 €
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107 SUCHET, Chanoine. Histoire de l’éloquence religieuse en Franche-
Comté depuis les origines du christianisme jusqu’à nos jours. 
Besançon, Paul Jacquin, 1897. In-8° de 306, [1] pp. Broché, non 
rogné. Edition originale.
SUCHET, chanoine. Note sur les Archives et Mémoires manuscrits de 
l’Académie de Besançon. Besançon, Jacquin, 1897. In-8° de 15 pp. 

 Agrafé. Tampon d’ex-libris P. Grispo. 
SUCHET, Jean-Marie. Les Almanachs historiques de Besançon et de 
la Franche-Comté 1743 à 1793. Besançon, Jacquin, sans date [1904]. 
In-8° de 19 pp. Cousu.
Cette étude a été lue à l’Académie de Besançon dans une séance 

 privée. Tiré à part des Mémoires de l’Académie de Besançon.Envoi 
de l’auteur à Pierre André PIDOUX DE LA MANDUÈRE : « a M. P. A. 
Pidoux archiviste paléographe. Hommage respectueux. J.M. Suchet 

 ».SUCHET, Jean-Marie. Les Arts et Métiers en Franche-Comté. 
Sans lieu ni nom, février 1867. In-8°. pp. 81-94. [Extrait des Annales 
franc-comtoises]. Agrafé.

70/80 €

108 FALLOT, S. F. Recherches sur le patois de Franche-Comté, de 
Lorraine et d’Alsace. Montbéliard, Deckherr, 1828. In-12 de vi, 150 pp. 
Demi-basane kaki à coins, dos à 5 faux nerfs, titre doré, lieu et année 
dorés en pied, couverture 
conservée.                                                                                            
     

50/60 €

109 TISSOT, J. 2 vol. ● Les Fourgs et accessoirement les environs : 
Pontarlier, Le Fort de Joux, La Cluse, Les Verrières, Jougne et Les 
Hôpitaux ; Neuchâtel, Sainte-Croix, Beaulmes, etc. Les Lieux. 
Besançon, Marion, 1870. In-12 de ii, 238 pp. Frontispice. 
● Les Fourgs et accessoirement les environs : Pontarlier, Le fort de 
Joux, Montbenoit, Les Longevilles, Jougne ; Neuchâtel, Sainte-Croix, 
Beaulmes, etc. Les Mœurs. Besançon, Marion, 1873. In-12 de vii, [4], 
1 bl., 309 pp. Frontispice. Demi-basane caramel, dos à 5 faux nerfs, 
titre doré, couvertures conservées.

50/60 €

110 [Anonyme]. Couplets chantés le 16 Février 1824, au banquet donné 
par la ville de Besançon au 4e régiment de Ligne, à son retour 
d’Espagne. S.l.n.n.n.d. 8 pp. in 8°.

20/25 €

111 [Vesoul]. SOCIÉTÉ RÉPUBLICAINE ÉTABLIE À VESOUL. Honneurs 
funèbres rendus aux intrépides défenseurs de la Liberté. Vesoul, J. B. 
Poirson, 1793. In-8° de 32 pp. Cousu, en partie non coupé.

35/40 €
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112 [Anonyme]. Avis d'un bon citoyen aux assemblées baillivales de 
Franche-Comté, sur la déclaration des motifs qui ont déterminé une 
partie de la noblesse dans ses protestations contre le résultat du 
Conseil. S.l.n.n.n.d. In-8° de 12 pp. en feuilles.
On joint : [Anonyme]. Avis au Tiers-Etat de Franche-Comté. 

 S.l.n.n.n.d. In-8° de 6 pp. en feuilles.  BAUMONT, Henri. Les 
Fédérations dans la Haute-Saône et la fédération des quatorze villes 
bailliagères de Franche-Comté [extrait de « La Révolution française », 
1888]. In-8°. Pp. 873-910.

40/45 €

113 VAULCHIER, Louis de. Revue de l’exposition de peinture à 
l’exposition universelle de Besançon. Besançon, J. Jacquin, 1860. In-
8° de 45 pp. Broché. 

25/30 €

114 [Guerre 39-45]. ● [Collectif]. Hommage aux fusillés de la Résistance. 
Belfort, imprimerie La Frontière, [ca. 1944]. In-8° de 16 pp. Agrafé, 
couverture ill. en couleurs par Robert Hénin. Brochure vendue au 
profit du Monument aux Fusillés du Territoire de Belfort. ● BESSOT, 
Aimé. L’Âme du maquis du Doubs. Pont-de-Roide, imprimerie Antoine 
Vernier, sans date [ca. 1944]. In-8° de 36 pp. Agrafé, couv. ill. ● 
MEMBREZ, A. et JUILLERAT, E. Remous de guerre aux frontières du 
Jura. 1939-1945. Porrentruy, Le Jura S.A., 1948. In-4° de 324, [4] pp. 
Ill. dans le texte. Toilé à la Bradel. ● JACQUARD, Jean. Episodes de 
la Libération dans la Campagne Comtoise. Aux Gens  de Nods et des 
alentours. Besançon, Imprimerie de l’Est, 1947. In-12 de 57 pp. 
Broché. ● Elèves de troisième au collège et leur professeur. La 
Libération d’Herimoncourt. « Un Automne 44 ». Mairie 
d’Hérimoncourt, 1980. In-4° de 51, [3] pp. dactylographiées. Agrafé. 
Supplément à la revue municipale n° 10. ● [Haute-Saône]. GALLIET, 
Charles. L’Avalanche de Juin sur les rives de la Saône. Souvenirs de 
1939-1945. Gray, Roux, 1962. In-8° de 189 pp. Broché. [Avec envoi 
de l’auteur, « à Monsieur Morlot, avec mes meilleurs sentiments. C. 
Galliet. Beaujeu, 21-3-1963 ».] ● Résistance 1940-1944. 
Témoignages, dossiers, chronologie. Edition Franche-Comté. Paris, 
Little Big Man, 2004. Revue in-4° de 48 pp. ● NICE, Alain. Tavaux, 30-
31 août 1944. Histoire d’une tragédie. Bétheny, Edité à compte 
d’auteur, 2002. In-4° de 143 pp. Ill. dans le texte. Dos collé, 
couverture ill. ● RICHE, Jean. La Franche-Comté sous l’occupation 
allemande et sa libération. Lons-le-Saunier, Marque-Maillard, 1979. 
Edition originale, n°382/500 sur Ingres MBM Arches. Avec envoi de 
l’auteur.  

70/80 €

115 [DEUBEL, Léon et autres]. Le Beffroi. Revue hebdomadaire. Fascicule 
68, 8ème année. Janvier-février 1907. [Roubaix ?], Vandroth-
Fauconnier, [1907]. In-8°. Pp. XXXXI-XXXXIV, 177-200, XXXXV-
XXXXVIII. Agrafé. 
Recueil d’œuvres poétiques inédites, dont le poème Forêt de Léon 

 DEUBEL, composé à Besançon.Couverture salie, papier brun.

50/60 €
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116 NICKLES, Adrien. Un Héros bisontin. Le Capitaine Faure, son œuvre 
en Afrique centrale. Paris, Comité de l’Afrique Française, 1913. In-4° 
de x, 61 pp. ill. en frontispice et 2 carte in fine. Broché, couverture 
avec photo du capitaine.   

 Préface de M. G. BruelTiré à part des Mémoires de la Société 
 d’Emulation du Doubs (8e série, tome VII, 1912). Enrichi d’une lettre 

tapuscrite de l’auteur, Besançon, 25 novembre 1913, adressée au 
Maire et au Conseil municipal de Besançon, accompagnant la 
brochure, demandant à ce que le chemin des Vieilles-Perrières soit 
renommé rue du Capitaine Faure.

20/25 €

117 VILLEMOT, abbé, directeur au séminaire de Besançon. Histoire de 
Sainte Barbe […] Besançon, J. Jacquin, 1864. In-8° de 258 pp. 
Broché, non rogné.  JACQUENET, abbé Simon. Histoire du séminaire 
de Besançon. Tome premier [seul]. Première Livraison. Besançon, 
Outhenin-Chalandre Fils, 1854. In-8° de xxx, 1 bl., 214 pp. 
Frontispice.  Broché, non coupé.
Envoi de l’auteur à l’abbé Henri de VAULCHIER DU DESCHAUX : « A 
M. l’abbé de Vaulchier, supérieur du sém[inaire] de Consolation, 
hommage d’une respectueuse estime de la part de l’auteur. S. 
Jacquenet prêtre. » Les quatre premiers livres en édition 

 originale.Exemplaire en partie débroché, couverture détachée, 
 cernes. En l’état. Pour l’envoi.On joint :  JACQUENET, abbé Simon. 

Histoire du séminaire de Besançon. Tome premier [seul]. Première 
Livraison. Besançon, Outhenin-Chalandre Fils, 1854. In-8° de xxx, 1 
bl., 214 pp. Frontispice.  Broché, non coupé.

50/60 €

118 [Dole]. Mémoire pour la ville de Dole, en Franche-Comté. S.l.n.n.n.d. 
[Dole, ca. 1789]. In-8° de 32 pp. Cousu.  
Sur le maintien de Dole comme lieu où se tiendra à l’avenir les Etats 
de la Province, et non à Besançon comme il est craint.

35/40 €

119 [Champlitte]. BRIFFAUT, Abbé Claude Jules. Histoire de la seigneurie 
et de la ville de Champlitte (Haute-Saône). Langres, Jules Dallet, 
1869. In-8° de 205 pp. frontispice, 1 pl. h.-t. et 1 plan dépliant in-fine. 
Demi-basane brune, dos lisse, titre doré, couverture conservée.

70/80 €

120 [Dole]. MARQUISET, Armand. Statistique historique de 
l'arrondissement de Dole.  Besançon, Charles Deis, 1841-1842. 2 vol. 
in-8° de xi, 1 bl., 518, [1] pp. ; 532 pp., [2] ff. Demi-toile bleu ciel, p. de 
t. en maroquin bleu nuit, couverture conservée.   
26 lithographies hors-texte et de nombreux tableaux dépliants hors-
texte donnant l'état des différentes communes. La Vue de Dole a été 
reliée en lieu et place du frontispice indiqué dans l’avis au relieur du 
tome II. Contrairement à l’avis au relieur indiqué au tome I, les 3 
gravures devant se trouver au tome II le sont bien au premier tome. 
 
Couvertures restaurées, quelques cernes et rousseurs. Bon 
exemplaire. Rare.

300/350 €
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121 [Dole]. FRANSQUIN, P.-A. Notes topographiques et historiques sur la 
ville de Dole […] et sur son arrondissement, divisé en neuf cantons, 
ou justices de paix. Dole, F. Prudont, 1822. In-8° de 231, [1] pp. Demi-

 toile beige, étiquette de titre manuscrite au dos.Edition originale. 
Rousseurs et cernes.

80/100 €

122 [Dole]. ROUSSET, Alphonse. Notice historique et statistique sur la 
ville de Dole. Besançon, Bintot, 1854. In-8° de 294 pp. Demi-chagrin 
rouge à coins, dos à 5 faux nerfs, titre doré, année dorée en pied, 

 couverture conservée, exemplaire non rogné. Edition originale. 
 
Dos insolé.

80/100 €

123 [Dole]. FEUVRIER, Julien. Les Chevaliers du noble & hardy jeu de 
l’arquebuse de la ville de Dole. Dole, Alphonse Krugell, 1897. In-8° de 
70 pp. Pl. dépliante en couleurs de la Maison de l’Arquebuse, en hors-
texte. Toile rubis à la Bradel, titre et année dorés, couverture faisant 

 office de titre conservée.Tiré à part des Mémoires de la Société 
 d’Emulation du Jura.On joint : FEUVRIER, Julien. Dole, les origines. 

Lons-le-Saunier, Lucien Declume, 1922. In-8° de 126 pp. Phototypie 
en frontispice, 25 figures dans le texte et une carte hors texte. Broché. 
Manque au dos de la couverture. FEUVRIER, Julien. Les Tumulus de 
la région de Dole. Besançon, Marion Frère & Sœurs, 1926. In-8° de 
16 pp. Agrafé.2.

80/90 €

124 STEIN, G. G.  L'Art d'Accoucher, traduit de l'allemand sur le 5e 
édition, par P. F. Briot. Suivi d'une Dissertation sur la fièvre 
puerpérale par Jean Charles Gasc. Paris, Croullebois, Bossange, 
Masson et Besson, Gabon et Compagnie, an XII-1804. 2 parties en 1 
vol. in-8° de lxiij, 1 bl., 157 pp. 12 pl. gr. h.-t. ; 291 pp. 12 pl. h.-t. 
Demi-basane fauve, dos lisse orné, titre doré, tranches mouchetées. 

 (Reliure du temps).P. F. BRIOT était professeur d’anatomie à 
 Besançon. Bien complet des 24 planches gravées.Manque de papier 

au plat supérieur ; mouillure à la fin de l’exemplaire affectant les 
planches.

70/80 €

125 MAGNIN, N. Les Contrebandiers du Mont Noir. Drame de plaies et de 
bosses. Besançon, Maison de l’Agriculture, 1925. In-4° de 35 pp. Ill. 
dans le texte. Cartonnage beige à la Bradel, couverture conservée. 
Quatre actes en prose dont l'action se situe dans le Haut-Jura, entre 

  Mouthe et Morez. Tiré à part de l’Echo des Campagnes.L’auteur 
était directeur de l’Ecole Normale de Besançon.

30/35 €

30/106



126 [Viticulture]. ● [LESCHENAULT DU VILLARD, Marie Victorin Honoré]. 
Recherche d’un remède à la crise viticole. Projet de Syndicat Général, 
par un vigneron ancien élève de l’Ecole polytechnique. Lons-le-
Saunier, Declume, 1907. Petit in-8° de 109 pp. Graphique dépliant 
pour le Vignoble jurassien relié in-fine. Broché. ● GARNERET, Jean et 
BOURGIN, Pierre. Vignerons et Paysans de Besançon et des environs 
à la fin du XVIIIe siècle. [Besançon, Jacques et Demontron, 1964]. In-

 8° de 47 pp. Agrafé. Page de titre en déficit, tiré à part de la Société 
d’Emulation du Doubs.

60/70 €

127 TAVERNIER, Eugène. La Poésie & les Poètes en Franche-Comté 
avant le XIXe siècle. Paris, A. Lemerre, 1896. In-8° de iv, 106 pp. 
Broché.  
Envoi de l’auteur à Alexandre ESTIGNARD : « A M. A. Estignard. 

 Hommage respectueux. Eugène Tavernier. » Bande blanche de 
renfort au dos, des rousseurs.

50/60 €

128 RAMELET. M., architecte à Besançon. Lois relatives aux bâtimens, 
traitées en forme de Commentaires sur les Ordonnances municipales 
de Besançon qui ont rapport à cette matière […]. Besançon, Veuve 
Daclin, 1822. In-8° de 294 pp. Broché, non rogné, couverture 

 d’attente.  Edition originale ; exemplaire tel que paru.

70/80 €

129 [Œnologie]. LADREY. C. La Bourgogne. Revue œnologique et viticole. 
14e [-20e] Livraison. 15 février [-15 août] 1860. Dijon, Antoine Maitre, 
1860. 7 vol. in-8°. Pp. 65-512 (pagination continue). Broché, couv. ill 
faisant office de p. de t.                                                             
Tampon d’ex-libris P. Grispoux. Annotations au crayon sur les 

 couvertures.Des rousseurs.

60/70 €

130 [Œnologie]. VAISSIER, Alfred. Greffage de la vigne sur bouture. 
Besançon, Millot Frères et Cie, 1890. In-8° de 14 pp. 4 fig. dans le 
texte. Agrafé.

 Tampon d’ex-libris P. Grispoux.Couverture salie.

40/45 €

131 [MUIRON]. Revue littéraire de la Franche-Comté. 1er août 1867. 4e 
année. 10e livraison. In-8°. Pp. 433-480. Cousu.
Epreuve portant les corrections autographes de Just MUIRON, pp. 
457-462, quant à son article « L’œuvre d’un bisontin revenue à la 
publicité (suite et fin) ».

80/100 €
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132 ACADÉMIE DES SCIENCES, BELLES-LETTRES & ARTS DE 
BESANÇON. 40 fascicules in-8°. 1844-années 1970. Dont : L. 
DUSILLET. Le bienheureux H.-P. Quinot de Dole. 1844. PÉRENNES. 
Discours. 1852. SÉANCE PUBLIQUE. 1853-1855 [extraits] GRIVET. 
Discours. 1852. L. DE PIÉPAPE. Charles de Bernard. 1884. [Du 
même]. Eloge du Comte Charles de Vaulchier. 1886. H. MAIROT. Les 
Salines du Jura. 1894. M. LAMBERT. La Mort du jeune Muiron, aide 
de camp de Bonaparte à la bataile d’Arcole. 1897. L. PINGAUD. Un 
Voyageur en Franche-Comté en 1678. 1899. L. BAUDIN. Charles 
Nodier. 1903. E. BOURDIN. Notice sur M. Alfred Vaissier. DR. 
BOURDIN. Percy, Inspecteur Général du Service de Santé des 
Armées 1754-1825. Besançon, Jacquin, 1906. 52 pp. [les deux 
dernières photocopiées]. R. DE LURION. Les Gardes d’Honneur dans 
le département du Doubs en 1813. 1907. Le chanoine Rossignot.  P.-
A. PIDOUX. Le R. P. Pierre-François Faton. Besançon, Jacques et 
Demontrond, 1915. (2 ex.). F. ROLAND. Alexis-Hubert Jaillot, 
Géographe du roi Louis XIV (1632-1712).1919. J. BROCHET. Adrien 
Paris (1745-1819). L’Artiste et le Romain, le Royaliste, le Franc-
Comtois. 1921. H. HUGON. Le Romancier flamand Henri Conscience 
et ses origines comtoises. 1923. CLAUDET. Quelques aspects de 
l’histoire de Métabief. 1954. FAGET DE CASTELJAU. Un amateur à la 
recherche du Moyen-Age comtois. 1975.
On joint : Annales Littéraires de l’Université de Besançon. 2 n° : 
Deuxième année, 1947 ; et vol. 72, A. DÉROZIER. L’histoire de la 
Sociedad del Anillo de Oro. Paris, Les Belles Lettres, 1965.

60/70 €

133 [Sorcellerie]. THURIET, Charles. Les Sorciers devant la législation du 
Moyen-Âge et la législation moderne. Besançon, Dodivers et Cie, 
1875. In-8° de 20 pp. 
Tiré à part des Mémoires de la Société d’Emulation du Doubs.

35/40 €

134 MARCOU, Jules. Les Géologues et la Géologie du Jura jusqu’en 
1870. Lons-le-Saunier, Lucien Declume, 1889. In-8° de 80 pp. Broché, 

 non coupé. Envoi de l’auteur au « Professor J. W. Judd, from the 
author ». John Wesley Judd   (1840 -1916) géologiste britannique, 
President de la Geological Society entre 1886 et 1888. Il a apposé sur 
l’exemplaire son tampon de bibliothèque, et celui de l’ICST [Imperial 

 College of Science and Technology] geology department. On joint un 
autre exemplaire ainsi que 2 publications de la Société d’Emulation du 
Jura (1992).

50/60 €
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135 SOCIÉTÉ D’EMULATION DE MONTBÉLIARD. 22 publications. 1860-
années 2 000. In-8°. Dont : A. ETALLON. Sur les Rayonnés des 
terrains jurassiques supérieurs des environs de Montbéliard. 6 pl. h.-t. 
[Ch. CUVIER]. Notes sur le Patois de l’ancienne Principauté de 
Montbéliard. Montbéliard, H. Barbier, 1860. A. TUETEY. Etude sur le 
Droit municipal au XIIIe et au XIVe siècle en Franche-Comté et en 
particulier à Montbéliard. [ca. 1863]. Pp. 109-429. Non coupé. Ant. 
MAGNIN. Notes sur les jardins botaniques de Montbéliard, d’Etupes & 
de Porrentruy. 1901. V. HUBER. Une Prétendue prise de Montbéliard 
dans les commencements de la Révolution. 1904. E. FALLOT. 
Quelques Mots sur l’Origine des Recherches de Houille entre 
Montbéliard et Villersexel. 1904. L. SAHLER. Princes et Princesses en 
voyage. 1909. 131 pp. 5 portraits in fine. E. LONGIN. Souvenirs d’un 
pensionnaire de l’Académie Caroline de Stuttgard (1781-83). 1914. E. 
PARDONNET. Notes sur l’Industrie horlogère à Seloncourt. Janvier 
1932. M. DUVERNOY. Sophie Duvaucel. 1939.

70/80 €

136 SOCIÉTÉ D’EMULATION DU DOUBS. 59 publications. 1864-années 
1990. In-8°. Dont : P. BIAL. Chemins, Habitations et Oppidum de la 
Gaule au temps de César. Besançon, Dodivers et Cie, 1864. 2 pl. 
dépl. in fine. R.-E. GASCON. Quelques Expressions et Locutions 
usitées en Franche-Comté et particulièrement à Dole (Jura). 1870. A. 
DE ROCHAS D’AIGLUN. Traité de fortification d’attaque et de défense 
des places par Philon de Byzance. 1872. L. LACORDAIRE. Catalogue 
des oiseaux observés, de 1845 à 1874, dans les départements du 
Doubs et de la Haute-Saône. 1877. E. ANDRÉ. Notice sur les billets 
de confiance de la ville de Gray émis en 1792. 1877. A. CASTAN. 
Origine du surnom de Chrysopolis donné à la ville de Besançon à 
partir du neuvième siècle. 1888. J. GAUTHIER. Le Duc D’aumale en 
Franche-Comté (1873-1879). 1897. [Avec un portrait]. L. GAUTHIER. 
Jean de Fruyn, archevêque-élu de Besançon ([1395] - 1458). 1899. 
Dr. BOURDIN. Une Lettre inédite de Voltaire.1905.  G. GAZIER. 
Edouard Grenier et ses correspondants. 1909. (2 ex.). F. BATAILLE. 
Les Morilles et les Helvelles. 1910. E. DROZ. Pierre-Joseph 
Proudhon. Lettres inédites à Gustave Chaudey et à divers comtois 
[…]. 1910. [pp. 159-258].  E. DROZ. Causerie sur le parler bisontin. 
1919. H. HUGON. Charles Hugon (1824-1886), ses travaux sur 
Gilbert Cousin, ses strophes à « Nozeroy ». 1921. R. ROUX. Jean-
François Bergeret, Avocat Général au Parlement de Besançon (1725-
1792). 1928. [Pièces justificatives avec tableau généalogique 
dépliant]. G. GAZIER. Un Centenaire romantique : Le mariage de 
Marie Nodier. 1930. A. MALCUIT. Le Commandant Renaudot 
(Hilaire). 1939. E. HIRSCHI. Evolution de l’horlogerie dans le cadre 
comtois 1840-
1965.                                                                                                    
                  

60/80 €

137 [GIRAULT DE SAINT-FARGEAU, Eusèbe]. ● Guide pittoresque du 
voyageur en France. Route de Paris à Genève. Département du 
Doubs. [Paris], Firmin-Didot Frères,  [ca.1836]. In-8° de 16 pp. 6 
gravures hors-texte et 1 carte dépliante in fine. ● Guide pittoresque du 
voyageur en France. Route de Paris à Genève. Département du Jura. 
[Paris], Firmin-Didot Frères, [ca.1836]. In-8° de 24 pp. 6 gravures 
hors-texte et 1 carte dépliante in fine.    

20/25 €
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138 [Fromage]. BOURQUENEY, Charles. Avis d’un agriculteur à ses 
confrères. Besançon, J. Jacquin, sans date [1881]. In-8° de 8 pp. 

 Cousu. Opuscule rare, essentiellement à propos des difficultés entre 
les marchands de fromages et les sociétés de fromagerie. L’auteur 
était agriculteur à Châtelblanc, dans le Doubs.

35/40 €

139 BUCHON, Max. Les Fromageries franc-comtoises comparées à celles
 de la Gruyère et de l’Emmental. [Lons-le-Saunier, Imprimerie H. 
Damelet], En vente dans toutes les librairies de la Franche-Comté et 
de la Suisse française, 1869. In-12 de 115, [1] pp. Broché
On joint : GERMAIN, Léon. Max Buchon, sa vie, son œuvre. 
Montbéliard, S. A. d’Imprimerie Montbéliardaise, 1936. In-4° de 14 pp.
 Texte sur 2 colonnes. Agrafé.

70/80 €

140 C. G. [Charles GUILLET]. Résonances intimes. Pontarlier, J.-C. 
 Girod, 1941. In-8° de 46 pp. Agrafé. Envoi de l’auteur « A Monsieur 

Leclerc en souvenir d’un mauvais collégien. Pontarlier, 23 juillet 1941. 
Ch. Guillet ». Une note ms. indique que le poète avait alors seulement 
18-19 ans,

40/50 €

141 PERGAUD, Louis. Paris, Mercure de France. In-8°. Brochés ● De 
Goupil à Margot. Histoire des Bêtes. 1910. Edition originale dont il 
n’existe pas de grands papiers. Exemplaire numéroté (11526). 
Mention de 1911 sur la page de titre et mention fictive de douzième 
édition. ● La Guerre des boutons. 1912. Deuxième édition ; 
exemplaire numéroté (1653). [On joint un exemplaire édité en 1962, 
nouvelle édition revue]. ● Les Rustiques. 1921. 1ère édition sur verger 
Lafuma, ex. n° 617, non coupé. ● Le Roman de Miraut Chien de 

 chasse. 1930.                       On joint : ● ROCHER, Edmond. Louis 
Pergaud. Conteur rustique. Paris, Mercure de France, [1921]. In-8° de 
77, [1] pp. Avec 2 portraits de Pergaud par Rocher. Broché. ● LÉGER, 
Charles. Louis Pergaud (1882-1915) Sa Vie, son Œuvre […]. Paris, 
Mercure de France, 1932. In-8° de 245 pp., [3] ff. Front. et 1 ill. hors-
texte. Broché. Enrichi d’articles de presse sur Pergaud et d’une LAS 
de Jean DELACROIX à Octave CHEVALIER, trésorier des Amis de 
Louis Pergaud, Paris, le 5 janvier 1969. A propos de son adhésion à 
l’association, sa participation à l’érection d’une statue de l’écrivain à 
Landresse et sur sa quête des œuvres de Pergaud.

100/150 €
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142 [Patois]. ● BELAMY, Théodore. Recueil de Noëls anciens, au patois 
de Besançon ; nouvelle édition, corrigée, suivie du Sermon de la 
Crèche et augmentée de Notes explicatives et historiques. Besançon, 
Bintot, 1842. In-12 de VIII, 395 pp. Demi-basane maroquinée noire, 
dos long, titre doré. (Reliure de l’époque). Envoi de l’auteur « à Mr E. 
Rouillot. Th. Belamy. » Des rousseurs. ● BECKER, Madeleine et 
Georges. Ulysse et Climène. Contes en patois de Montbéliard. 
[Montbéliard], Editions Montbéliardaises, 1949. In-4° de 59 pp. Ill. in-
texte de BIDIBU. Broché, couverture illustrée. Timbre d’Henri Faivre, 
assureur à Montbéliard. ● ALEX, Paul. Le Patois de Naisey, canton de 
Roulans, arrondissement de Besançon. Phonétique, morphologie, 
syntaxe, lexique, suivis d'une étude sur les lieux-dits de la commune 
et de fables de La Fontaine en patois de Naisey. Paris, Librairie Pierre 
Voisin, 1965. In-8° de 340 pp. Carte en font. Broché, non coupé.   

70/80 €

143 MONNIER, Désiré & VINGTRINIER, Aimé. Croyances et Traditions 
populaires recueillies dans la Franche-Comté, le Lyonnais, la Bresse 
et le Bugey. Lyon, Henri Georg, 1874. In-8° de [2], 812 pp. Demi-
percaline brune à la Bradel, titre doré. (Reliure XXe)
Deuxième édition. Peu courant.

80/100 €

144 Petit Catéchisme du diocèse de Saint-Claude. Lille, Société Saint-
Augustin, Desclée, De Brouwer et Cie, 1897. In-12 de 94 pp. 
Cartonnage d’éditeur. [Ex-libris de « Sergent André, agé de huit ans, 
né à Arbois le 7 juillet 1891, au Collège Louis Pasteur, Arbois (Jura). 
Signé Sergent ». Reliure et texte accidentés, en l’état]. ● Catéchisme 
à l’usage du diocèse de Besançon. Besançon, Jacquin, 1909. In-12 de 
160 pp. Cartonnage, dos toilé. [Enrichi de nombreuses prières, 
imprimées et manuscrites, dont une Prière pour l’armée, imprimée en 
1914 à Besançon, obligations de jeûne, actes, etc. Tampon d’ex-libris 
P. Grispoux. Quelques accidents.] 

50/60 €

145 GAUTHIER, Jules. ● La Franche-Comté au Roi d’Espagne, épître en 
vers composée, en 1643, par un patriote franc-comtois. Poligny, G. 
Mareschal, 1868. In-8° de v, [1] p, 12 pp. Cousu, couverture brique. 
Envoi de l’auteur « A Monsieur l’abbé Burlet, hommage affectueux, J. 
Gauthier ». Avec un deuxième exemplaire couverture jaune, avec 
tampon de la Société du Vieil Arbois. ● Un Episode de la Révocation 
de l’Edit de Nantes. 1890. 10 pp. ● L’Invasion de D’Aussonville et 
Tremblecourt au Comté de Bourgogne (janvier-juin 1595). Vesoul, 
Louis Bon, 1897. [1], ii, 89 pp. ● Le duc d’Aumale en Franche-Comté 
(1873-1879). Besançon, Dodivers, 1898. 41 pp. Avec un portrait ● 
L’Attaque de Gy par le marquis de Saulx-Tavannes (1640). 1899. 9 
pp. et 2 plans. ● Le Ménage d’un ambassadeur d’Espagne au milieu 
du XVIIe siècle. 1900. 15 pp.

80/90 €
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146 BESSON, l’abbé. ● Oraison funèbre des comtes de Bourgogne […]. 
Besançon, Turbergue, 1866. In-8° de 31 pp. Broché. ● Discours 
prononcé au collège Saint François-Xavier, dans un service pour le 
repos de l’âme d’Emmanuel Dufournel, ancien élève de ce collège, 
Sous-Lieutenant aux Zouaves pontificaux. Besançon, J. Jacquin, 
[1867]. In-8° de 12 pp. ● A la Mémoire de M. L’abbé Marmier. 
Besançon, J. Jacquin, 1869. In-8° de 16 pp. Rognée court avec perte 
de quelques lettres marginales à la dernière p. ● Pèlerinage de Notre-
Dame des Buis, près de Besançon. Sermon. Besançon, J. Jacquin, 
1873. In-8° de 16 pp. Cousu. (2 ex.) ● Oraison funèbre de S. Em. Mgr 
Mathieu, cardinal archevêque de Besançon. Seconde édition. 
Besançon, Lanquetin-Turbergue, 1875. In-8° de 34 pp. ● Panégyrique 
du vénérable de la Salle prononcé dans la cathédrale de Rouen le 2 

 juin 1875. Paris, Victor Goupy, 1875. In-8° de 48 pp. Broché.  On 
joint : ● THIÉBAUD, l’abbé. Observations particulières sur quelques 
points du discours de M. Besson. Besançon, J. Bonvalot, 1859. In-8° 
de 31 pp. Cousu. ● Inauguration du buste de Mgr Besson […] à 
Besançon, le 29 juillet 1890. Besançon, Paul Jacquin, 1891. In-8° de 
11 p. Cachet bleu du curé F. Guyot, curé de Belleherbe, dans le 
Doubs.

60/70 €

147 MERCIER, curé de Notre-Dame. Confrérie des Agonisans, établie 
dans l’Eglise paroissiale de Notre-Dame de Besançon […] Nouvelle 
édition revue et augmentée. Besançon, Ve Daclin, 1829. In-18 de 48 
pp. Cousu. ● BERGIER, abbé Jean-François. Nouvelles Explications 
[…]. Besançon, J. Bonvalot, 1861. In-8° de 80 pp. Broché. ● PALLU, 
Jean-Joseph. Notice dur Notre-Dame de Parisot. Dole, Veuve 
Prudont, 1851. In-8° de 15 pp. Copie manuscrite à l’encre. Il n’existe 
que 3 exemplaires de cette notice, précisé en note. ● GUIBARD, 
l’Abbé. Notice historique sur l’insigne église de la Madeleine. 22 juillet 
1866. Besançon, J. Jacquin, 1866. In-8° de 8 pp. Ex-libris de F. 
Guyot. ● UN SOLITAIRE. S. Em. Le Cardinal […] Mathieu était-il bien 
archevêque de Besançon ? Examen de cette question de droit civil 
ecclésiastique. Berne, K.-J. Wyss, 1877. In-8° de 6, 2 pp. Tampon 
d’ex-libris P. Grispoux. ● PÉTÉTIN, l’abbé. Allocution […] pour le 
repos de l’âme de M. l’abbé Grosjean, chapelain de Notre-Dame du 
Chêne. Besançon, J. Jacquin, 1880. In-8° de 16 pp. ● MALNORY, 
Arthur. Quid Luxonienses Monachi discipuli Sancti Columbani […]. 
Paris, Emile Bouillon, 1894. In-8° de VIII, 96 pp. Broché. Thèse latine 
de doctorat-ès-lettres sur le monastère de Luxeuil. Enrichi de deux 
pages manuscrites traduisant le début du prologue. Dernier feuillet 
détaché, manque la 4e de couv. ● BINETRUY, Abbé, Vicaire de 
Grandvillars. Méthode pratique pour assister les Mourants. Belfort, 
Alp. Pélot, 1894. In-16 de 16 pp. Cousu. ● LOUVOT, l’abbé. A La 
Mémoire de M. l’Abbé Debedey, Curé des Chaprais […]. Besançon, 
Paul Jacquin, 1895. In-8° de 24 pp. Agrafé. ● LIEFFROY, A. L’Eglise 
du séminaire de Besançon nouvellement restaurée. Besançon, Paul 
Jacquin, 1895. In-8° de 13 pp. ● PIDOUX, André. La Chapelle de N.-
D. de prompt secours ou de Parisot, à Dole. Lons-le-Saunier, Lucien 
Declume, 1899. In-8° de 16 pp. 1 ill. in-t. Cousu. Tiré à part des 
Mémoires de la Société d’Emulation du Jura. ● Fonctions liturgiques 
en présence de l’évêque en usage dans le diocèse de Besançon. 
Besançon, Imprimerie Catholique de l’Est, 1938. In-12 de 46 pp. 
Agrafé.                                                                                             

80/100 €
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148 PROUDHON, Pierre-Joseph. Qu'est-ce que la propriété ? ou 
Recherches sur le principe du droit et du gouvernement. Premier 
mémoire. Paris, Librairie de Prévot, 1841. In-12 de xx, 314, [2] pp. 
Demi-basane fauve, dos long orné de filets dorés, titre doré. (Reliure 

 de l’époque).   Seconde édition, en partie originale car enrichie d'une 
préface nouvelle de 20 pages (l’édition originale, rarissime, n’ayant 
été tirée qu’à petit nombre d’exemplaires par César Bajat pour les 

 membres de l’Académie de Besançon).De la bibliothèque de Marcel 
Békus ; cachet du Salon littéraire du libraire Blosse, avec son 
étiquette de modalité de prêt. Nombreuses notes critiques 

  anciennement portée à l’encre.Cerne aux 4 premiers feuillets.On 
joint, du même : Théorie de la propriété. Appendice : Projet 
d`exposition perpétuelle. Paris, Bruxelles, [etc.], Librairie 
Internationale, A. Lacroix, Verboeckhoven & Cie, 1866. Grand in-18 de 
III, 1 bl, 310 pp. Demi-veau framboise, dos à 4 faux nerfs, p. de t. en 

 maroquin vert. (Reliure de l’époque). Edition originale du dernier 
 essai de P.J. PROUDHON, publié après sa mort.De la bibliothèque 

 de P. R. Méry, avec son ex-libris gravé.Dos insolé, petit manque de 
 veau au plat supérieur.On joint également : CHAM. Proudhon en 

voyage [suivi de Souvenirs des Elections de 1849]. 60 caricatures. 
Paris, Bureau du Chiravari, sans date. In-14 de 14, [2] ff. Recto seul. 
Cousu.                                   

350/400 €

149 [PROUDHON, Pierre-Joseph et] BERGIER, Nicolas. Les Elémens 
primitifs des langues, découverts par la comparaison des racines de 
l'Hébreu avec celles du Grec, du Latin, et du François ; ouvrage dans 
lequel on examine la manière dont les langues ont pu se former, et ce 
qu’elles peuvent avoir de commun. Nouvelle édition, augmentée d'un 
Essai de grammaire générale, par l'imprimeur-éditeur [P.-J. 
Proudhon]. Besançon, Lambert et Cie, 1837. In-8° de VI, [1], 1 bl., 
344 pp. Demi-chagrin bleu nuit, dos à 5 faux nerfs, titre doré, année 

 en pied dorée. Edition originale de l’Essai de PROUDHON.  
 

 Tampons d’ex-libris de l’abbé M. Roy et de P. Grispoux.Des 
rousseurs.

150 FOURIER, Charles. De l'Anarchie industrielle et scientifique. Paris, 
Librairie Phalanstérienne, 1847. In-12 de 70 pp., [2] pp. de catalogue 
d’éditeur. Bradel mauve, étiquette de titre en long au dos, couverture 

 servant de titre conservée. Editiooriginale

70/80 €
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151 FOURIER, Charles. Publication des manuscrits de Fourier. [Paris, 
Imprimerie Lange Lévy, ca. 1845-1849]. In-4°. Demi-chagrin rouge, 
dos à 4 faux nerfs, caissons ornés, titre doré. (Reliure de l’époque).
Extraits des livraisons de La Phalange. « Section ébauchée des Trois 
unités externes » [1-42, 145-191] ; « Crimes du commerce » [1-32, 
194-224] ; « Analyse du mécanisme d’agiotage » [5-32, 97-136, 193-
244] ; « Poésies » [589-600] ; « Des lymbes obscures ou périodes 
d’enfer social et de labyrinthe passionnel [5-40, 97-110] ; « Les trois 
nœuds du mouvement » [111-169] ; « Echelle parallèle des attractions 
sociales » [305-330] ; « Du garantisme »[289-336] ; « De la 
sérigermie composée ou binisexe » [5-76] ; « De la sérisophie » [385-
450, 564, 161-183] ; « Des diverses issues de civilisation » [184-

 256].1ère garde, faux-titre et avertissement des éditeurs 
 désolidarisés.On joint : [CONSIDERANT]. DOMMANGET, Maurice. 

Les Idées pédagogiques de Victor Considerant. Saumur, Librairie de « 
L’Ecole Emancipée », sans date [ca. 1925]. In-12 de 47 pp. Agrafé.

 De la collection « Pages de Pédagogie Socialiste ».Couverture 
tachée.

70/80 €

152 [Dole]. PUFFENEY, Elie. Histoire de Dole racontée par le P. Fodéré, 
Gollut, Dunod, De Grivel, Chifflet, Normand, De Persan, Marquiset, 
Rougebief, D. Monnier, Ed. Cler, dont les travaux ont été résumés et 
coordonnés par E. Puffeney. Besançon, Ch. Marion, Morel et Cie, 
1882. In-8° de [2] ff, 410 pp. Front., 2 plans dont 1 dépl. et 2 cartes 
dont 1 dépl. en h.-t. Demi-chagrin vert, dos à 5 faux nerfs, p. de t. en 

 maroquin vert. (Reliure de l’époque). Edition originale, peu courante, 
bien complète des plans et cartes.

80/90 €

153 [Jura]. CORTET, Eugène. Beaufort et ses Seigneurs, notice précédée 
d'une histoire abrégée de la Franche-Comté et du Jura en particulier. 
Paris, Dumoulin et Lons-le-Saunier, Arthur Escalle, 1865. Grand in-18 
de XXVIII, 107 pp. Demi-percaline chocolat, titre doré, couverture 

 conservée. Edition originale, rare.

60/70 €

154 [Jura]. ● GROSPIERRE, H. Quelques Notes sur les vieilles chansons 
populaires du Jura et plus spécialement sur celles recueillies au 
village de Nanc, près Saint-Amour, avec Lettre-Préface de Julien 
Tersot. Lons-le-Saunier, Declume, 1924. In-8° de 97 pp. Broché. Rare 
tiré à part des Mémoires de la Société d’Emulation du Jura. ● LOEW, 
Fernand. Les Verrières. La vie rurale d’une communauté du Haut-Jura 
au Moyen-Âge. Neuchâtel, Société d’Histoire et d’Archéologie, 1954. 
In-8° de 398 pp. Broché, non coupé. ● FAURE, Edgard. Défense de la 
Monnaie Défense de la Liberté. Déclarations faites au cours des 
débats parlementaires […] (17 janvier 1952-20 février 1925). Corbeil-
Essonnes, Imprimerie Crété, [1952]. In-8° de 101 pp. Agrafé. ● Le 
Tourisme dans le Jura. Besançon, J. Pequignot, sans date [1937]. In-
8° de 351 pp. Nombreuses ill. dans le texte et 1 grande carte dépliante 
à la fin. Broché. Guide publié par l’Automobile Club Jurassien. ● 
BERLIOZ, Jacques et ROCHET, Christian. Guide du Généalogiste et 
du Biographe dans le Jura. Montmorot, [A. D. du Jura], 1980. In-8° de 
126, [2] pp. ill. Broché. ● Les Vierges du Jura. Lyon, Lescuyer, [1939]. 
In-8° de [38] pp. ill. Agrafé.  

45/50 €
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155 [Reprints]. Marseille, Laffitte reprints, in- 8°, skivertex brun à la Bradel 
: ● THURIET, Ch. Traditions populaires de la Haute-Saône et du Jura. 
1979 [éd. de 1892]. Tiré à 500 ex. ● BEAUQUIER, Charles. 
Vocabulaire étymologique des provincialismes usités dans le 
département du Doubs. 1983 [éd. De 1881]. Tiré à 500 ex. ● 
RICHENET, F. Le Patois de Petit-Noir, canton de Chemin (Jura). 1978 
[éd. de Dole, 1896].                                           
On joint : Brochés : ● PUFFENEY, Elie. Histoire de Dole. Les Editions 
de la Tour Gile, 1994. [éd. de  Histoire de Dole racontée par le P. 
Fodéré, Gollut, Dunod, De Grivel, Chifflet, Normand, De Persan, 
Marquiset, Rougebief, D. Monnier, Ed. Cler, dont les travaux ont été 
résumés et coordonnés par E. Puffeney. Besançon, Ch. Marion, Morel 
et Cie, 1882.]. Ex. n° 56.  ● MELCOT, Adrien. Le Jura. Dictionnaire 
historique géographique & statistique du département. Bourg-en 
Bresse, Editions Provinciales, 1990. [éd. de Lons-le-Saunier, Declume 
Frères, 1885]. Tiré à 600 ex., celui-ci n° 417. ● MARMIER, Xavier. En 
Franche-Comté. Histoires et Paysages. Sans lieu, Editions du 
Bastion, 1993.  [éd. de 1885]. Tirage numéroté 557. Avec jaquette.

40/50 €

156 [Régionalisme. Jura.] ● EAUX ET FORÊTS. Guide du Touriste en 
Forêt de Bonlieu (Jura). Corbeil, Imprimerie Crété, s.d. [ca. 1937]. 
Plaquette in-12 de [8] pp., carte dépliante en couleurs. Agrafé, 
couverture verte illustrée. ● GAUCHER DE SALINS. Le Château de 
Moutonne. Moutonne, 13 août 1972. [2] pp. in-4° dactylographiées, 
avec 1 p. de plans et 1 p. sur Montmorot par P. NOUVELOT, 22 
octobre 1972. ● Société des Amis du Château de Présilli. 39270 
Orgelet. Château de Presilly. Sondages « Juillet 1974 ». Chantier : 
Roland Lambalot. 16 pp. in-4° tapuscrites, [3] pp. de plans et 11 
photos sur [3] pp. Dos collé. Avec : Le Château de Frésilli [sic]. 
Emission documentaire. Titre suivi d’un courrier tapuscrit de 6 pp. in-
4°, daté Fressilli, janvier 1965, en-tête des Amis du château de 
Fresilli. [Etat des travaux de restauration et appel à cotisation]. Agrafé. 

20/30 €

156,01 ANDROT, Louis. La Crèche. Drame Populaire en Patois de 
Besançon.Tel qu'il fut joué en 1873 à la Crèche Franc-comtoise. 
Recueilli d'après les traditions locales et dessiné par Louis Androt. 
Lons-Le-Saunier, Imp. & Lith. C. Martin, Petit-Barmon & Cie, 1889. 
In-4°, oblong, de [2] ff., 70 pp., [1] f. Demi-percaline grise d’éditeur, 
cartonnage du plat sup. illustré en noir, avec le titre " La Crèche 
illustrée" et les armoiries de Besançon.  
Charnière intérieure fendue et petite déchirure sans manque aux deux 
derniers ff., à la marge inférieure, sans atteinte au dessin.
On-joint : BARBIZIER. Almanach populaire comtois, 1959. Bezançon, 
Imprimerie de l’Est, 1959. In-4°. Pp. 105-208, [8] pp. Broché.

30/35 €

157 Almanach des horlogers pour 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 
 1895, 1896, Saint-Imier : Charles Gros fils. In-8 de 52, [30] p. ; 86, 

[2] p. ; 111, [1] p. ; 119, [1] p. ; 112, [2] p. ; 72, [24] p. ; 79, [35] p. ; 
74, [36] p. Cartonnage vert, dos long, titre doré (reliure de l’époque). 2 
f. contrecollés dans l’Almanach pour 1896, sinon excellent 

 exemplaire.8 années (1889 à 1896) de l’« Almanach des horlogers 
». Soit 4è à 11è année. 834 p. au total. Très nombreux articles, 
informations diverses, publicités, etc., abondamment illustrés.

80/120 €
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158 Almanach des horlogers pour 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902 ; + 
Bulletin mensuel de l’almanach de l’horlogerie et de la bijouterie N° 
spécial, janvier 1903 ; + Bulletin mensuel de l’horlogerie et de la 

 bijouterie N° spécial, janvier 1904, janvier 1905. In-8 de 64, [34] ; 
69, [35] ; 67, [33] ; 50, [30] ; 111, [1] ; 109, [3] ; 133, [11] ; 138, [6] ; 
137, [7]. Cartonnage vert, titre doré au dos (reliure de l’époque). 

 Excellent exemplaire.9 années (1897 à 1905). Soit de la 12è à la 
20è année. 1038 p. au total. Très nombreux articles, informations 
diverses, publicités, etc., abondamment illustrés.

80/120 €

159 Bulletin mensuel de l’almanach de l’horlogerie et de la bijouterie. 
Numéro spécial, janvier 1906 ; + Almanach de l'horlogerie et de la 
bijouterie 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, Paris : 
In-8 de 147, [5] p. ; 167, [9] p. ; 136, [8] p. ; 159, [1] p. ; 160 p. ; 152 
p. ; 156 p. ; 160 p. ; 176 p. Cartonnage vert, dos long, titre doré 

 (reliure de l’époque). Excellent exemplaire.9 années (1907 à 1914). 
Soit de la 21è à la 29è année. 1136 p. au total. Très nombreux 
articles, informations diverses, publicités, etc., abondamment illustrés.

80/120 €

160 ANONYME. La pendule astronomique de E. J. Sénac présentée au 
 Palais de la découverte, Alençon : imprimerie alençonnaise, 1948.In-

8 de 16 p. Broché, couverture imprimée. Très bon 
 exemplaire.L'horloge astronomique de Sénac est une petite horloge 

astronomique de style squelette construite entre 1934 (ou 1937) et 
1947 par Emile-Jean Sénac, un horloger autodidacte né le 20 mai 
1887. Elle se trouve actuellement au musée du Temps de Besançon.

40/50 €

161 ANQUETIN, Modeste. L'horlogerie. Des montres en général ; de ceux 
qui les font ; de ceux qui les vendent ; de ceux qui les réparent et de 

 ceux qui les portent, Paris : chez l’auteur [S.d.].In-12 de [4], IV, 242, 
[2] p. Pleine toile verte, dos long, titre doré. 2 f. déchirés avec atteinte 

 au texte, sinon bel exemplaire.Modeste Anquetin (1817-1909) était 
horloger à Paris.

70/80 €

162 BACHELIN, Auguste. L'horlogerie neuchâteloise, Neuchâtel : Attinger 
 frères, 1888.In-8 de 224 p., 1 planche hors-texte. Pleine toile rouge, 

dos long, mention de titre en lettres dorées (reliure début XXe). Très 
bon exemplaire en bel état, auquel manquent toutefois la page de 

 titre, les p. I à VII ainsi qu’une planche.Ouvrage de référence sur 
l’horlogerie neuchâteloise. Publié à l'occasion de l'inauguration du 
Monument de Daniel JeanRichard, au Locle, le 15 juillet 1888. 
Plusieurs chapitres (17 sur 32) portent sur des figures marquantes de 
cette histoire (Daniel JeanRichard, les Jaquet-Droz, Abraham-Louis 
Breguet, les Maillardet, Ulysse Nardin, etc.). Avec un index des noms 
cités en fin de volume.

80/100 €
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163 BEILLARD, Alfred.  [2 ouvrages en 1 vol.]. La montre depuis son 
origine jusqu'à nos jours. Sa forme, son mécanisme. Ses curiosités. 
Sa fabrication et sa réparation,  Paris : Le Journal horloger, 1908  ; [à 
la suite, du même auteur :] BEILLARD, Alfred. Recherches sur 
l'horlogerie, ses inventions et ses célébrités. Notice historique et 
biographique d'après les divers documents de la collection de l'école 
d'horlogerie d'Anet [...]. Ouvrage orné de nombreuses illustrations 

 dans le texte,  Paris : 1895.In-8 de 2, 151, 3 p., nombreuses figures 
dans le texte (La montre ...) ; VIII, 207, [1] p., 58 figures dans le texte 
(Recherches ...). Demi-basane rouge, dos long, initiale « O. B. » en 
queue du dos, toutes couvertures conservées (reliure début XXe). 
Excellent exemplaire très bien conservé, sans rousseurs, bien 

 relié.Réunion de deux rares ouvrages sur l’histoire de la montre et 
de l’horlogerie. Tardy, 27. 

150/200 €

164 [BEILLARD, Alfred]. MAYER, Marcel. La vie laborieuse et bienfaisante 
d'Alfred Beillard, fondateur de l'Ecole d'horlogerie d'Anet (E.-et-L.) 

 1850-1939,  Dreux : Imprimerie moderne, 1943.In-8 de 28 p., 
portrait-frontispice. Broché, couverture beige imprimée. Bon 
exemplaire (couverture légèrement défraîchie, dos fendillé sans 

 gravité).Rare plaquette rendant hommage à Alfred Beillard (1850-
1939). Celui-ci, artisan horloger, fut le fondateur et le président de 
l'École d'horlogerie d'Anet (Eure-et-Loire).

40/50 €

165 [BIBLIOGRAPHIE HORLOGÈRE]. UNION PROFESSIONNELLE. 
Bibliographie des livres modernes d'horlogerie, bijouterie, optique et 
des industries qui s'y rattachent, Besançon : Imprimerie de l'Est, S. d. 
 

 In-8 de 128 p. Agrafé.Bibliographie descriptive des ouvrages publiés 
par L’Union professionnelle. On y trouve les tables des matières ainsi 
que le texte des avant-propos, index, préfaces.

30/40 €

166 CHAPUIS, Alfred ; JAQUET, Eugène. La Montre automatique 
ancienne, un siècle et demi d'histoire, 1770-1931, Neuchâtel : Éditions 

 du griffon, 1952.In-4 de 233, [7] p. Pleine toile verte de l’éditeur, 
mentions d’auteur et de titre en lettres dorées au dos, double filet doré 
d’encadrement et médaillon doré sur le premier plat. Excellent 

 exemplaire, en parfait état.La meilleure étude sur ce thème, 
couvrant l'ensemble de la production. Tirage limité, exemplaire n°296. 
Contenu : Avant-propos // Chapitre I. Les précurseurs // Chapitre II. 
Abraham-Louis Perrelet (1729-1826) // Chapitre III. Abraham-Louis 
Breguet (1749-1823) // Chapitre IV. Louis Recordon et son brevet // 
Chapitre V.  Des montres « perpétuelles » signées Jaquet-Droz et 
Leschot -- James Cox // Chapitre VI. De divers maîtres de l’époque 
1780 à 1825 et de leurs œuvres // Chapitre VII. Les pédomètres // 
Chapitre VIII. Les montres « perpétuelles » après 1830 // Chapitre IX. 
Les débuts de la montre-bracelet à remontage automatique // 

 Conclusion // Pour nous résumer // Index.Provenance ; étiquette ex-
libris "à Mr Alan Lloyd. Limpafield"

60/70 €
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167 CHAPUIS, Alfred.  Histoire de la boîte à musique et de la musique 
mécanique,  Lausanne : Scriptar ; Journal suisse d’horlogerie et de 

 bijouterie, 1955.In-4 de 319, [1] p., 297 figures dans le texte, 9 
planches hors-texte en couleurs. Pleine toile rouge, dos orné, premier 
plat orné d’une boîte à musique dorée. Exemplaire en parfait 

 état.Bel ouvrage à la riche iconographie. Tirage limité, exemplaire 
n°1232. Avec la collaboration de Louis Cottier, Fredy Baud, P.A. 
Muller et Edmond Droz.

60/70 €

168 CHAPUIS, Alfred.  Histoire de la pendulerie neuchâteloise : (horlogerie 
de gros et de moyen volume),  Paris,  Neuchâtel : Attinger frères, 

 1917.Grand in-4 de XII, 489, [1] p. 37,7 figures dans le texte et de 
20 planches en couleurs hors texte.  Pleine toile rouge, dos long, 
pièce de titre en maroquin vert. Exemplaire en parfait 

 état.Incontournable ouvrage de référence sur le sujet. Contenu : 
Préface // Principales sources consultées // Avant-propos // Première 
partie. Chapitre I. Introduction // Chapitre II. L’horlogerie 
bourguignonne et franc-comtoise et les origines de la pendulerie 
neuchâteloise // Chapitre III. Les horloges de clocher // Chapitre IV. La 
pendulerie neuchâteloise // Chapitre V. Apprentis et maîtres // 
Chapitre VI. Le milieu, les caractères, les mœurs // Chapitre VII. La 
boîte et sa décoration // Chapitre VIII. Les accessoires // Chapitre IX. 
De quelques belles pendules et de quelques genres spéciaux // 
Deuxième partie. Chapitre X. L’outillage des penduliers // Chapitre XI. 
Le mouvement de la pendule neuchâteloise // Chapitre XII. De 
quelques motifs de pendules à musique // Chapitre XIII. Les horloges 
de précision // Chapitre XIV. Les horloges marines // Chapitre XV. Les 
horloges électriques // Chapitre XVI. L’observatoire de Neuchâtel // 
Chapitre XVII. Le commerce de la pendulerie // Chapitre XVIII. 
Renouveau de la pendulerie neuchâteloise // Notes biographiques et 
index.

169 ÉCOLE D’HORLOGERIE DE GENEVE. L’école d’horlogerie de 
 Genève  1824-1974, S. l., S. n., S. d. [1974].In-12 de [24] f., 34 

 figures dans le texte. Couvertures orange. Excellent état.Brochure 
éditée à l'occasion du150ème anniversaire de l’École d’horlogerie de 
Genève. Avant-propos d’André Chavanne. Introduction par L. 
Huguenin et M. Gauchat.

50/60 €
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170 DEVELLE, Edmond. Les horlogers blésois au XVIe et au XVIIe siècle. 
3e édition illustrée de 30 planches hors-texte. Suivi de Peintres en 
émail de Blois et de Chateaudun au XVIIème siècle, Nogent-le-Roi : 

 Librairie des arts et métiers, 1978.In-4 de 459, [1, bl.] p. (Les 
horlogers blésois...) ; 45 p. (Peintres en émail...). Broché, couverture 

 illustrée. Excellent exemplaire (pliure à un coin).Avec 30 planches 
hors-texte. L’édition originale est de 1913. La première édition de 
Peintres en émail est de 1894. La première partie, d'ordre général, 
porte sur l'histoire de l'Horlogerie en Blésois, avec de nombreux 
détails sur la création des ateliers, leur vie et leur œuvre. La seconde 
partie porte sur chacun des artisans, avec leur notice particulière ou 
figurent les informations d’ordre généalogique, les dates d'exercice, et 

 les divers temps forts de leur existence.Important et pionnier 
ouvrage sur les horlogers de Blois. « In the seventeenth century the 
city of Blois developed into one of the leading centres of watchmaking, 
goldsmithing and enamelling in Europe. During the second half of the 
sixteenth and into the seventeenth century, the French royal courts 
visited the Loire valley for recreation, hunting and other diversions. 
Therefore it is perhaps unsurprising that, with so many wealthy clients 
in the area hungry for the latest fashions in jewellery and watches, 
Blois should develop as a centre of excellence in the decorative crafts. 
Dynasties of watchmakers and goldsmiths grew up on the strength of 
such patronage. Indeed more than one of them received commissions 
from the monarchs themselves. Abraham, for instance, was 
watchmaker to Louis XIII and families such as the Gribelins, the 
Cupers and the Payras established workshops that became prolific; 
the excellence of their work is self-evident in the watches that survive 
today. The detailed research of the Abbé Edouard Develle, published 
in 1913 under the title “Les Horlogers Blésois au XVIe et au XVIIe 
siècle”, bears testimony to the prolific nature of the Blois workshops of 
the time. » (cf. British Museum. “British Museum - watch-case/watch”, 
en ligne). 

120/150 €

171 DUBOIS, Pierre ; SOLYTKOFF, Pierre.  Collection archéologique du 
prince Soltykoff. Horlogerie. Description et iconographie des 
instruments horaires du XVIe siècle, précédés d'un abrégé historique 
de l'horlogerie au Moyen âge et pendant la Renaissance, suivie de la 
bibliographie complète de l'art de mesurer le temps depuis l'antiquité 
jusqu'à nos jours, Paris : Librairie archéologique de Victor Didron, 

 1858.In-4 de [4], 214 p., 20 planches hors-texte dessinées par 
Racinet et gravées sur acier par C. Saunier. Broché, couverture 

 imprimée, gouttière non rognée.Très bon exemplaire.Catalogue de 
la collection du prince Pierre Solytkoff (horloges, montres, pendules, 
etc.) Contenu : Avant-propos // Chapitre premier. Histoire abrégée de 
la mesure du temps. // Chapitre II. Des horloges purement 
mécaniques depuis le Xe siècle jusqu'au XVe inclusivement // 
Chapitre III. Travaux des horlogers au XVIe siècle // Chapitre IV. 
Statuts de la corporation des horlogers // Chapitre V. Les horlogers au 
XVIe siècle // Chapitre IV. [i. e. VI.]. Des horloges portatives, montres 
et pendules // Chapitre V. [i. e. VII.]. Catalogue historique et descriptif 
des horloges et des montres de la renaissance // Appendice : 
L’horlogerie au XVIIe siècle - L’horlogerie au XVIIIe siècle - Des 
pendules et des montres à équation - De la forme des montres durant 
la seconde moitié du XVIIIe siècle - Des sphères mouvantes - 
Description de la sphère Passemant  // Notes : 1. Gerbert (le pape 
Sylvestre II) - 2. Documents sur l’horloge de Dijon - 3. Huyghens - 4. 
Sully - 5. Beaumarchais - 6. Antide Janvier - 7. Les horloges de Louis 
XVI // Bibliographie.

150/200 €
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172 COLL. Terminologie horlogère I. Établie avec la collaboration des 
écoles d'horlogerie suisses et françaises, Genève : Annuaire du 

 commerce suisse Chapalay & Mottler S. A., S. d. [1926].In-12 de 39 
p., 21 figures dans le texte, 3 planches. Broché, dos toilé, couverture 

 imprimée. Bel exemplaire.Intéressante ouvrage, au moment où 
s’impose d’unifier les termes propres à l’horlogerie. En effet, « avec 
les progrès de la fabrication mécanique imposant une collaboration 
étroite des horlogers et des mécaniciens, avec le développement de 
l’horlogerie électrique et de l’industrie des compteurs et enregistreurs, 
il devient nécessaire de fixer une terminologie horlogère et d’unifier les 

 termes propres à l’horlogerie. » (p. 3).Cette terminologie devait 
répondre aux conditions suivantes : « 1° Être conforme au langage du 
physicien en ce qui concerne les phénomènes oscillatoires qui sont à 
la base de la mesure du temps ; 2° Être conforme au langage du 
mécanicien [...] en ce qui concerne la transmission des mouvements 
[...] ; 3° Substituer, en ce qui concerne les termes spéciaux à 
l’horlogerie, à la multiplicité des appellations usitées jusqu’à ce jour, 

 pour un même objet, celle qui le définit le mieux. » (p. 3).Contenu : I. 
Introduction // II. Mouvement vibratoire // III. Force motrice // IV. 
Engrenages // V. Rouage // VI. Mécanismes de remontoir et de mise à 
l’heure // VII. Échappements // VIII. L’organe régulateur // IX. La boîte 
// X. Tableau des unités // XI. Notations et symboles.

30/40 €

173 GAGNANT, L.  Étude sur le pendule,  Genève : Administration du 
 Journal suisse d'horlogerie, 1906In-8 de 23 p., 3 figures dans le 

 texte. Broché, couverture imprimée. Très bon exemplaire.Travail 
écrit en vue du concours ouvert en 1903-1904 par le Journal suisse 
d’horlogerie sur un sujet indéterminé. L. Gagnant fut chef d’atelier 
dans les écoles d’horlogerie de Cluses, Tananarive et Besançon.

30/40 €

174 GAGNANT, L. Éléments de calcul des rouages des montres et des 
 pendules, S. l., S. n., S. d. [ca. 1920].In-8 de 62, [2] p. Broché, 

couverture imprimée. Dos consolidé avec du papier blanc, sinon très 
 bon exemplaire.L. Gagnant était professeur à l’école nationale 

d’horlogerie de Cluses.

30/40 €
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175 GRAFFIGNY, Henri de. Manuel de l'horloger et du mécanicien 
amateur. Guide pratique à l’usage des ouvriers rhabilleurs et 
repasseurs de montres et de pendules, des apprentis horlogers et des 
élèves des écoles d’horlogerie, des amateurs de mécanique, de toutes 
les personnes s’intéressant à la chronométrie désireuses de connaître 
et de pouvoir construire et réparer elles-mêmes les principaux 
mécanismes d’horlogerie et de petite mécanique. Ouvrage adopté par 
la Ville de Paris et ses Bibliothèques municipales et illustré de 225 
figures explicatives dessinées par l'auteur. Nouvelle édition, Paris : 

 Hachette et Cie, S. d. [1894].In-12 de 4, XII, 324 p., 6 planches et 
225 figures dans le texte. Pleine toile beige, dos orné, plat décoré de 

 filets d’encadrement. Bel exemplaire. De la « Bibliothèque des 
professions industrielles, commerciales et libérales ». Dans les 
premiers chapitres (1 à 6), après avoir brièvement retracé l’histoire 
des définitions et des mesures du temps, l’auteur propose un traité 
très poussé sur les connaissances nécessaires à l’horloger tant 
générales que techniques (arithmétique, géométrie, dessin, 
mécanique, physique, chimie, description des organes des 
instruments chronométriques, des outils, des alliages, du travail du 
rhabilleur). Dans les chapitres 7 à 10 il s’adresse aux amateurs, se fait 
plus généraliste et décrit sommairement le travail du bois et des 
métaux et la manière d’entretenir et de réparer soi-même sa montre 
ou son réveil. Avec un « Vocabulaire des termes techniques » et une « 
Bibliographie horlogère ».

60/80 €

176 GROS, Charles.  Échappements d'horloges et de montres. Exposé 
technique, descriptif et historique des échappements d'horlogerie,  

 Paris : Almanach de l'horlogerie-bijouterie, S. d. [1914].In-8 de 272 
p., 277 figures dans le texte. Broché, couverture illustrée. Couverture 
usée (manque de papier en tête et en queue du dos, mors fendillé) ; 

 excellent état intérieur.Édition originale. Ouvrage de référence pour 
les mécaniciens horlogers comme pour les historiens de l'horlogerie. Il 
présente les aspects techniques et historiques de tous les 
échappements et systèmes assimilés ayant été inventés depuis les 
origines de l’horlogerie mécanique.

60/80 €

177 JAMES, Émile. Les sonneries de montres, pendules et horloges. 
Pratique et théorie. Avec 60 figures dans le texte. 2me édition revue et 

 augmentée, Bienne : E. Magron, 1927.In-12 de 93, [3] p. Broché, 
 couverture orange imprimée.  Excellent exemplaire.De la collection « 

Bibliothèque horlogère ». Avec 60 figures dans le texte.

30/40 €
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178 JANVIER Antide. Étrennes chronométriques pour l'an 1811, ou Précis 
de ce qui concerne le tems, ses divisions, ses mesures, leurs usages, 
etc., Paris : Chez Courcier, A. Janvier, J.-J. Paschoud ; Genève : J.-J. 

 Paschoud, 1810. In-12 (9 x 14 cm) de 7 f., 288 p., frontispice, 
planche hors-texte. Demi-veau aubergine de l'époque, dos à faux-

 nerfs orné du titre et de fins filets dorés. Édition originale de la 
version augmentée donnée par Antide Janvier des « Étrennes 
chronométriques » de Pierre Leroy. Janvier nous explique que cet 
almanach (publié entre 1759 et 1761) était devenu si rare qu’il 
demeura « vingt ans a Paris sans pouvoir [s’en] procurer un seul 
exemplaire, ni dans la librairie, ni dans la famille de l’auteur ». (p. 1). 
 
Janvier poursuit : « Un artiste célèbre [Berthoud] a regretté 
publiquement la perte de cet ouvrage en ces termes : Il méritait d’être 
imprimé sous un autre format et avec plus de détail au lieu que sous 
la forme d’Almanach, il demeure perdu pour l’art. » (p. 1). Janvier 
s’est donc décidé à le faire réimprimer « avec quelques changemens 
que le progrès des arts rendait indispensables » (p. 1). « Je me suis 
permis d’y faire des corrections, des retranchemens ou des additions 
lorsque je l’ai jugé convenable ; j’ai substitué des articles entiers à 
ceux qui ne me paraissaient pas répondre à l’exactitude et à la 
précision qui caractérise mon siècle. […] J’ai remplacé la huitième 
partie par la notice des progrès de l’horlogerie dans le cours du dix-
huitième siècle […]. » (p. 1-2). L'œuvre offre une description soignée 
du temps dans tous ses aspects, de sa mesure avec précision et 
l'application de cette mesure aux sciences exactes.  Janvier ajoute 
également plusieurs remarques personnelles et des commentaires sur 
les travaux de ses contemporains. Aux pages 109-113, il réimprime le 
rapport de l'Académie des Sciences sur son horloge planétaire de 
1788. Avec une gravure en frontispice (Statue de Napoléon place de 

 la Concorde) et une planche hors-texte.Intéressante provenance : ex-
libris Charles Chevalier (1804-1859), ingénieur-opticien, connu pour 
sa contribution à l'invention du daguerréotype (étiquette gravée au 
contreplat supérieur, avec sa devise « Scientia Virtus Labor »).

400/600 €

179 JAQUET, Eugène ; CHAPUIS, Alfred ; BERNER, G. Albert. Histoire et 
technique de la montre suisse de ses origines à nos jours. Ouvrage 
publié sous les auspices de la Société suisse de chronométrie,  Bale 

 et Olten: Éditions Urs Graf, 1945.Fort in-4 (31 x 23 cm) de 270, [2] 
p., 228 planches d'illustrations photographiques in et hors texte, dont 
40 en couleurs. Pleine toile violette de l’éditeur, mentions d’auteurs, 
titre et éditeur en lettres dorées au dos, titre et médaillon doré au 

 premier plat. Bel exemplaire.Un classique. Avec 228 planches 
d'illustrations in et hors texte, dont 40 en couleurs. Contenu : Préface 
// Avant-propos // Chapitre I. Les débuts de l’horlogerie en Suisse // 
Chapitre II. L’introduction de l’industrie de la montre dans le Jura et 
son développement // Chapitre III. Le XVIIIe siècle // Chapitre IV. Le 
décor de la montre et du mouvement de 1700 à 1850 // Chapitre V. Le 
commerce de l’horlogerie // Chapitre VI. Le XIXe siècle et les débuts 
de la fabrication mécanique de la montre // Chapitre VII. La 
Chronométrie // Chapitre VIII. L’évolution récente de la montre 
moderne // Index.

60/70 €

180 KOHLY, Arnold. Aide-mémoire du monteur de boîtes. Recueil de 
formulaires pour noter toutes les indications relatives aux détails du 
montage des boîtes de montres, Bienne : E. Magron, S. d. [ca. 

 1920].In-12 de 96 p. Cartonnage de l’éditeur. Excellent 
 exemplaire.Recueil dont chaque p. correspond à un formulaire, 

vierge.

30/40 €
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181 LA FRANCE HORLOGÈRE. Recueil de procédés pratiques de 
rhabillage d'horlogerie publiés par La France horlogère avec le 
concours de nombreux praticiens. 2e édition,  Besançon : Millot, 

 1904.In-12 de 4, 212 p., nombreuses figures dans le texte. Demi-
toile rouge, dos long, pièce de titre, première de couverture conservée 

 (reliure postérieure). Excellent exemplaire.Avec une Table des 
matières très fournie.

80/100 €

182 LABEY, M.  Les difficultés vaincues, nouveau traité d'horlogerie 
pratique contenant : Le repassage des montres a roue de rencontre, le 
résumé des causes d’arrêt dans ces montres, le repassage des 
montres Lépine et les principes pour l’exécution du cylindre, Rouen : 

 Imprimerie de A. Péron, 1851.Petit in-8 de V, [1], 61 p. ; 16 p. 
manuscrites (f. 62-78, le premier vierge). Demi-basane, dos long, 
étiquette en tête du dos (reliure de l’époque). Reliure frottée, dos 

 tassés avec manques, papier bruni.Rare ouvrage d'horlogerie 
 pratique imprimé à Rouen.Exemplaire complété par 16 p. 

manuscrites anciennes. Elles sont de deux mains différentes, 
contemporaines de l’ouvrage : « Table ou l’on trouvera les nombres 
des dents que doivent avoir les roues de rencontre en raison du 
nombre des dents de chaque roue et des ailes des pignons qui... » 
(avec 9 tableaux manuscrits et 1 tableau imprimé contrecollé). Ces 16 
p. de considérations techniques sont signées « A. Philippe, Adolphe 
Détrée, horlogers. Melun le 19 avril 1852 ». Provenance : ex-libris 
manuscrit (« A. Detrée »).  

100/150 €

183 LAVAIVRE, J.  Réparations d'horlogerie. IIe partie. De la pendule,  
 Paris : Gauthier-Villars, 1902. Grand in-8 de 113 p., 113 figures 

dans le texte, 7 planches à pleine page. Broché, couverture imprimée. 
Marges et couvertures tachées (encre noire ?), sinon bon 

 exemplaire.Contenu : Généralités // Composition d’une pendule 
simple // Comment doit être retiré le mouvement d’une pendule // Du 
mécanisme à chaperon // Du mécanisme à râteau // Horloges 
comtoises // Modes de suspension du pendule // Réveille-matin // 
Pendules de voyage.

120/150 €

184 LAVAIVRE, Jean.  Réparations d'horlogerie. Première partie. De la 
montre […]. Ouvrage illustré de 300 figures explicatives dessinées par 

 l'auteur,  Paris : Gauthier-Villars, 1905. In-8 de [4], 233 p., 304 
figures dans le texte. Pleine toile rouge, dos long (reliure début XXe). 
Excellent exemplaire (des passages biffés au crayon de papier, sans 

 gêne pour la lecture).Très importante iconographie (304 figures). 
Envoi de l’auteur (« A Mr Picard. Hommage d’amitié »).

80/100 €

185 LIBESSART, Paul ; BAILLAUD, René. Ve Congrès international de 
chronométrie. Procès-verbaux et mémoires : recueillis par Paul 
Libessart […] et présentés par René Baillaud […]. Volume I [-II], 
Besançon : Observatoire national ; (Paris : impr. de J. et  R. Sennac), 
1955-1956.
 
3 vol. in-4 de 424, [4] p. (vol. 1) ; 429-912, [8] p. (vol. 2) ; 913-1436, [8]
 p., très nombreuses figures dans le texte. Brochés, couvertures 
blanches. Excellent état.
 
Complet en trois volumes. N° spécial des Annales françaises de 
chronométrie.

80/100 €
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186 MOINET, Louis. Nouveau traité général astronomique et civil 
d'horlogerie théorique et pratique d'après les plus habiles auteurs et 
les progrès récents de l'art […]. Contenant une nouvelle méthode 
pratique et universelle de l'engrenage, suivant la science modifiée par 
l'application, avec figures exactes et en grand des pignons et 
dentures, aisément réductibles en petit, les échappements anciens et 
modernes, et les échappements libres actuels, cadratures, main-
d’œuvre, tables, etc..., le tout sans algèbre et à l'usage des ateliers ; 
enrichi d'éléments de physique générale, ou premières notions 
usuelles de géométrie pratique, de mécanique, chimie, gnomonique, 
pour méridiens, cadrans solaires, baromètres, thermomètres, etc..., 

 Paris : chez l’auteur, 1848.Grand in-8 de [2], 432, [16] p., frontispice, 
18 planches dépliantes in fine (numérotées I à XVIII) (premier vol.) ; 
[2], 544 p., 33 planches dépliantes in fine (numérotées XIX à LI) 
(second vol.). Dos et coiffes en bon état, plats très frottés, coins 
tassés avec importants manques ; reliure néanmoins solide, excellent 
état intérieur (papier légèrement bruni), bel état des 

 planches.Édition originale. Complet des 51 planches dépliantes 
placées en fin de volumes (ces planches se trouvent parfois réunies à 
part dans un volume d’atlas). Classique ouvrage sur l’horlogerie. Deux 

 autres éditions suivirent (1853 puis 1875).Outre le traité proprement 
dit, il contient une préface historique, un lexique des termes 
techniques, des tables d’équations moyennes de diverses longueurs 
du pendule et de l’accélération des étoiles. Louis Moinet (1758-1853) 
travailla longtemps avec Louis-Abraham Breguet. Il est l’inventeur du 
chronographe, aussi appelé "compteur de tierces".

400/600 €

187 PATEK PHILIPPE. Patek Philippe et C° 1839-1939. Un centenaire 
dans l’industrie horlogère, Genève : Maison Patek, Philippe et C°, 

 1939.In-4 de 8 p., 5 planches hors-texte. Broché. Bel exemplaire 
 (bords de couverture légèrement effrangés).Brochure publiée à 

l’occasion du centenaire de la fondation de la maison Patek Philippe 
et Cie, entreprise suisse d’horlogerie.

40/50 €

188 PERRON, Louis. Essai sur l'histoire abrégée de l'horlogerie, 
comprenant la division du temps par les cadrans solaires et les 
clepsydres, depuis 740 ans avant J.C., et par le secours de l'horloge 
depuis le 10e siècle environ, jusqu'à nos jours […] Paris, Bachelier et 

 Besançon, Bintot et chez l’auteur, 1834. In-8° de VII, 1 bl., 177 pp., 
[1] ff. 8 fig. sur 1 pl. dépl. à la fin. Demi-cuir de l’époque.   

 130/1501ère édition, rare. L’auteur était horloger-mécanicien, 
membre de l’Académie des Sciences de Besançon ; il travailla pour 

 Bréguet.Plusieurs cachets d’horlogers : A. Leport, à Fécamp, G. 
Lubrano, à Paris, A. Delaunay, à Fécamp, Gustave Lambert, au 
Havre, etc. A noter le Tableau synoptique pour servir à l'essai sur 
l'histoire de l'horlogerie » pp. 171-177. Notre exemplaire n’est pas 

 signé par l’auteur, comme il le devrait l’être.Le dos est entièrement 
renforcé par une large bande de papier collant imitant le papier 
marbré XIXe, forte usure aux coins ; des rousseurs. 

130/150 €
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189 PHILLIPS, Edouard. Mémoire sur le spiral réglant des chronomètres 
 et des montres, Paris : Dunod, 1861.Petit in-8 de 107 p., 5 planches 

dépliantes . Broché, couverture bleue imprimée, non 
coupé.Couverture défraîchie, coins cornés, manque de papier au coin 
de couverture inférieure, excellent état intérieur (exemplaire non 

 coupé).Complet des 5 planches dépliantes. Extrait des « Annales 
des Mines », tome XIX, 1861. Édouard Philips fut professeur de 
mécanique à l'École Polytechnique, membre de l'Académie des 
Sciences (section de mécanique). 

80/100 €

190 PICARD, Maurice.  Les unités horlogères,  Genève : Journal suisse 
 d’horlogerie, 1907.In-8 de 13, [3] p. Broché, couverture imprimée. 

Manque de papier à un angle de couverture sinon bon exemplaire.

30/40 €

191 PLANCHON, Mathieu. L'horloge. Son histoire rétrospective, 
pittoresque et artistique. 107 illustrations. Nouvelle édition, Paris : 

 Henri Laurens, 1898.In-8 de [4], II, 264 p., frontispice et 107 figures 
dans le texte. Broché, couverture illustrée. Dos et plats salis, petit 
manque de papier en tête du dos, excellent état intérieur ; bon 

 exemplaire.Édition originale. « Dans cet ouvrage prirent place une 
série d’études publiées les années précédentes, de 1894 à 1898, dans 
La Nature. Les clichés de ce journal, bois gravés par Poyet, ont formé 
une bonne partie des illustrations du livre. » (cf. Préface à la deuxième 
édition, de 1923, par Paul Brateau, p. VIII). Ouvrage bien illustré de 
figures dans le texte, certaines à pleine page. Contenu : Clepsydres // 
Horloges de clochers // Jaquemarts et automates // Horloges 
d'appartement // Horloges renaissance // Les pendules // Horloges 
diverses // Les horlogers // L'heure au Japon // L'heure en Chine. 
Bromley, The Clockmakers' library, 707.

60/70 €

192 PLANCHON, Mathieu. La pendule de Paris : son évolution décorative 
(avec 176 gravures), S. l. [Le Locle] : Les fabriques des montres 

 Zénith, 1921.In-4 de [2], 190 p. Pleine toile rouge, dos long, pièce de 
titre en maroquin noir, couvertures conservées. Bel exemplaire (deux 

 petits manques de papier en couverture).Contenu : Chapitre I. 
Observations sur la pendule // Chapitre II. La pendule aux diverses 
époques // Chapitre III. Influences diverses et interprétations des 
styles // Chapitre IV. Porte-montre, pendule de voyage // Chapitre V. 
Comment, aux différentes époques, on a placé et accompagné la 
pendule dans l’appartement. Comment on a porté la montre // 
Chapitre VI. Le cartel // Chapitre VII. Le régulateur. Pièces isolées // 

 Chapitre VIII. Cadrans et accessoires.Avec 176 figures dans le texte.

60/70 €

193 SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE L'HORLOGERIE SUISSE (ASUAG). Une 
 montre à cœur ouvert, S. l., S. n., S. d. [ca. 1960].In-8 oblong de 35, 

[1] p., nombreuses figures en couleurs ou en noir et blanc. Reliure à 
 spirales, couverture illustrée. Très bon exemplaire.Brochure qui « 

dépeint de manière simple les phases principales de la fabrication de 
la montre. » (p. 1)

50/60 €

49/106



194 LES FABRICANTS SUISSES D'HORLOGERIE. La montre 
automatique suisse. La montre de l'avenir, Neuchâtel : Ébauches S. 

 A. ; Bienne : ; F. H., 1954.In-8 de [18] f.. Cartonnage de l’éditeur, 
 reliure à spirales. Bel état. Plaquette technique montrant sur 11 

planches tout en couleurs les composantes d'une montre automatique 
:  masse oscillante, ressort de cliquet d'armage, roue-cliquet, etc.

80/100 €

195 TARDY. Les principaux calibres de montres identifiés par leur plaque 
de remontoir (frein de tirette). Documentation réunie par Tardy, Paris : 

 chez l’auteur, S. d. [ca. 1950].7 parties en 1 vol. in-4 de 81, [1] p. ; 
[2], 36 p. ; 18 p. ; 15 p. ; 4 p. ; 20 p. ; [2], 22 p. Cartonnage toilé. Très 

 bon état de l’ensemble.Au total, 7 parties en 1 volume (partie 4 des 
Principaux calibres... en un volume broché). Outre les quatre parties 
des Principaux calibres..., on trouve : [1]. Dimensions des pièces de 
rechange communes a plusieurs calibres. Oméga. Paris, [ca. 1950], 
15 p. ; [2]. Tableau de pièces communes a plusieurs calibres. Cyma. 
Paris, [ca. 1950], 4 p. ; [3]. Fournitures interchangeables et 
communes à plusieurs calibres. Medana / Roamer, Paris, [ca. 1950], 
20 p. 

100/120 €

196 VALLIÈRE, R. de.  L'organisation moderne des ateliers mécaniques,  
 Bienne : E. Magron, 1922.In-8 de 143 p., 6 planches dépliantes. 

 Broché, couverture imprimée. Excellent exemplaire.Conférences 
données à Lausanne en octobre 1921.

30/40 €

197 VIAL, Eugène ; CÔTE, Claudius. Les horlogers lyonnais de 1550 à 
 1650, Mâcon : Protat frères, 1927.In-4 de VII, [1, bl.], 253, 3 p., 12 

planches hors-texte. Broché, couverture imprimée rempliée, gouttière 
 non rognée. Bel exemplaire.Édition originale à tirage limité 

(exemplaire n°20). Contenu : Avant-propos // I. Introduction. 
L’horlogerie lyonnaise // II. Liste des horlogers lyonnais connus entre 
1550 et 1650 // III. Œuvres conservées // IV. Pièces justificatives // V. 
Addenda // VI. Table. Avec 12 planches en héliotypie de la maison 
Barry Frères à Paris.

80/100 €

198 WILLIAMSON, G. C. Catalogue of the Collection of Watches of the 
Property of J. Pierpont Morgan, Lausanne : Presses Centrales 

 Lausanne pour F. de Nobele à Paris, 1972. In-folio de LXI, 244 p., + 
92 planches. Plein cuir rouge de l’éditeur. Gouttière tachée, sinon 

 exemplaire en parfait état.Belle réédition d'un ouvrage introuvable 
dans l'édition originale (de New York, 1912, publiée à compte d'auteur 
et tirée à environ 50 exemplaires).

200/300 €
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199 [Carte postale dédicacée - BOXE]. J. DEMPSEY  –  G. CARPENTIER. 
Carte postale représentant un combat de boxe de Jack Dempsey, 
portant, au dos, la double dédicace autographe de Jack Dempsey et 
Georges Carpentier. Elle représente un combat de boxe de Jack 
Dempsey. Carte signée par J. Dempsey et G. Carpentier. C’est le 2 
juillet 1921 que les deux hommes s’étaient affrontés lors du « match 
du siècle. »

80/100 €

200 [Autographe], CARCO, Francis (Nouméa, 1886 – Paris, 1958), 
écrivain, poète, journaliste et parolier. Carte Postale Autographe 
Signée « F. Carco », [Orthez], 23 avril 1916, à Alfred VALLETTE, 
Directeur du Mercure de France, 26, rue de Condé, Paris. Avec 
mention autographe d’expédition : « F. Carco / Elève pilote aviateur. / 
Etampes. » 
Carco fut mobilisé en novembre 1914 à Gray en tant qu'intendant des 
postes ; en avril 1916, alors qu’il rejoint son corps d’aviation à 

 Étampes, il tombe n panne à Orthez et revoit Francis Jammes.  « En 
route pour Etampes où je repiloterai le Maurice Farman… panne à 
Orthez.. Ollé ! Ollé ! Jammes vous envoie ses amitiés. A bientôt vous 

 voir. Je vous serre bien affectueusement la main. F. Carco »La carte 
représente la tour Moncade d’Orthez. Trace de scotch sur la 
phototypie.

50/60 €

201 [Autographe]. CARCO, Francis. Carte Postale Autographe Signée « F. 
Carco », Nice, 2 avril [19]21, à Madame RACHILDE, 26, rue de 
Condé, Paris.
Carco félicite Rachilde (1860-1953), femme de lettres et épouse 
d’Alfred Vallette, le Directeur du Mercure de France, pour sa dernière 

 œuvre à succès, La Souris japonaise, parue chez Flammarion.« 
Bravo ! pour le succès de la Souris japonaise ! Vous en félicite de tout 
cœur et vous dis à bientôt ! J’espère que le mardi tient encore un peu 
? [Rachilde tenait salon dans les bureaux des éditions du Mercure de 
France qu'elle a fondée] En tout cas, j’irai vous dire un grand bonjour. 
Ma femme se joint à moi pour vous adresser ainsi qu’au Patron 

 [Alfred Vallette], ses meilleurs souvenirs. F. Carco. »  La carte 
représente une vue de Nice en bleu : La nouvelle Terrasse de Rauba-
Capeu. Carco fait dire dans une bulle à l’officier au premier plan : « 
jusqu’au bout du quai ! » Trace de scotch sur la phototypie.

50/50 €

202 [Manuscrit]. [ALACOQUE, Marguerite, en religion sœur Marguerite-
Marie (1647-Paray-le-Monial, 1690) religieuse de l’ordre de la 
Visitation, mystique et inspiratrice du culte du Sacré-Cœur de Jésus, 
reconnue sainte par l'Église catholique, béatifiée en 1864, puis 
canonisée en 1920 ; sa fête est le 16 octobre.] P.S., Rome, 24 
décembre 1852 ; 1 page oblong in-fol. en partie imprimé, vignette aux 
armes, sceau sous papier ; en latin. 
Certificat de don de reliques, signé par Joseph M. CASTELLANI, 
évêque de Porphyre (1798-1854), à son en-tête et ses armes 

 épiscopales, et à son sceau. Avec, jointes postérieurement, 3 
reliques de Marie ALACOQUE conservées dans des sachets de soie 
cousus, avec des étiquettes imprimées contrecollées : « Linge posé 
sur les ossements de Ste M.M. Alacoque », « Agnus Dei », « Châsse 
de la Bae M.-M. Alacoque ».

150/200 €
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203 [Manuscrit]. CADET ROUSSEL, Guillaume Joseph Rousselle, ou 
Roussel, dit (1743, Orgelet (Jura)-1807, Auxerre), huissier français de 
la ville d'Auxerre dont l'excentricité a été gentiment moquée dans une 
chanson qui porte son nom. Exploit d’huissier autographe signé, 
[Auxerre, 20 janvier 1806). 1 p. in-
8°.                                                                                                        

    Cadet Roussel a extrait de prison le nommé André Bletron, 
condamné à 10 ans de fers, « lequel a été conduit par l’exécuteur des 
arrêts criminels de la cour assisté de la force armée et attaché a un 
potteau planté sur un échaffaut dressé a cet effet sur la place publique 
ditte des fontaines de cette commune ou il est resté exposé aux 
regards du public pendant six heures » ; il l’a ensuite fait reconduire 
en prison à trois heures de l’après-midi.

150/200 €

204 [Manuscrit - CASTRAMÉTATION]. Memorandum of Castrametation, 
 [vers 1815].Carnet in-12 de 23 p. cousu d’un fil rouge, plus une carte 

 in-16. Excellente condition.Précis de castramétation en anglais. Il 
donne les principes élémentaires pour former un camp ; proportions 
du camp, rationnement de l’eau, du fourrage pour les chevaux, 
répartition des troupes dans le camp, circulation, positionnement de 

 l’hôpital et de l’artillerie, etc.Quelques schémas, calculs, tableaux et 
exemples illustrent ce précis. Environ 17/19 lignes par page.

100/150 €

205 [Manuscrit - GUERNESEY]. Manuscrit, ca. 1800. "Guernsey. Orders 
 in Council."In-8 (14,5 x 23 cm) de [2], 420 p. manuscrites. Reliure 

demi-basane, dos long, pièce de titre  : "Guernsey. Orders in Council". 
 Excellent état de conservation, très frais.Manuscrit en anglais, dans 

une écriture début XIXe siècle très soignée. Contenu : p. 1-28 : Le 
précepte d'Assise. p. 29-91 : Orders in Council in the reign of Queen 
Elizabeth. p. 92-286 : Orders sent down by the Commissioners in 
1607. p. 287-412 :  Orders of Council [1627-1767]. p. 413-Extract of 
an Act of parliament passed in the 4th year of the reign of king George 
III. Précieux document pour servir à l'histoire de l'organisation de l'Ile 

 de Guernesey.Provenance : étiquette ex-libris (armorié) "T. D. C. 
Graham".

100/150 €

206 [Manuscrit - GUERNESEY]. Manuscrit, ca. 1800. « Guernsey Extent 
 »In-8 (14,5 x 23 cm) de 263 p. manuscrites. Reliure demi-basane, 

dos long, pièce de titre au dos : "Guernsey Extent". Texte encadré à la 
 plume en rouge. Excellent état de conservation, très frais, Manuscrit 

en anglais et en français, dans une écriture début XIXe siècle. Textes 
en français, puis en anglais. Textes de loi régissant l’organisation 
juridique de l’île de Guernesey depuis la fin du XVe siècle. Précieux 
document pour servir à l'histoire de l'organisation de l'Ile de 

 Guernesey.Contenu : p. 1-76 : Etente d'Edouard III. p. 79-144 : 
Etente d'Elizabeth. p. 145-263 : King James Extent.

100/150 €
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207 [Manuscrit - LORRAINE, 1771]. Commentaire sur les Coutumes 
 généralles [sic] de Lorraine.In-8 (20 x 16, 5 cm) de [344] p. 

manuscrites, 16 p. vierges, écriture soignée bien lisible, texte dans un 
encadrement. Plein veau marbré, tranches rouges. Dos décollé 
(manque de cuir) laissant bien apparaître le dos du bloc texte, 
charnières fendues mais en place, mouillure au plat supérieur, coupes 

 et coins frottés. Texte en très bel état.Manuscrit très soigné donnant 
un commentaire détaillé des « Coutumes générales du duché de 
Lorraine », parues l’année précédente (en 1770 à Nancy : chez J. et 

 F. Babin).L'auteur (anonyme) éclaire par son commentaire les 18 
titres du droit coutumier Lorrain. Ce travail s'inscrit dans la grande et 
dernière recension générale du droit coutumier avant la Révolution. 
Écriture bien lisible, texte systématiquement encadré, titres et articles 
clairement identifiés, réclames. Signature en première p. : Sialle ( ?). 
Inscription en haut de cette p., quasi-effacée. Provenance : étiquette 
ex-libris du docteur René Billard à Dole (Jura).

300/400 €

208 [Manuscrit - LORRAINE]. Lettre relative à l'établissement de neuf 
secrétaires devant être adjoints aux Conseillers commissaires, aux 
Conseils de Luxembourg, Hainaut, Namur, et Gueldre, du 26 avril 

  17591 L. A. S. (secrétaire), 2 f. in-folio, S. d. [1759].Mesure en 
date du 26 avril 1759. Copie contemporaine de 4 p. in-folio, signée P. 

 Maria.Bel état.

80/100 €

209 [Manuscrit - ROME]. MICHEL, Jean-Baptiste (baron de Trétaigne). 
[Notes de travail autographes sur la salubrité et les maladies à Rome, 

 ca. 1813-1845].81 f. (soit 105 p. ms), plus 1 L. A. S., 3 plans, 3 
 gravures.Important ensemble (105 p.) de notes de travail 

autographes sur Rome et surtout sur les fièvres et maladies nées de 
 l’insalubrité.J. B. Michel traite de Rome à travers son origine, sa 

population, son climat, son hygiène et sa salubrité relative, les 
évacuations marécageuses et leurs influences, les enceintes, les 
fontaines, les thermes et bains, les Marais pontins, etc. Nombre de 
ces notes concernent les maladies et les fièvres nées de l’insalubrité 

 de certaines zones. Sa première motivation est le traitement des 
maladies dont souffrent les soldats français à Rome. Sa seconde 
motivation, dans les années 1845, est la réédition de son ouvrage « 
Recherches médico-topographiques sur Rome et l’Agro romano » 
(publié en 1813), mis à jour des progrès scientifiques accomplis 
depuis. Les recherches et observations de J. B. Michel ne sont certes 
pas nouvelles, mais elles ont l’originalité d’émaner d’un observateur 

 étranger à priori impartial. Jean-Baptiste Michel de Trétaigne (1780-
1869) était médecin militaire. Il fut le dernier maire de la commune de 
Montmartre. Médecin principal des Armées de l’Empire et inspecteur 
adjoint du Conseil de santé des armées, il fut en poste à l’hôpital 
militaire de Rome de 1808 à 1814 et publia en 1813 ses Recherches 
médico-topographiques sur Rome et l’Agro romano, ouvrage devenu 

 rare On joint :  - Une L. A. S. d’Eugène Grellois (1811-1887) : 
adressée le 9 avril 1864 à Michel, il demande à ce dernier s’il peut lui 
fournir un exemplaire de son ouvrage de 1813, « devenu rare » ; - 3 
plans extraits de l’ouvrage de J. B. Michel et 3 gravures. - 4 f. de notes 

 anonymes sur J. B. Michel.

300/400 €
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210 [Manuscrit - MINIATURE]. [Carnet de notes manuscrites, XVIIIe 
  s.].Sans lieu ni date [1739-1805]. In-32 (5,7 x 9,3 cm.) de 26 p. 

manuscrites. Maroquin rouge, large dentelle dorée sur les plats, dos 
lisse orné, contregardes en papier doré à motif floral, cordon rose sur 
le dos (reliure de l'époque). Ors un peu ternis ; quelques taches sur 

 les plats.Charmant et très rare petit carnet de notes du XVIII° siècle 
(naissances, baptêmes, communions, décès).

80/100 €

211 [Manuscrit] BOUILLON, Maurice Godefroy de la Tour d’Auvergne, duc 
de. (1636-1724). Il fut le premier de sa famille à devenir Grand 
chambellan de France (1658-1715). LAS « le duc de Bouillon », 
mercredy 23 février 1707, sans lieu, au « Cardinal doien du sacre 
colege » [Emmanuel-Théodose de La Tour d'Auvergne, cardinal de 
BOUILLON (1643-1715), son frère]. 2 pp. bifeuillet in-8°. 
Le duc de Bouillon s’inquiète de son héritage. Sont évoqués ses 
enfants et petits-enfants, sa sœur aînée Élisabeth (1635-1680) mariée 
à Charles III d'Elbeuf, Madame de Montbaux et les prétentions du duc 

 d’Albret et de sa famille.On joint une lettre manuscrite signée « le 
prince de bouillon » [Frédéric-Maurice de La Tour d'Auvergne ? (1605-
1652), duc de Bouillon, prince de Sedan, frère de Turenne], sans lieu 
ni date. Liste de commissions : remise urgente d’une lettre, 
règlements de factures et dépôts d’argent.

300/350 €

211,01 [Manuscrit]. Décision de justice, Nancy, 7 juillet 1662. 
Manuscrit sur vélin in-4° de 23 pp. non numérotées, cousu, avec 
sceau papier.  
Concerne un différend entre Jacques Simon, marchand boucher à 
Nancy et les sieurs Humaire, père et fils, demeurant à Sant-Nicolas et 
à Nancy. 4 ajouts rédigés en 1663 à la fin.
Grignotage et manque aux 3 premiers feuillets, petit travail de ver au 
sceau.

50/60 €

212 COUTURIER, Léon. 3 lettres autographes signées, Saint-Guénole, 
Paris, du 18 septembre au 10 novembre 1905. Adressées à Léon 

 Guizard (château de Fabrègues, Hérault). 10 p. au format 17,5 x 11 
 cm. Très bon état général (pliures et petites taches brunes).Belle 

correspondance technique du peintre, dessinateur, illustrateur, 
graveur, Léon Couturier (1842-1935) sur le projet d’illustration d’un 
carton d’invitation, d’un ex-libris et d’un menu : « Veuillez m’en dire 
d’une façon bien exacte et bien détaillée ce que bon vous en pensez ; 
il est facile de nous entendre d’après mes indications et comme bien 
vous en pensez. Dans mes dessins maints et maints détails 
intéressants et pittoresques feront vivre bien autrement ces petites 

 scènes... »Il donne ses tarifs pour confectionner des menus, offre 
des exemples de gravures (qui sont jointes à notre lot). « Si cela vous 
convenait mieux, je pourrais faire aussi la carte d’invitation plume et 
crayon mais pour l’ex-libris il faut absolument l’exécution en 
camaïeu... » Il donne ensuite ses jours de liberté pour que le 
destinataire puisse lui écrire. Il discute le terme « vulgaire » de 
cuisinier à indiquer ou non sur le carton puis dessine l’aspect général 

 du menu.On joint une enveloppe à destination de Léon Guizard, 
deux coupures de presse, deux gravures, un programme annoté par 
Léon Couturier. Élève de Cabanel, nommé peintre de la marine en 
1890, Léon Couturier dresse le portrait de militaires et pêcheurs, 

 illustre de nombreux ouvrages.

50/60 €
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213 DE LA MAUVINIÈRE, Élisabeth (peintre d’art abstrait) ; DEVILLE, 
Jean (peintre et graveur). 4 lettres autographes signées, 8 p. ; 2 cartes 
de vœux ; 2 cartes lithographiées. Lettres à l’en-tête imprimé de son 
adresse parisienne (132, boulevard du Montparnasse), de 1975 à 
1978, adressées à André Lebon (maire de Charleville-Mézières). Très 

 bel état, sur papier gris ou blanc, de divers formats.Elisabeth de la 
Mauvinière (1903-2005), peintre d’art abstrait, est l’épouse de Jean 

 Deville, peintre et graveur.Lettre de remerciement adressée au maire 
de la ville de Charleville-Mézières lors du baptême d’une rue au nom 
de son mari, le peintre et industriel qui fit beaucoup pour cette ville, 
Jean Deville. Elle envoie des gravures de son mari pour le musée de 
la ville de Charleville-Mézières. Remerciements pour une invitation. 
Remerciements pour l’organisation d’une exposition des œuvres de 
son mari en expliquant les raisons qui la pousse à la débuter en 1976 

 plutôt qu’en 1975.On joint : 2 cartes de vœux, illustrées, signées et 
numérotées par E. de la Mauvinière ; 2 cartes lithographiées, 
numérotées et signées par son époux Jean Deville.

60/70 €

214 FRISON-ROCHE, Roger. Lettre autographe signée. Adressée à 
 Gérard Leman (de Tourcoing), Chamonix, 25/8/1983.1 p. (15 x 21 

 cm), pliure médiane, avec enveloppe. Très bon état.Roger Frison-
Roche lui adresse son ouvrage Versant du soleil : "Ce Versant du 
soleil est la fidèle transcription chronologique non pas de ma vie mais 
des événements et des gens rencontrés au cours de trois quarts de 
siècle !". Le Versant du soleil avait paru en 1981. 

40/50 €

215 GABRILOWITSCH, Ossip (1878-1936). 1 Lettre autographe signée, 
Redding (Connecticut), le 23 septembre 1910, à Vladimir 

  Bienstock.3 p. in-12.Le pianiste O. Gabrilowitsch informe Vladimir 
Bienstock que « Mme Gabrilowitsch » (Clara Clemens) « ne voit 
aucun inconvénient à la représentation théatrale du “Prince et du 

 pauvre” » que V. Bienstock a tiré du roman de Mark Twain.L’épouse 
de O. Gabrilowitsch est en effet Clara Clemens (1874-1962), seconde 
fille de Mark Twain et sa seule héritière. M. Twain avait publié The 

 Prince and the Pauper en 1882.J. Vladimir Bienstock (1868-1933) 
fut un des grands traducteurs du russe en français du début du XXe 
siècle, notamment de Tolstoï et de Dostoïevski.

80/100 €

216 KROPOTKINE, Pierre. 1 Lettre autographe signée, [New York] 23 
 octobre 1897, au sociologue américain Franklin Henry Giddings.1 

 page in-8 ; en anglais.Le théoricien révolutionnaire P. Kropotkine 
(1842-1921) remercie le sociologue américain Franklin Henry 
Giddings pour sa carte et regrette de n’avoir pu le rencontrer la veille. 
Il voudrait faire sa connaissance. Il doit se rendre demain matin à 
Philadelphie pour revenir seulement jeudi et repartir samedi pour 
Boston…

200/300 €

217 KROPOTKINE, Pierre. Lettre autographe signée, Brighton, 21 
 novembre 1913, à C.A. Bang.2 pages in-8 ; en anglais (trous de 

 classeur).La santé du théoricien révolutionnaire P. Kropotkine (1842-
1921) est fragile et l’empêche d’assister au dîner donné pour son vieil 
ami G. Brandes, mais sa fille et son gendre, Boris Lebedeff, 
souhaitent y assister, et ils transmettront à leur vieil ami son message 
de bienvenue… Il indique leur adresse à Londres et joint un chèque...

200/300 €
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218 [SAND, George]. BARRÉ, Léopold. Lettre autographe signée 
 adressée à George Sand. Le 31 Mai 1876.2 p. (13 x 20 cm.). Très 

 bel état de conservation.Belle déclaration de l'acteur à l'écrivain, un 
an après qu’il ait joué dans une pièce qui avait inspiré George 

 Sand.« Porel est dans le vrai, votre Antoine et celui de Sedaine 
m’ont fait le plus grand bien, du reste j’aime tant vos rôles, ils me 
plaisent, et conviennent tant à ma nature qu’il me semble tout naturel 
que j’y obtienne du succès. Oui chère Madame c’est à vous, et à votre 
talent que je dois le peu que je suis. Ah ! Pourquoi faut-il que ce tardif 

 bonheur ne puisse être partagé par ma pauvre femme ! »L’année 
précédente (1875), il avait incarné ce personnage (Antoine), dans la 
pièce de Sedaine « Le Philosophe dans le savoir », représentée en 
1765. George Sand avait imaginé une pièce faisant suite à celle de 

 Sedaine (Le mariage de Victorine). Provenance : Collection Debauve 
avec son tampon au dos.

50/60 €

219 SUARÈS, André. [Lettre autographe signée + exemplaire de l'édition 
 originale du Bouclier du zodiaque]. 1 p. Excellente condition (un bord 

 effrangé sans atteinte au texte).Détail : [1]. Splendide lettre 
manuscrite autographe recto et verso signée de l'auteur à Francis de 
Miomandre, également collaborateur de l'Occident, en date du 

 23/09/1910 (Plougasnou, Finistère) : « Vous aimez donc le 
"bouclier", mon cher miomandre [sic], et vous ne m'avez pas déçu : je 
le suis toujours quand on parle de mes œuvres. Comme ils font tous 
la petite bouche ! Que la moindre admiration leur coûte ! bien ou mal, 
on est toujours à cent lieues de ce que j'ai voulu faire dans le passé, 
et à cent mille de ce que je fais. Je crois que vous avez bien vu la 
triple intrigue de l'imagination dans le "bouclier" et comment les trois 
mondes sortent les uns des autres, pour rentrer les uns dans les 
autres, selon que l'émotion les confond ou qu'elle les distingue. Ces 
démarches de l'esprit sont si secrètes, il y entre si peu de calcul, qu'on 
les révèle à l'esprit même. Il me semble que l'ellipse est la forme 
même de ma pensée. Après tout l'idée elle-même n'est jamais qu'un 
être, un animal vivant, avec toutes les relations naturelles qu'il 
implique. Je suis bien aise qu'un VS [?] ait donné "Lais et Sônes" à 
l'Occident. Pas un mot, nulle part, de personne. Ils ont beau courir les 
concerts, ils n'aimeront jamais la musique. Je viendrai vous voir, à 
mon retour, et je vous offrirai le "Voyage du Condottière" qui va 
paraître. Je vous serre la main mon cher miomandre, portez vous 

 bien. Signé : SU. » Remarquable témoignage d'une amitié littéraire 
naissante mais aussi de la réception de l'œuvre de Suarès. 
Miomandre est en effet reconnu comme étant un des « découvreurs » 
de Suarès (mais aussi de Gide, Claudel, Valéry). Suarès commence à 
forger sa réputation de Condottière des Lettres, passant génial et 
méconnu. Le Bouclier du Zodiaque fut salué par les plus grands 
écrivains de l'époque et pour autant n'eut aucun succès (une 

 quinzaine d'exemplaires vendus seulement en 1910). [2]. SUARÈS, 
André. Bouclier du zodiaque, Paris, Bibliothèque de l'Occident, 1907. 
 
Grand In-8 (17 x 25 cm) de 156 p. Broché, sous couvrure de papier 
cristal. Défauts en queue et en tête, un petit manque au dernier plat, 

 dos cassé mais intérieur frais. Edition originale rare du recueil le 
plus mythique de l'auteur. Un des 133 ex. sur Vergé Hollande Van 
Gelder (n°132) après 17 exemplaires de tête sur le même papier mais 
ornés d'une devise manuscrite.

200/300 €
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220 [Manuscrit] VERGENNE, Charles Gravier, comte de (1717-1787), 
secrétaire d'Etat des Affaires étrangères. LAS, Versailles, le 9 
novembre 1778, à "Monseigneur" [le cardinal de BERNIS, 
ambassadeur de France à Rome]. 4 pp. in-4°. (Mouillure dans le coin 

 supérieur droit). Intéressante lettre diplomatique. Il remercie son 
correspondant pour sa lettre chiffrée du 24. Il évoque les difficultés 
avec le comte de Floridablanca ["Floride blanche", ambassadeur à 
Rome puis secrétaire d'Etat de Charles III d'Espagne], "mais il ne doit 
jamais être de reproches entre de vrais alliés", et la paix avec 
l'Espagne : "j'ai lieu d'être content du langage que l'Espagne nous tient 
[...] elle est bien convaincue que nous ne voulons pas la guerre pour 
la guerre, qu'une paix décente et raisonnable auroit notre préférence; 
elle sait maintenant a quoi s'en tenir de la part de l'Angle[terre], la 
réponse quelle attendoit doit lui être parvenûe. Si cette puissance se 
refuse aux ouvertures de conciliation ou ne veut y entendre qu'a ses 
conditions impossibles, ce sera le cas ou il faudra bien que notre allié 
prenne un parti. Dans l'incertitude de celui auquel il pourra se fixer, 
nous ne négligeons aucune des précautions necessaires pour établir 
une bonne deffensive. nous tachons de nous mettre convenablement 
en mesure partout. l'opinion des forces de l'Angle[terre] a plus fait 
jusqu'a présent que leur réalité; il s'en faut bien qu'elles soient 
intrinsequement ce qu'on les juge a l'extérieur. " [La France avait 
signé un traité d'alliance avec les treize colonies d'Amérique le 6 
février 1778 ; l'Espagne prendra finalement le parti de la France 
contre l'Angleterre en 1779]. Vergenne aborde ensuite la guerre de 
Succession de Bavière : "La campagne qu'on croioit finir en allemagne 
semble se rouvrir en moravie. Le Roi de prusse a poussé vers cette 
province d'assez grands forces, il est même avancé de sa personne 
ce qui fait croire quil a quelque projet." Vergenne espère le règlement 
du conflit et souligne l'intervention diplomatique menaçante de la 
Russie. Sans transition, il évoque ensuite le problème des jésuites 
soutenus par la Maréchale de Noailles, [le pape Clément XIV avait 
supprimé la Compagnie de Jésus en 1773]. Vergenne ne les redoute 
guère ; il n'en est pas de même pour les jansénistes : "j'appréhende 
plus le fanatisme des jansénistes lesquels dans le dessein de se 
rendre plus considérables ne cessent de ranimer le phantome 
jesuitique. Celui ci a été justement proscrit a raison de ses opinions 
erronnées en morale ; on fera bien de se défier des autres eu égard a 
leurs principes de gouvernement. ce sont de vrais presbitériens 
ennemis de toute autorité spirituelle et temporelle. ils voudroient tout 
ramener a l'égalité primitive. ils sont aujourdhui parmi nous les 
zélateurs pour la cause des protestans ; ils justifient par la un 
reproche que leurs adversaires leurs ont souvent fait, de tenir de plus 
près a la doctrine de ces sectaires quils n'osoient le confesser." Enfin, 
Vergenne donne des nouvelles du comte d'Aranda [ambassadeur 
d'Espagne en France], souffrant "d'obstructions aux hipocondres". 
Craignant une issue fatale, il envisage son successeur, le duc de 

 Villahermosa ou le duc de Grimaldi. [Le comte se rétablira]. Avec la 
copie de la réponse de Bernis à Vergenne, Rome, 25 novembre 1778. 
2 pp. in-4°. Sur les qualités et les défauts du comte de Floridablanca, 
la paix en Allemagne, ses craintes d'une aide maritime russe aux 
Anglais. Il craint les jésuites à la morale "trop machiavéliste pour 
n'être pas dangereuse", quant au jansénisme, de mauvaise foi, "il est 
plus dangereux en France qu'ailleurs, parcequ'il est soutenu des 
Parlemens dont il favorise les maximes"; il faut réduire au silence l'un 

 et l'autre parti. Il évoque son influence sur le Pape. 

300/400 €

57/106



221 [Manuscrit]. [Affaire du Collier de la Reine]. VERGENNE, Charles 
Gravier, comte de (1717-1787), secrétaire d'Etat des Affaires 
étrangères. LAS, Versailles, le 22 aoust 1785, à "Monseigneur" [le 
cardinal de BERNIS, ambassadeur de France à Rome]. 2 pp. in-4°. 
 
Vergenne relate par le menu l'affaire du collier de la Reine. "j'étois 
bien éloigné de soupçonner l'évenement qui se passoit au château. je 
n'ai pas été moins surpris [...] en apprenant la détention de M. le 
Card. de Rohan arreté le meme jour en sortant de l'apartement du 
Roi, et transféré le lendemain soir a la Bastille." Il en explique les 
raisons, "il y a peu d'exemples d'une intrigue aussi infernale. La Reine 
a découvert que M. le Card. de Rohan a traité en son nom et pour son 
compte un collier de diamans pour le prix de seize cent mille francs. 
Sa M[ajes]té a été blessée avec d'autant plus de raison de l'abus qui a 
été fait de son nom, que si elle avoit eu envie de se procurer ce collier, 
ce n'aurait pas été cette Em[inen]ce qu'elle eut choisi pour son 
commissionaire. M. le Card. de Rohan apellé devant L. L. M[ajes]tés 
en présence de M. Le Garde des sceaux et de M. de Breteuil, a avoüé 
ce marché, et n'a pu alléguer pour sa justification d'autre raison que 
celle d'avoir été trompé. il n'a pû donner aucun renseignement sur le 
sort des diamans qui ne sont pas encore retrouvés." Vergenne 
soupçonne des complices, quelques-uns sont déjà arrêtés "et il faut 
espérer qu'on parviendra a percer le voile ténébreux de ce mistère 
d'iniquité et a reconnaitre le vrai coupable. en attendant M. le Card. de 
Rohan est décement logé a la bastille dans l'apartement d'un des 
principaux officiers; servi par ses propres gens et il a la liberté de voir 

 ses parens et ses gens d'affaires. [...]"  On joint une LA non signée 
[d'un membre de la famille de MAUNY], Paris, 6 avril 1784. 2 pp. 1/2 
in-4°. Nouvelles de la cour de Louis XVI : le Bailli de SUFFREN reçu à 
Versailles (haie d'honneur, accueil de Louis XVI qui le nomme vice-
amiral des Grandes Indes et lui octroie, ainsi qu'à ses proches, 
diverses récompenses, accueil affectueux de la Reine et des enfants 
royaux), Rochambeau a le commandement de Picardie, Le Noir 
nommé bibliothécaire du Roi après la mort de Bignon, différentes 
rumeurs dont celle de la banqueroute du prince de Salm "Il y a en tout 
beaucoup de dérangement dans plusieurs maisons, le luxe est monté 
si haut que l'on ne peut y tenir".

1 200/1 500 €
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221,01 SAND, George (1804-1876). Lettre autographe signée « G Sand », 
Nohant, 19 février 1867, à sa « chère Martine ». 1 p. in-8°. Avec 
enveloppe timbrée autographe « Madame Martine / rue des 
feuillantines 95 / Paris », marque postale de La Chatre, 21 février 
1867. Encadrée sous verre. 

Lettre en grande partie inédite. 
Beau témoignage de la bienveillance et de la bonté dont faisait preuve 
la bonne dame de Nohant. 

Madame Martine, veuve née Guénot, fut servante de George Sand à 
Paris et à Palaiseau, du 10 mars 1866 à la mort de la romancière qui 
tente ici de lui obtenir un poste d’ouvreuse titulaire, alors qu’elle n’était 
que surnuméraire au théâtre du Vaudeville. 

George Sand ne compte pas sur M. Hostein, « et si M. Dumaine qui 
est bon et obligeant n’obtient pas, j’obtiendrai encore moins ». Elle lui 
recommande d’être patiente, « ne quittez pas le Vaudeville sans être 
sûre d’être ouvreuse ailleurs ». Elle espère qu’Harmant [directeur du 
Vaudeville] la favorisera un jour ou l’autre, « arriver à ce poste est une 
très belle existence. Il faut patienter pour en venir là. »  Elle ajoute en 
post-scriptum « Entre nous soit dit, si vous aviez 500 fr à donner à M. 
Hostein, je crois que vous entreriez, mais il ne fait rien pour rien. Au 
Vaudeville, ces saletés-là ne se font pas. »

Louis-François Dumaine et Hippolyte Hostein étaient directeur de 
théâtre ; ce dernier, égratigné par George Sand, dirigeait alors le 
théâtre du Chatelet.

Lettre en partie inédite, dont deux lignes seulement du post-scriptum 
sont citées. Georges Lubin, Correspondance de George Sand, tome 
XX, n° 13048. La correspondance de George Sand à la Veuve Martine 
est conservée au Musée Calvet d’Avignon.
A figuré au catalogue G. Privat, automne 1962.

Bon état, la fiche descriptive ancienne, jointe sous verre aux 
documents, est erronée.  Expert : Pierre Heyriès

200/300 €

222 [Manuscrit]. WELLINGTON, Arthur Wellesley, duc de. (1769-1852). 
Le vainqueur de Napoléon à Waterloo, LAS, Paris, le 19 juin 1914, à 
la baronne de STAËL. 1 p. et 2 lignes bi-feuillet in-8°. En français. 
Avec adresse et cachet de cire rouge (brisé lors de 

 l’ouverture).                   Au tout début d’une chaleureuse amitié 
entre Wellington, général victorieux, et Germaine de Staël (1766-
1817), rentrée d’exil en mai, et dont le salon était l’un des plus 
prestigieux de Paris. « Comme je désire ne pas vous fatiguer, 
Madame, et que j’avais promis d’aller à l’opéra ce soir, je vous prie de 
me permettre de ne pas aller chez vous jusqu’à entre 9 et 10 au lieu 
d’à huit heures. Je compte me dévouer à vous pour toute la soirée ; et 
je vous prie de disposer de moi après 10 heures comme il vous plaira. 
[…] »  

500/600 €
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223 WIENER, Charles. [Recueil de 3 publications et 5 Lettres autographes 
 signées, 1884-1889]. 1 volume in-4, truffé de 5 lettres autographes 

(signées) de Wiener. Demi-toile bleue, dos long, pièce de titre. Bon 
exemplaire (usure d’usage aux coins, coupes et coiffes, trace à un 

 feuillet témoignant de l’absence d’une brochure).Intéressante 
réunion de documents concernant le célèbre archéologue, voyageur et 
diplomate. 5 lettres autographes signées ouvrent le volume. Suivent 

 trois publications.Les pièces autographes témoignent de la profonde 
amitié liant C. Wiener et Charles Freund-Deschamps. 1) La première 
lettre (20 mars 1889) relate le décès de la mère de C. W. 2) La 
seconde (16 avril 1888) révèle l’adhésion de C. W. si ce n’est au 
boulangisme – en tout cas au personnage politique que fut le général 
Boulanger. En effet, W. félicite son ami devenu père et « souhaite à 
ce minuscule Monsieur tous les bonheurs dont un électeur en France 
peut jouir. Puisse-t-il voter pour un beau général – puisse-t-il gagner 
lui-même un beau plumet – puisse-t-il être l’idole de la foule, l’adoré 
des femmes, la coqueluche de ses semblables ». 3) Cette sensibilité 
boulangiste est confirmée par la troisième lettre (29 avril 1888) : « Le 
petit Roger pousse-t-il ? Est-il boulangiste ? Aime-t-il mieux téter du 
côté droit ou du côté gauche – observez cela. Rien ne saurait mieux 
faire prévoir les futures opinions politiques de ce jeune citoyen. » 4) 
Dans la quatrième lettre C. Wiener évoque ses difficultés pour être 
confirmé dans le poste qu’il occupe au ministère des Affaires 
étrangères. 5) Enfin la cinquième et dernière lettre (20 mars 1884) est 
datée de Santiago du Chili ou Wiener est secrétaire de la légation de 
France. Il est affligé par l’attitude de l’ambassadeur et spécule sur le 
devenir de ses tâches à l’ambassade (Wiener a parcouru ce pays en 
tous sens et s'attache à le décrire, à sa manière, dans un ouvrage 

 paru en 1888, "Chili et Chiliens".) Charles Wiener (1851-1913) 
s’intéressa très tôt aux civilisations précolombiennes. C’est à l’âge de 
24 ans qu’il entreprend son premier voyage dans les Andes. Entre 
1875 et 1877, il rate de peu le site du Machu Pichu. Il prendra la 
défense des indiens contre la colonisation espagnole. Son maître 
ouvrage "Pérou et Bolivie" a servi Hergé à se documenter pour 
dessiner "Les 7 boules de cristal" et "Le temple du Soleil". 
 
Provenance : De la bibliothèque du destinataire de ces lettres, et ami 
de C. Wiener, Charles Freund-Deschamps (ex-libris gravé). Celui-ci 
fut un grand bibliophile dont la riche bibliothèque fut dispersée en 
1923.

200/300 €
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224 [ZOLA, Émile]. LÉVY, E. Lettre autographe signée, Paris, 23 avril 
 1888. A en-tête du Théâtre municipal du Châtelet.1 p. (13,5 x 21 

 cm). Excellent état (minime manque de papier à un angle).Les 
"crises nerveuses" de Zola sont le sujet de cette lettre. Elle est signée 
E. Lévy (sans doute Émile Levy, imprimeur, lithographe, qui signe 

 l’affiche de Germinal pour le théâtre), destinataire inconnu. Zola (et 
W. Busnach) sont sévèrement moqués pour leurs « crises nerveuses 
» et « grotesques congestions » avant la première adaptation 
théâtrale de Germinal : « Le 23 avril 1888. Veuillez m’excuser de ne 
pas vous avoir donné satisfaction. Les crises nerveuses de Zola et les 
grotesques congestions de ce pauvre Busnach ont rendu très pénible 
pour nous la tâche de rendre les derniers devoirs à Germinal. [signé 

 E. Lévy]. » Interdite par la censure en octobre 1885, la pièce ne put 
être jouée que le 21 avril 1888 au théâtre du Châtelet. Malgré le grand 
nombre des décors et les effets spectaculaires, elle ne connut qu'un 
succès médiocre. Émile Zola, après s’être brouillé avec les directeurs, 

 n’assista pas à la première représentation. William Busnach (1832-
1907) a tiré plusieurs adaptations théâtrales de romans de Zola. « Si 
William Busnach, son collaborateur habituel, a habilement réussi à 
conduire, […] L’Assommoir au succès, en 1881[…], il n’en sera pas 
de même pour la saga des Maheux, dont il souhaite faire – au Théâtre 
du Châtelet – une féerie grand spectacle agrémentée de décors 
complexes. […]. Il faudra attendre le 21 avril 1888 pour qu’une version 
mutilée de l’œuvre soit montrée au public parisien, représentation à 
laquelle Zola refusera d’assister tant ses personnages ont été 
défigurés. » (cf. Cooper Richet, Diana. « Germinal sur la scène : un 
danger pour l’ordre public ? », 2007)

100/150 €

225 [Manuscrit]. LESDIGUIERE, François de Bonne, duc de. (1543-1626), 
militaire français, connétable de France. Pièce signée, Chaumont, le 
1er août 1625. Une page in-folio, avec cachet sur papier plaqué.

 Brevet de capitaine délivré à François de la FAGE. Cachet très 
délité, mouillures.

300/350 €

226 [Assemblée Nationale]. Pièce signée, Versailles, 21 septembre 1789. 
1 p. ¼ in-folio, en partie imprimée, avec cachet de cire rouge. 
Passeport établi pour l’abbé DARVILLAR et deux domestiques allant à 
Nice, à la demande du comte de SAINTE-ALDEGONDE (1758-1838), 
député d’Avesnes, qui a signé ; le document est contresigné par le 
président de l’Assemblée Stanislas de CLERMONT-TONNERRE 
(1757-1792), et par les secrétaires le vicomte de MIRABEAU (1754-
1792) et Claude REDON (1738-1820), attestant la qualité de député 
de SAINTE-ALDEGONDE. Avec les signatures des officiers de postes 
de garde (Fontainebleau, Roanne, etc.)

400/450 €

227 LOUIS XIV. Déclaration du Roy, Pour donner aux Assesseurs des 
Maires la qualité de Conseillers du Roy, & qui leur attribuë des Gages. 
Donné à Fontainebleau le trentième Septembre mil six cens quatre-

 vingt-douze. Placard in-4° aux armes royales, lettre ornée. Notes de 
 classement manuscrites au verso. Rousseurs et pliures marquées.

15/20 €
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228 [LAMARTINE]. Certificat de réforme, camp de Tulin, 2 juin 1694, 
signé par Philippe-Estienne de LAMARTINE DE MONCEAU (1665-
1735), arrière-grand-père d’Alphonse de LAMARTINE, alors capitaine 
dans l’Orléans -Infanterie. In-12 avec cachet de cire rouge.    
 
Document établi en faveur du dénommé LARIGEUR, caporal des 
grenadiers, après 22 ans de service ; ayant reçu plusieurs blessures, 
« lui avons donné le presant certificat pour lui servir a entrer aux 
invalides ». La pièce porte également les signatures de COLERINS, 
DES ONDES, PUGET, CADRIEU, commandant du régiment, 

 VELLERN, COUCY et LA CHARME.Avec la généalogie à l’encre 
d’Alphonse de LAMARTINE.

229 [Photographie]. Cité de Carcassonne.  Sans lieu ni date [ca. 1880]. 
Album de 12 photographies originales (11,5 x 18,5 cm), montées sur 
carton fort. In-8° oblong, demi-chagrin rouge, titre doré au plat 
supérieur, tranches dorées. (Reliure de l'époque).
Bel album de souvenirs ; les photographies, dans un élégant 
encadrement bleu, sont légendées.

60/100 €

230 [Affiche. Siège de Paris]. Souvenir du rationnement auquel a été 
soumise la population courageuse pendant le mémorable siège de 
Paris 1870-1871. Paris, En vente chez Pigeol Marchand de Vin, au 
coin de la rue Montmartre et de la rue du Croissant, [vers 1871]. Dim. 

 : 32 x 49,5 cm.  Considérations d'un ancien assiégé, L. G., sur la 
répartition des denrées pendant le Siège. Impression typographique 

 imprimée par Edouard Blot, rue Bleue, Paris Vers 1871Bon état 
général. Plis médians.

50/60 €

231 [Affiche. Siège de Paris]. Spécimen authentique des infâmes 
spéculations auxquelles a donné lieu le Siège de Paris 1870 - 1871. 
[…] Tarif véridique des Denrées. [Paris], En vente chez Pigeol 
Marchand de Vin, au coin de la rue Montmartre et de la rue du 
Croissant, [vers 1871]. Dim. : 32,5 x 50 cm.Considérations d'un 
cordon bleu, L. G., sur la spéculation des denrées pendant le 

 Siège.Assez bon état général. Des rousseurs, plis médians.

50/60 €
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232 [COMMUNE, 1871]. La fin de la Commune. Histoire du second siège 
de Paris (mars-mai 1871), comprenant : I. Le 18 mars 1871 [...]. II. Le 
second siège [...]. III. Les Conseils de guerre [...] et accompagné d’un 
grand plan-carte colorié de Paris et de ses environs pour suivre les 

 opérations militaires, Paris : Paris-Journal, S. d. [1871 ?].In-4 de 34, 
[1] p., grande carte dépliante en couleurs (54 x 87 cm). Broché, dans 

 un cartonnage moderne vert et noir. Très bon exemplaire.Rare. 
Complet du grand (54 x 87 cm) plan-carte colorié de Paris et de ses 

 environs pour suivre les opérations militaires.Contenu : I. Le 18 
mars 1871 : Historique de la journée – Prise d’armes des insurgés – 
Départ du gouverneur pour Versailles – Manifestations du parti de 
l’ordre des 21 et 22 mars – Fusillade de la place Vendôme // II. Le 
second siège : Constitution de l’armée de Versailles – Ses premières 
opérations – Journée du 2 avril – Rapport du maréchal Mac-Mahon 
sur le siège et la prise de Paris (11 avril-28 mai) // III. 1) Procès des 
dix-sept membres de la Commune faits prisonniers ; 2) Affaire des 
pétroleuses de la rue de Lille ; 3) Affaire du colonel Rossel, ancien 
délégué à la guerre et ancien président de la Cour martiale de la 
Commune ; 4) Affaire de Henri Rochefort ; journaux Le mot d’ordre et 
La Commune.

100/120 €

232,01 [RELIURE]. Sous-main. In-4°. Basane fauve racinée, dos fleuronné, 
armes royales dorées au plat supérieur, roulette et triple filet doré sur 
les plats, dentelle fleuronnée sur les chasses, intérieur décoré de soie 
bouton d’or à motifs floral. 
Aux armes de Louis XIV (O.H.R. 2494, fer n° 10)
Petits manques aux coiffes, quelques frottements.

50/60 €

233 [Bourgogne]. ● Arrêt du Conseil d’Etat du Roi, Portant que le Trésorier 
des Etats de Bourgogne, retiendre, par ses mains, le prix des 
abonnemens des Droits de Courtiers-Jaugeurs, d’Inspecteurs aux 
Boissons & Boucheries, & des Droits sur les Huiles & Savons, réglés 
[…] pour […] servir à éteindre en partie l’emprunt fait par les Etats, 
pour le compte de sa Majesté, d’un capital de cinq millions, sous la 
rente annuelle de deux cents cinquante mille livres. Du 15 septembre 
1782. Dijon, defay, 1783. In-4° de 4 pp. (Mouillure). ● [COQUÉAU]. 
Lettre à Messieurs les trois cents nouveaux représentans de la 
Commune de Paris, sur le besoin urgent d’une Constitution 
Municipale, & sur le vice des mesures prises pour l’établir. Sans lieu 
n. n., 1789. In-8° de 32 pp. Cousu. (Mouillure, grignotage sans 
atteinte au texte, manque la fin). ● [MAUGUIN, François]. Galerie des 
Contemporains illustres, par un Homme de rien. 27e livraison […] M. 
Mauguin. Paris, Bureau Central, 1841. In-12 de 36 pp. Front. Cousu. ●
 BAUDOT, Henri. Description de la chapelle de l’ancien château de 
Pagny, précédée de Détails historiques sur ce château et les 
seigneurs qui l’ont possédé. Dijon, Douillier, 1842. In-8° de 60 pp. 
Front., 8 pl. h.-t..Cartonnage d’éditeur. (Seconde édition, revue et 
augmentée) ● PITOLLET, Camille. Notes sur Véronnes-les-Grandes 
et-les-Petites. Dijon, Rey, Mettray & Dugrivel, 1923. In-8° de vi, 112 
pp. 
Broché.                                                                                                
                                      

30/35 €
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234 [Bourgogne]. COURTÉPÉE, Claude. Relation du grand prix rendu à 
 Beaune en août 1778, Dijon : Causse, 1779.In-8 de [8]-122-[4] p., 

vignette au titre, bandeau. Demi-basane, dos lisse orné de filets 
dorés, pièce de titre en maroquin brun, gardes renouvelées (reliure 

 moderne).Important ouvrage à portée ethnographique concernant 
les « Nobles Jeux de l’arc, arbalète et arquebuse ». « Un des livres les 
plus rares de Courtépée » d’après Clément-Janin (in Imprimeurs de la 
Côte d’Or, p. 174). « Courtépée associe aux recherches érudites pour 
faire l’histoire de ces sociétés des observations de terrain, à tel point 
que sa Relation du Grand Prix rendu à Beaune enaoût 1778 a parfois 
des allures de description ethnographique. Ce faisant, il est à l’origine 
au XIXe siècle d’une solide tradition d’étude des compagnies et jeux 
d’arc en Bourgogne qui n’a pas d’équivalent en France. » (cf. 
Beaurepaire, Pierre-Yves. « Dans l’ombre de l’abbé Courtépée. Edmé 
Béguillet entre érudition provinciale et participation aux débats publics 

 à la fin du XVIIIe siècle. », 2012.)D'après "L'esprit des journaux 
françois et étrangers", juillet 1780 : « Le mérite même et le succès de 
cet ouvrage ne nous ont point permis de le faire connoître d’après la 
première édition : elle a été épuisée en Bourgogne dans l’espace de 
15 jours ; la seconde n’en diffère que par l’addition de deux ou trois 
notes sur Dijon et par la correction de quelques noms de chevaliers. »  

200/300 €

235 BURRIEL, André-Marc. Informe de la imperial ciudad de Toledo al 
real y supremo consejo de Castilla, sobre igualacion de pesos y 
medidas en todos los reynos y señorios de su magestad. Segun las 

 Leyes, Madrid : D. Manuel Martin, 1780.In-4 de [2] f., 394 p., [1] f. 
Vélin souple, dos lisse (reliure de l’époque). Bon exemplaire en reliure 
de l’époque (mouillures claires, notes au stylo bleu sur les gardes et 

 dans la marge de quelques feuillets).Nouvelle édition, posthume, de 
ce traité savant sur « l’égalité des poids et mesures pour tous les pays 

 sujets à la domination de Sa Majesté catholique ».Backer, 
Bibliothèque des écrivains de la compagnie de Jésus, V, 108 ; Palau 
119.427.

150/200 €

236 [CARNOT]. PROYART, abbé. L'Ecolier vertueux, ou Vie édifiante d'un 
 écolier de l'université de Paris. 4e édition. Paris, Berton, 1788. In-12 

de xij, 273, [3] pp. Basane fauve marbrée, dos lisse fleuronné, p. de t. 
en maroquin saumon, roulette dorée sur les coupes, tranches 
marbrées. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                             Livre de prix comme l’indique l’étiquette au 
contreplat : « 3e classe / 2e Division / Grammaire française / 2eme 
Prix ; / François Carnot. / Chez M. Lecronier [?] / à Paris. » S’agit-il de 
Marie François Sadi Carnot, président de la République assassiné à 

 Lyon ? Coins accidentés.

80/100 €

237 [CARNOT]. ROUSSEAU, Jean-Baptiste. Œuvres choisies. […] 
Nouvelle édition. Paris, chez Briasson, Saillant, Despilly, Desaint, 

 1766. In-12 de 328, [3] pp. Veau fauve marbré, dos lisse fleuronné, 
p. de t. en maroquin rouge, filet doré sur les coupes, tranches rouges. 
(Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                                                           Ouvrage de 
 poésies.Ex-libris manuscrit de « Carnot, avocat ». Probablement 

Joseph CARNOT (1752-1835), frère de Lazare, avocat au Parlement 
de Dijon, accusateur public pendant la Terreur, puis procureur 

 général. Ex-libris manuscrit biffé « Bruere ». Usure à la reliure, 
ressaut d’un cahier.

 50/60 €
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238 [CATALOGUE]. Catalogue des livres provenans de la Bibliothèque de 
feu M. de Boze, dont la vente sera indiquée par affiches, Paris : G. 

 Martin, 1754. In-8° (20,5 x 13 cm) de [4], VIII-192 p. Demi veau, dos 
long, pièce de titre. Un mors fendu, manque de cuir en queue du dos, 

 coins émoussés, frottements. Bon état intérieur.Catalogue (avec prix 
systématiquement indiqués) de 1319 lots décrits groupés par 
catégories. Tables des auteurs et supplément en fin 

 d'ouvrage.Provenance : 1) Ex-libris armorié de Jacques Colas de La 
Noüe (1787 - 1855), président de chambre à la Cour Royale d'Orléans 
puis préfet du Var ; 2) ex-libris d'Anatole Basseville (1834-1923), 
avocat et érudit orléanais, auteur notamment des Usages locaux de la 
Sologne.

150/200 €

239 [CAZIN, 9 volumes]. [FIELDING, Sarah et Henry. Œuvres]. Reims, 
Cazin, 1784. ● David Simple ou le Véritable Ami. 3 vol. in-18. ● 
Jonathan Wild le grand. 2 vol. in-18. ● Aventures de Joseph Andrews, 
et de son ami Abraham Adams. Tomes II et III (sans le 1er tome). 
Veau fauve jaspé, dos lisse fleuronné, pièce de titre et de tomaison en 
maroquin fauve, triple filet doré sur les plats, roulette dorée sur les 

 chasses, tranches dorées. (Reliure de l’époque).                      On 
joint, dans une même reliure, ● P. & T. CORNEILLE. Chef-d’œuvre 
dramatiques. Tome cinquième [seul]. Londres, [Cazin], 1783. 
[Comprend Le Festin de Pierre et La Comtesse d’Orgueil] ● 
CHAULIEU. Œuvres. Tome second [seul]. La Haye, Gosse Junior [i. e. 

 Cazin], 1777.Petits accidents aux coiffes, usure aux coins.

200/220 €

240 CERVANTES SAAVEDRA, Miguel de. Histoire de l’admirable Don 
Quichotte de la Manche. […] Nouvelle édition, revue, corrigée & 

 augmentée. Paris, Compagnie des Libraires, Paris, 1771. 6 vol. in-
12 de xxviij, [4], 440 pp. ; [2], 432 pp. ; [4], 442 pp. ; [4], 532 pp. ; [4], 
494 pp. ; [4], 501, [2] pp. Basane fauve marbrée, dos à 5 nerfs 
fleuronné, p. de titre et de tomaison en maroquin fauve, tranches 
marbrées. (Reliure de 

 l’époque).                                                                Bien complet, en 
hors-texte, des 31 gravures à l’eau-forte par BRUNET [principalement 

 d’après COYPEL].Accidents aux reliures ; petite déchirure sans 
 manque à la gr. de la p. 135 du tome IV. Les eaux fortes en bon 

tirage.  

200/300 €

65/106



241 CHEMIN-DUPONTÈS, Jean-Baptiste. Manuel des théophilanthropes 
ou adorateurs de Dieu et amis des hommes ; contenant l'exposition de 
leurs dogmes, de leur morale et de leurs pratiques religieuses, avec 
une instruction sur l'organisation et la célébration du culte ; rédigé par 
C*** [suivi de :] Recueil de cantiques, hymnes et odes, pour les fêtes 
religieuses et morales des théophilanthropes, ou adorateurs de Dieu 
et amis des hommes ; Précédé des invocations et formules qu'ils 
récitent dans lesdites fêtes [suivi de :] Livres théophilanthropiques, 

 Paris : au bureau des ouvrages de la théophilanthropie, 1798.In-18 
de 59 p. ; 61 p., 8 f. de planches dépliantes (partitions) ; 4 p. (Livres 
théophilanthropiques). Vélin rigide, dos long, filets à froid, pièce de 
titre en maroquin rouge, gardes de papier marbré (reliure de 
l'époque). Très bon exemplaire (petite entaille en queue du dos, petite 

 déchirure au faux-titre du Manuel).Sur la religion naturelle des 
Théophilanthropes, rare réunion de deux ouvrages : le Manuel et le 
Recueil de cantiques adoptés par les théophilanthropes. « La création 
du culte théophilanthrope répond au désir de sauver la République, en 
fournissant aux citoyens les bases d’une morale publique. […] Dans le 
courant de l’an IV, un modeste libraire, Chemin, traça un plan de culte 
raisonnable et civique qui ne resta pas lettre morte » (cf. Dérens, 
Jean. « Théophilanthropie », in : Encyclopedia universalis). Bien 

 complet des 4 p. des « Livres théophilanthropiques ».Monglond, IV, 
col. 513-514.

100/150 €

242 CHEVRIER, François-Antoine. Le Colporteur histoire morale et 
critique. Londres, Jean Nourse, L’an de la Vérité, [Bruxelles, 1761]. 
 
In-12 de 224 pp. Basane fauve marbrée, dos lisse fleuronné, p. de t. 
en maroquin havane, filet à froid sur les plats, filet doré sur les 
coupes. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                                                        Le Colporteur « est 
rempli d’atrocités dégoûtantes, et pourtant de saillies assez heureuses 
; c’est une satyre affreuse des mœurs du siècle » (Peignot, 
Dictionnaire critique, littéraire et bibliographique des principaux livres 

 condamnés au feu, supprimés ou censurés, I, 78).Exemplaire 
remboîté.  

50/60  €

243 [CHICANEAU DE NEUVILLÉ, Didier-Pierre]. L'Abeille du Parnasse ou 
Nouveau choix de pensées, réflexions, maximes, portraits & 
caractères […] par M*****. Londres [i.e. Paris], sans nom, 1757. 
 
Tomes I et II en un seul volume in-12 de 228 pp. ; 232 pp. Veau 
havane, dos lisse fleuronné, p. de t. fauve. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

            Ex-libris manuscrit de « Carnot, avocat ». Probablement 
Joseph CARNOT (1752-1835), frère de Lazare, avocat au Parlement 
de Dijon, accusateur public pendant la Terreur, puis procureur 
général. Ecolier, il a rédigé une note à la dernière garde et a laissé 
des essais d’écriture (son nom et quelques gribouillis et dessins). 
 
Exemplaire fort manipulé, vraisemblablement ayant servi durant les 
études du jeune Carnot. La reliure est accidentée, bien que solide, et 
le texte est Sali, parfois déchiré, avec quelques manques.

 50/60      €
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244 COLLINS, William. The Poetical Works […] to which are added Mr. 
 Hammond’s elegies. Glasgow, Robert & Andrew Foulis, 1771.  In-18 

de [1] f., 106, [1] pp. Basane fauve racinée, dos long à la grotesque, 
p. de t. en maroquin rouge, roulette dorée sur les coupes. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                                                       Ex-libris ms répété de 
« Mary White, 1790 ». Mary White, née vers 1780, était la grand-mère 
de Cécile Dupont-White, épouse du président Sadi Carnot. Quelques 

 vers sont soulignés au crayon.Charnière du second plat fendue.

 40/50 €

245 COWLEY, Abraham. Abrahami Couleij Angli, Poemata Latina. In 
quibus continentur, sex libri plantarum, viz. duo herbarum, duo florum, 
duo sylvarum : Et unus miscellaneorum, Londres : T. Roycroft ; J. 

 Martyn, 1668.In-8 de [34], 420 (i. e. 416) p., portrait-frontispice en 
buste gravé par W. Faithorne (coupé court. Plein veau brun, double 
filet d’encadrement à froid sur les plats, dos à nerfs, titre doré (reliure 
restaurée). Reliure habilement restaurée (dos refait, plats d’origine 
conservés, gardes renouvelées), usure d’usage aux coiffes, mors et 
coins (plus marquée aux coins supérieurs), papier légèrement 

 bruni.Édition originale. Recueil de poèmes savants, en latin, sur la 
botanique et ses vertus médicinales, répartis en six livres : deux sur 
les fleurs, deux sur les arbres, deux sur les herbes. Avec une 
biographie de Cowley par Thomas Sprat, évèque de Rochester. 
Provenance : étiquette ex-libris au contreplat (« William J. McDonald 
»). Wing, C6680 ; Pforzheimer, 232 ; Perkin, M.R. Abraham Cowley. 
A bibliography, A29.

100/200 €

246 [CURIOSA, 1784]. Les confessions d'une courtisane devenue 
 philosophe, Londres et Bruxelles : Le Francq, 1784. In-12 de [viii], 

132 p.  Broché, couverture d'attente, pièce de titre sur le dos. 
Couverture salie, p. 121 à 124 non cousues dans le corps de 

 l'ouvrage, intérieur frais. Rare édition originale (une autre parue la 
 même année est à l'adresse "Londres et se trouve à Paris").Roman 

anonyme décrivant l'ascension d'une jeune fille de bonne famille 
devenue courtisane par amour, avant que des réflexions sur les 
mœurs, l'amour de la vérité, les sciences et les arts ne la ramènent à 
une vie plus posée. Récit aux indéniables qualités littéraires, 
emblématique de la littérature de la fin du XVIIIe (Les liaisons 
dangereuses de Laclos sont de 1782). Gay I 659.

100/150 €
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247 [CURIOSA, 1841]. LUCAS, Aimée. Des dangers de la prostitution, 
 Paris : chez l'Auteur et chez tous les principaux libraires, 1841. In-12 

(10.5 x 17 cm.) de 182 p., frontispice. Cartonnage rouge, titre doré au 
dos. Usures et salissures au cartonnage avec petit manque en pied de 
dos, des cahiers légèrement déboîtés, papier légèrement jauni, 

 rousseurs éparses ; bon exemplaire néanmoins.Rare édition 
 originale. Frontispice sur Chine contrecollé. Dans une première 

partie, l'auteur fait le tableau du fonctionnement de la prostitution, 
associant la prostituée, le souteneur, et d'autres "satellites intéressés" 
: indicateur, loueur de meublés, concierge, etc. Il insère un lexique, 
utile à la compréhension de son récit : « Vocabulaire indispensable 
pour comprendre le langage des souteneurs et des filles publiques ». 
Dans une seconde partie, il propose un plan pour encadrer la 
prostitution et liquider ses "satellites". L'auteur se présente comme un 
ouvrier (pauvre prolétaire, p. 155), qui a vécu dans ce monde 

 prostitutionnel, mais qui a pu s'en échapper.« On trouve dans ce 
curieux petit livre l'histoire du jeune horloger Polydore, devenu 
souteneur par chevalerie française. Cette histoire est éclairée d'un 
“Vocabulaire pour comprendre le langage des souteneurs et des filles 
publiques” qui va de la p. 31 à la p. 38 » (cf. Yve-Plessis, 
Bibliographie raisonnée de l'argot et de la langue verte, 

 1901).Provenance : Ex libris M.&H. Hocquette. Exemplaire enrichi 
d'un envoi manuscrit de l'auteur.

50/60 €

248 [DIDOT]. DÉMOSTHÈNE. Demosthenis Philippicae, Paris : Denis-
 Jean Aumont, 1754.In-12 broché (16 x 10 cm) de 62 p., bandeaux, 

lettres ornées, culs-de-lampe, texte en caractères grecs. Couverture 
de papier bleu muet, garde inférieure contrecollée. Exemplaire broché, 
signature en première de couverture, une garde (inférieure) présente, 
pliures angulaires, papier à peine bruni, dans l’ensemble, bel 

 état.Une des toutes premières publications de François Didot, 
portant pour achevé d’imprimé la mention « De l’imprimerie de Didot. 
1754. » C’est le 31 janvier 1754 que François Didot (ca. 1689-1757) 
est reçu imprimeur,  après le rachat de l’atelier de la veuve de Claude 
I Simon. Après avoir fait son apprentissage chez son cousin André 
Pralard, il est reçu libraire le 14 novembre 1713 et devient syndic 
1753. (cf. Fouché, Pascal, Péchoin, Daniel et Schuwer, Philippe (éds). 
Dictionnaire encyclopédique du livre, I, 2002, p. 776).

80/100 €
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249 Divers. ● Marquise de Sévigné. Recueil de lettres […] à Madame la 
comtesse de Grignan, sa fille. Rouen, J. Racine, 1784. 8 (sur 10, 
tomes IV et V en déficit) vol. in-12. Deux frontispices gravés. ½ 
basane fauve du temps. ● Abbé de Tressan. Mythologie comparée 
avec l’Histoire. Tome second seul (sur 2). Paris, Dufour, 1802. In-12. 
Basane fauve racinée de l’époque. ● Madame de Caylus. Les 
Souvenirs […] pour servir de Supplément aux Mémoires & Lettres de 
Mad. De Maintenon. Avec des Notes de M. de Voltaire. Maestricht, 
Dufour & Roux, 1778. In-12, Basane fauve jaspée de l’époque. ● 
Racine. La Religion. Paris, Desaint & Saillant, 1747. In-12. Basane 
fauve de l’époque. ● Pigault-Lebrun. Angélique er Jeanneton. Paris, 
Barba, 1803. 2 vol. in-12. 2 front. gravés. ½ vélin à coins de l’époque. 
● Tablettes classiques. Paris, Fanjat aîné, 1825. 2 vol. in-16. ½ 
basane havane de l’époque. ● Connoissance de la Mythologie, par 
Demandes & par Réponses. Paris, Savoye, 1744. In-12. Veau fauve 
marbré de l’époque. ● Saint-Réal. Conjuration des Espagnols. Paris, 
Bureau des 2diteurs, 1829. In-12. Veau vert de l’époque. ● Boileau 
Despréaux. Œuvres. Paris, Ledentu, 1818. In-16. Frontispice. Basane 
fauve racinée de l’époque. ● Chaulieu. Œuvres. La Haye, Gosse 
Junior, 1777. 2 vol. petits in-12. Frontispice. Veau fauve jaspé de 
l’époque. ● Mathurin Regnier. Œuvres. Paris, Herhan, 1805. In-12. 
Basane fauve racinée de l’époque. ● Chevalier de Boufflers. Œuvres. 
Londres, s.n., 1786. Tome II seul. In-18. Veau fauve jaspé de 
l’époque. ● Marquis de Villette. Œuvres. Tome III seul. Londres, s.n., 
1786. Veau fauve jaspé de l’époque. ● C. L. Mollevaut. Elégies. Paris, 
Arthus Bertrand, 1821. ● Exemplaires brochés (Marmontel, Bélisaire, 
La Flèche, Voglet, 1811) ; Florian, Numa Pompilius, Paris, Librairie 
économique, 1801 ; Louis Beley, Mes Loisirs, Châlons-sur-Saône, 
Landa fils, 1898, 3 ex. ; Lesage, Le Diable boiteux, Paris, Locquin, 
1844, 2 vol. ; Léonce Grasilier, Rétif de La Bretonne inconnu, Paris, 
Margraff, 1927 ; Corneille, Rodogune, Paris, chez tous les Libraires, 
sans date.)

30/35 €

250 [DU LAURENS, Henri-Joseph]. Le Compère Matthieu, ou les 
 Bigarrures de l'Esprit Humain. [Paris], Imprimerie de Patris, 1796. 3 

vol. in-8° de [2], 308 pp. ; 326 pp. ; 360 pp. Frontispice et 8 gr. h.-t. 
Basane fauve jaspée, dos long à la grotesque, p. de titre en maroquin 
rouge, p. de tomaison en maroquin noir, filet et roulette dorés sur les 
plats, filet doré sur les coupes, tranches marbrées bleues. (Reliure de 

 l’époque).  Nouvelle édition illustrée de 9 figures hors-texte non 
signées d'après Chasselat probablement gravées par Desrais. 

  Exemplaire grand de marges. Brunet, II, 195 ; Cohen, 336. Des 
rousseurs, quelques cernes ; usure à la reliure.

120/150 €

251 [DUVAL D’EPRÉMESNIL]. Lettre à un habitant de pronvince sur M. 
 D'Eprémesnil. Sans lieu ni nom, 1789. In-8° de 42 pp. Broch

On joint : Détail relatif au Discours du Roi. S.l.n.n. [1790]. In-8° de 8 
pp. [Le Roi proclame son rattachement à la Constitution, devant 
l'Assemblée Nationale (Constituante), le 4 février 1790, et les députés 
prêtent le serment républicain.].

 25/30 €
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252 ÉRASME. Des. Erasmi Roterod. Colloquia nunc emendatiora, [Suivi 
de :] Coronis apologetica pro colloquiis Erasmi, Lugd. Batavorum : Ex 

 officina Elzeviriana [Leyde : Elzevier], 1636.In-12 (12,5 x 7,5 cm) de 
[24], 672, 44 p. Plein maroquin rouge, dos lisse orné de filets à froid, 
auteur et titre frappés or, plats encadrés de filet à froid, super-libris du 
Baron de Metz frappé or sur le premier plat, filet doré sur les coupes, 
roulette dorée en bordure des contreplats, tranches dorées. Très bel 

 exemplaire.Première édition elzévirienne, et la plus belle. Elle est 
bien plus rare que les quatre suivantes produites par les Elzevier. 
D’après Willems : « Cette édition est la première et la plus belle des 
cinq que les Elzevier ont données de ces Colloques dans le format 
petit in-12. Les mêmes Elzevier l’ont réimprimée ligne pour ligne, avec 
la même épître dédicatoire, en 1643. Les trois autres éditions de 
même format imprimées à Amsterdam, par Louis et Daniel en 1655 et 
1662 et par Daniel en 1679, sont très inférieures aux deux 
précédentes. » Provenances : Des bibliothèques du Baron de Metz 
(avec super-libris frappé or sur le premier plat et ex-libris contrecollé 
sur le premier contreplat) et de François-Vincent Raspail (1794-1878, 
chimiste, botaniste et homme politique français). Willems, 440.

250/350 €

253 [FAUR, Louis François ou LABORDE, Benjamin de]. Vie privée du 
Marechal de Richelieu, contenant ses amours et intrigues, et tout ce 
qui a rapport aux divers Rôles qu'à joués cet Homme célèbre pendant 

 plus de quatre-vingt ans. Paris, Buisson, 1792. 3 vol. in-12 de xxiv, 
486 pp. ; 528 pp. ; 476, [3] pp. Demi-maroquin cuir de Russie rouge, 
dos à 5 faux-nerfs orné, titre doré. (Ch. Wender, relieur à Strasbourg). 
2de édition, avec des corrections considérables et des augmentations. 
Intéressants mémoires couvrant la fin du règne de Louis XIV, la 

 Régence et le règne de Louis XV.Petit accroc au plat inférieur du 
tome III. Bon exemplaire.

40/50 €

254 FLESSARD, C. Regrets Funèbres sur la mort du haut et puissant 
seigneur, Messire Anthoine d'Autun de la Baume, Chevalier des 
Ordres du Roy, Capitaine de cinquante hommes d'armes [...], Lyon, 

 Jonas Gautherin, 1616.In-8 (16 x 10 cm) de 7 p. Plein vélin, titre 
écrit à l'encre au dos (reliure ancienne). Bon exemplaire, reliure et 
intérieur en bon état, rousseur et petit trou de vers en marge 

 inférieure.Petite plaquette de vers de la plus grande rareté. Le CCFr 
ne recense qu’un exemplaire (à la BNF). Des quatre pièces poétiques 
qui composent ce recueil, la première est en forme d'acrostiche, la 
dernière présente en son dernier vers l'anagramme du Seigneur de la 
Baume.

150/200 €

255 FOREST, Geneviève. Le phantome du sage ou la morale de la grâce, 
et la science de la Croix. Opposée à la vanité des sciences, et à la 

 lâcheté des autres morales, Paris : J. Besnard, 1676.4 Parties en 1 
Volume in-12 (9,5 x 15,5 cm.) de [18], 99, [1], 99 [1], 88, [2], 30 p. ; 
bandeaux, lettrines, culs de lampe. Maroquin vieux rouge à la Duseuil, 
dos à nerfs, titre et décor dorés, roulette dorée sur les coupes, 
tranches dorées (reliure de l’époque). Mouillure en marge de quelques 

 f., déchirure sans manque au f. O5.Une dénonciation du 
cartésianisme par la poétesse Geneviève Forest. Celle-ci écrit : « Et 
quel sage esprit n’est pas un esprit vain ?/Descartes à mes yeux a 
quelque air de Calvin. ». Édition originale de ce recueil de proverbes 
accompagnés de leur explication. Bon exemplaire en maroquin à la 
Duseuil. Cioranescu 30934 ; Pas dans Barbier.

300/400 €
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256 GRIVEL, Guillaume. L'Isle inconnue, ou Mémoires du Chevalier des 
 Gastines. Paris, Moutard, 1783 (I-IV) et 1787 (V-VI). 6 vol. in-12 de 

xvj, 296 pp. ; 278 pp. ; 303 pp. ; 317, [3] pp. ; viij, 412 pp. ; 533 pp. 
Basane fauve marbrée, dos lisse fleuronné, p. de titre en maroquin 
rouge et fauve (VI), p. de tomaison en maroquin vert (I6IV) et havane 
(V-VI), filet doré sur les coupes, tranches rouges. (Reliure de 

 l’époque). Edition originale de 1783 avec la continuation parue en 
1787 de cette utopie physiocratique, robinsonnade à la française. Bien 
complet des 12 gravures et du tableau dépliant. En reliure d’époque. 

  Rare. Ex-libris manuscrit de Sylvestre Gay.Quelques accidents à 
la reliure, les dos des 2 derniers volumes différents des quatre 
premiers, bien que de l’époque. Bon exemplaire cependant.

   400/500 €

257 GUARDAMINO, Don Diego de. Prontuario, y claves de las 
correspondencias, que, entre sì, tienen las monedas, medidas de 
granos, de palmos, y peso sutil de Castilla, con las de varios reynos, y
 provincias de la Europa, Señorìo de Vizcaya, y demàs continente de 
España. Tarifas con expression de nombres de las monedas, y 
medidas de granos, que hoy se practícan, para reducir dichas 
especies, bien sea las de Castilla a las de Zaragoza, Huesca, 
Cinco-Villas, Jaca, Barbastro, Daroca, Benavarre, Tarazona, Alcañiz, 
Calatayud, Albarracin, Teruel y Borja, Principado de Cataluña y reynos
 de Valencia, Mallorca y Navarra ; o las de los mencionados parages à
 Castilla, Madrid : Antonio Marin, 1757.
 
Petit in-8 de [8] f., 120 p. Vélin souple, dos lisse, reste de liens en cuir 
(reliure de l’époque). Exemplaire bien conservé dans sa première 
reliure (manque les liens).
 
Édition originale. Ouvrage contenant de nombreux tableaux de 
conversions ainsi que plusieurs opérations mathématiques. 
 
Goldsmiths'-Kress, 09272.4.

150/200 €

258 HEBRAIL, Jacques d' ; LAPORTE, Joseph de]. La France Littéraire 
contenant, I. Les Académies établies à Paris et dans les différentes 
villes du Royaume. II. Les Auteurs vivants avec la liste de leurs 
ouvrages. III. Les Auteurs morts, depuis l'année 1751 inclusivement 
avec la liste de leurs ouvrages. IV. Le Catalogue alphabétique des 
ouvrages de tous ces Auteurs. [à la suite :] : Supplément à la France 
Littéraire, contenant 1° Les changemens arrivés dans les Académies. 
2° Les auteurs morts, et ceux qui ont donné des ouvrages nouveaux 
depuis 1768. 3° Le catalogue alphabétique de ces mêmes ouvrages. 
[à la suite :] Nouveau Supplément à la France Littéraire, première [- 

 seconde] partie, Paris : Duchesne, 1769, 1778 et 1784.4 volumes in-
12 de [8], 452 p. (vol. 1) ; [4], 591 p. (vol. 2) ; [8], 95, 238, [2] - [4], 
336 p. (vol. 3) ; XVI, 432 - XVI, 286 p. (vol. 4). Pleins veau marbré, 
dos à nerfs ornés, pièces de titre et de tomaison de maroquin rouge 
(reliure de l’époque). Bon exemplaire hormis quelques coins frottés et 

 le manque de la pièce de tomaison du tome IV.Importante 
bibliographie en quatre volumes des auteurs et sociétés littéraires du 

 XVIIIe siècle. D’après Quérard, « Les deux premiers volumes de cet 
ouvrage sont très estimés pour leur exactitude. » Quérard, IV, p. 47.

100/150 €
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259 [HELVÉTIUS ?]. Le vrai sens du système de la nature, Londres, s.n., 
 1774.In-8 de [4], III, 151 p. Demi-veau bordeaux, dos à nerfs orné, 

pièce de titre de maroquin brun (reliure pastiche moderne). Bel 
 exemplaire à grandes marges.Edition originale. L'ouvrage est une 

exégèse et un examen du Système de la nature du baron d’Holbach. 
L’auteur semble en avoir condensé la matière sous forme de maximes 
et d'assertions, le tout reposant sur un fort credo matérialiste. On sait 
aujourd'hui que l'ouvrage n'est peut-être pas d'Helvetius, bien qu'on y 
reconnaisse sa philosophie. Provenance : Ex-libris « R. J. Dugard » 
au pochoir sur le faux-titre. Smith, Biblio. of Helvetius, p. 357 : A 4A.

100/150 €

260 HOLBACH, Paul Henri Dietrich, baron d'. La politique naturelle, ou 
discours sur les vrais principes du gouvernement. Par un ancien 

 magistrat. Tome premier [- second], Londres: 1774. 2 tomes en 1 
volume in-8 de VII [1], 232 ; [4], 280 p. Plein veau marbré, dos à nerfs 
orné de petits fers dorés, pièce de titre en maroquin beige (reliure de 
l’époque). Mors, plats et coupes légèrement frottés, coins tassés, 
gardes blanches ternies ; bon exemplaire dans sa stricte reliure de 

 l’époque.Un brûlot du matérialisme et de l’athéisme par le maître à 
penser des Lumières radicales. Pour d’Holbach« L'obéissance ne 
devant jamais être aveugle, dès que l'on s'aperçoit que le Souverain 
substitue sa volonté à la volonté publique, on est autorisé à lui résister 
et à le démettre. » Exemplaire de la troisième édition, après deux 
impressions en 1773, bien complet de ses faux-titres. Vercruysse A4 
(1774) ; Tchemerzine VI, 245.

100/150 €

261 [JOBERT, Louis]. La Science des Médailles. Nouvelle édition avec des 
 remarques historiques & critiques. Paris, De Bure l’aînée, 1739. 2 

vol. in-12 de xliv, [2], 464 pp. ; 446 pp., 1 f. bl., [16] ff., 1 f. bl. 
Frontispice et 12 pl. dépliantes h.-t. gravés sur cuivre par Ertinger, 3 
en-têtes gravées en taille-douce. Vélin rigide ivoire, coutures 
apparentes, dos lisse avec le titre à la plume au dos. (Reliure de 

  l’époque). Edition la plus complète et la plus recherchée.Ex-libris 
manuscrit « collection du Baron A. R de Woghan », envoi manuscrit « 
A Monsieur Edmond Weiner avec tous mes remerciements. A. Adrien. 
8. VI. 96 », timbre sur chaque volume de J. Geel, 1843, faisant 
référence à une vente de livres, et cachet répété au titre et sur les 

 tranches de la bibliothèque de l’Académie de Lyon.Quelques 
mouillures sans gravité.

  120/150 €

262 JUNKER, Georges-Adam. Nouveaux Principes de la langue 
allemande, pour l'usage de l'Ecole royale militaire. Nouvelle édition. 

 Paris, Musier, 1762. 2 vol. de lxiv, [4], 278 pp. ; 408 pp. Veau fauve 
marbré, dos à 5 nerfs fleuronné, p. de titre et de tomaison en 
maroquin rouge, roulette dorée sur les coupes, tranches rouges. 

 (Reliure de l’époque).                                          Plat du second 
volume taché, avec un mors de queue fendu sur 4 cm. 

50/60 €
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263 JUSTIN (Saint). Touagiou Joustinou philosophoy kai martyros 
 [Œuvres], Paris : Robert Estienne, 1551.In-folio de [8], 311, [4] p., 

texte grec à pleine page (première fonte des grecs du roi), marque de 
Robert Estienne (Schreiber B2), grandes lettrines (certaines d’un style 
grotesque), bandeaux gravés sur bois. Plein vélin ivoire, titre 
manuscrit au dos (reliure de l’époque).Très bon exemplaire, grand de 
marges (mors supérieur fendillé sur 3 cm, sans gravité, trace de 

 l’effacement d’un tampon en page de titre).Edition princeps des 
œuvres de Saint Justin. Superbe impression utilisant les caractères 
dits « Grecs du roi » de Claude Garamond. Édition établie d'après un 
manuscrit de la bibliothèque royale. Elle réunit les deux Apologies, le 
Dialogue avec Tryphon ainsi que plusieurs autres traités apocryphes. 
D'apès Schreiber : « A most important contribution to the study of 
Christian antiquity, and the sensation which its publication created 
among the learned was still remembered by Henry Estienne over 40 
years later, in the preface to his own edition of Pseudo-Justin’s Letter 
to Diognetus (1592) ». Brunet, III, 623 ; Mortimer, French II, n° 335 ; 
Schreiber, 107 ; Graesse, III, 515

500/700 €

264 [LA BRUYÈRE, Jean de]. Les Caracteres de Theophraste, traduits du 
grec, avec Les Caracteres ou les Mœurs de ce siecle. Paris, Estienne 

 Michallet, 1699. In-12 de [2], xviii, 460 ; xxviij, 22 pp. Basane 
havane, dos à 5 nerfs orné, p. de t. en maroquin brun, tranches 
mouchetées de rouge. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                              Première édition posthume, reproduisant le texte 
de la 9e édition publiée en 1696, la plus complète.  Les Caractères 
sont suivis du Discours prononcé dans l’Académie françoise, puis de 

 la Clef du livre.Ex-libris manuscrit de « Gandelot. 1742. » Ex-dono et 
ex-libris cancellés. Joli dessin à la plume d’un oiseau à la p. de 

 garde.Reliure frottée et accidentée avec manque de basane en 
queue du dos et aux coins ; plusieurs ressauts de cahiers.

60/70 €

265 [LAFAYETTE, Madame de]. SEGRAIS, Jean Regnaut de. Zayde, 
histoire espagnole […] Avec un Traité de l'Origine des Romans. Par 

 M. Huet. Paris, Compagnie des Libraires associés, 1725. 2 tomes in-
12 de xcviij, [2], 312 pp. ; 324 pp. Veau fauve marbré, dos à 5 nerfs 
fleuronné, p. de tire en maroquin rouge, p. de tomaison en maroquin 
havane, filet doré sur les coupes, tranches rouges. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

        Ex-libris manuscrit de Barbier de Neuville.

 50/60 €

266 LE SAGE, Alain-René. Histoire de Gil Blas de Santillane. Nouvelle 
 édition. Dresde et Leipzig, George Conrad Walther, 1756. 4 tomes 

en 2 petits in-8° de [14, y compris le titre], 360 pp. ; [2], 304 pp. ; [8, y 
compris le titre], 336 pp. ; [8, y compris le titre], 332 pp. Titre gravé en 
frontispice et 10 gr. en h.-t. Basane fauve marbrée, dos à 5 nerfs 
fleuronné, p. de titre et de tomaison en maroquin fauve, tranches 

 rouges. (Reliure de l’époque).                                                Bien 
complet des gravures du graveur allemand Adam Friedrich OESER 

 (1717-1799).Des rousseurs, reliure frottée.

40/50 €
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266,01 L’ESTOILE, Pierre de. Journal de Henri III. Roy de France & de 
Pologne : ou Mémoires pour servir à l’Histoire de France. Nouvelle 
édition. La Haye et Paris, Veuve de Pierre Gandouin, 1744. 
5 tomes in-8° de xl, 624 pp. ; xvj, 591 pp., 3 pl. h.-t. ; xij, 642, [1] pp. 1 
pl. h.-t. ; xxxvj, 600 pp. ; iv, 636 pp. Portrait d’Henri III gravé par 
Mariette en frontispice. Veau fauve marbré, dos à 5 nerfs fleuronné, p. 
de t. en maroquin rouge, filet à froid sur les plats, fliet doré sur les 
coupes, tranches rouges. (Reliure de l’époque). 
Avec la description de l’Isle des hermaphrodites, satyre de la cour de 
Henri III et de ses mignons, et, gravés, le « Talisman magique et 
superstitieux de Catherine de Médicis » et l’assassinat de Henri III par 
Jacques Clément suivi de son supplice. 
Bien complet des planches, ainsi que de l’Avis et l’Errata à la fin du 
tome III.
Pièces de tomaison très estompées, voire manquantes, reliure 
épidermée, 4 coiffes de tête arasées, deux mors fendus, tache 
sombre sur deux plats. En revanche, l’intérieur est très frais.
Cohen, Livres à gravures, 640.

100/120 €

267 Le Tombeau de feu Monseigneur le Duc de Mayenne, tué d'une 
mousquetade au siège de Montauban le 16. Jour de septembre 1621, 

 Lyon : Claude Cayne, 1621.In-8 (16,5 x 10,5 cm) de 8 p. Plein vélin, 
titre écrit à l'encre au dos (reliure ancienne). Bon exemplaire, reliure et 

 intérieur en bon état.Opuscule poétique des plus rares, en vers 
français et latins, à la gloire du Duc de Mayenne, fils de l'adversaire 
d’Henri IV, et dernier de sa lignée. Manque à Barbier.

150/200 €

267,01 LINAND, Barthélémy. Nouveau Traité des eaux minérales de Forges 
[…]. Paris, Pierre Bienfait, 1697. 
In-8° de [8], 135, [1] pp. ; 28 pp. Veau havane moucheté, dos à 5 
nerfs orné, p. de t. en maroquin havane, roulette dorée sur les coupes, 
tranches mouchetées de rouge. (Reliure de l’époque). 
Plan dépliant de Forges ainsi que de ses sources (déchirures sans 
manque) avec les légendes en regard.
Tampon de la bibliothèque d’Antoine Passy, ex-libris D’Osseuille.
Quelques petits accidents à la reliure.

100/120 €
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268 LOMÉNIE DE BRIENNE, Louis-Henri. Itinerarium, Paris : Claude 
 Cramoisy et J. du Bray, 1662. In-8 de [24], 96 [2] p., frontispice, 

portrait hors-texte, planche hors-texte (en deux états), grande carte 
dépliante. Veau brun, dos à nerfs orné, armes au centre des plats 
(reliure de l’époque). Attractif exemplaire (infimes rousseurs., atteinte 

 au texte du privilège au dernier f.) Une des premières relations de 
voyage  en Scandinavie et en Laponie. Description d’un voyage 
entrepris à partir de 1652 par Louis-Henri Loménie de Brienne depuis 
la France jusqu'à divers pays du Nord de l'Europe. « Prodigieux 
voyage dont le récit avait valu au futur secrétaire d'État, dès son 
retour, une gloire précoce à la fois littéraire et mondaine » (cf. 

 Dieudonné, La Paix Clémentine, p. 82).Seconde édition, revue par 
Charles P atin, elle est « bien préférable à la première de Paris, 1660, 
in-12 » (Brunet). En fin d'ouvrage, un index de 22 pages, organisé 
alphabétiquement, recense les différents lieux visités au cours de ce 

 voyage.Ouvrage illustré d'1 frontispice ; d'1 portrait de l’auteur 
(dessiné par C. Le Brun, et gravé par Rousselet) ; d'1 planche hors 
texte (ici en 2 états) gravée par Silvestre (lapons, traineaux et rennes) 
; et d'une carte géographique dépliante dressée par Nicolas Sanson 

 retraçant tout le parcours de l'auteur. Reliure d’époque aux armes de 
la famille de Lamoignon, qui figurent au centre des deux plats. Envoi 
autographe signé de Loménie de Brienne au père Philippe Labbe 
(1607-1667). Brunet, I, 1258 ; Cioranescu, T. 1, p. 481.

500/700 €

269 LOUIS XVI. 7 Lettres patentes et Proclamations du Roi. Moulins, 
 Pavy,1790. Sur un Décret de l’Assemblée Nationale concernant les 

prisonniers (15 janvier 1790), les conditions exigées pour être un 
Citoyen actif (16 janvier 1790), portant que tous Juges ordinaires 
peuvent & doivent informer de tous crimes (16 janvier 1790), sur la 
déclaration des bénéfices religieux et suppression des Maisons 
religieuses (12 février 1790), sur la détermination de la valeur locale 
de la journée de travail (12 février 1790), sur les droits féodaux (28 
mars 1790, 23 pp.), sur la désignation des villes où seront placés les 
Tribunaux de districts (28 août 1790, 22 pp.). Quelques 
mouillures.                                                                                           
                                                 

35/40 €

270 LUCRÈCE. Titi Lucretii Cari. De rerum natura libri sex, Birmingham : 
 John Baskerville, 1772.In-4 de 2, 280 p. Plein maroquin rouge, dos à 

nerfs finement décoré de caissons et petits fers dorés, triple filet 
d’encadrement doré sur les plats, fleurons dorés en écoinçon, roulette 
dorée intérieure et sur les coupes, toutes tranches dorées (reliure de 
l’époque). Agréable exemplaire dans sa stricte reliure de l’époque 

 (coiffes usées, f. de titre et f. A1 brunis). Première édition donnée 
par J. Baskerville (une édition in-8 suivra). D’après Thomas F. Dibdin, 
« 'The typography of Baskerville is eminently beautiful […]. He united 
in a singularly happy manner the elegance of Plantin with the 
clearness of the Elzevirs […]. He seems to have been extremely 
curious in the choice of his paper and ink: the former being in general 
the fruit of Dutch manufacture, and the latter partaking of a peculiarly 
soft lustre, bordering on purple. In his italic letter, whether capital or 
small, I think he stands unrivalled; such elegance, freedom, and 
perfect symmetry being in vain to be looked for among the specimens 
of Aldus and Colinseus »

300/400 €

75/106



271 MACHIAVEL ; NEVILLE, Henry (trad.). The works of the famous 
Nicolas Machiavel, citizen and secretary of Florence written originally 
in Italian, and from thence newly and faithfully translated into English, 
Londres : Printed for R. Clavel, Cha. Harper, Jonathan Robinson, Job. 

 Amery, A. and J. Churchil, 1695. 4 parties en 1 vol. in-2 de [40], 
177, 188-189, [5], 199-262, 265-267, [5], 267-314, 317-430, [4], 431-
528 p. Pleine toile bleue, dos long, titre doré (reliure moderne). Très 

 bon exemplaire, irréprochable condition du texte. Recueil des œuvres
 de Machiavel traduites en anglais, parue seulement un an après leur 
première réunion. Provenance canadienne : étiquette ex-libris au 
contreplat supérieur (« Joannis Pearsonii Torontonensis »). Wing, 
M131.

500/800 €

272 [MAMIN, Simon]. Aventures d'Ulysse, dans l'isle d'Ææa. Paris, 
 Bauche Fils, 1752. 2 parties en 1 vol. in-12 de iv, 171, [1] pp. ; faux-

titre, titre, 133 pp. Frontispice gr. sur c. par Scotin d’après Bonnard. 
Veau fauve raciné, dos lisse fleuronné, p. de t. en maroquin grenat, 
filet doré sur les coupes, tranches rouges. (Reliure de 

 l’époque).                                                                         Edition 
originale, peu courante, de cette version des amours d’Ulysse et 

 Circée.Petite usure aux coupes et aux coins.

100/120 €

273 [MILITARIA]. Emplacement des troupes du roi au 1er janvier 1787, S. 
 l., S. n., S. d.In-12 de 40 p., vignette au titre dans encadrement 

gravé (Fournier). Broché, couverture de papier dominoté à semis 
d’étoiles, étiquette imprimée au premier plat (« Département de la 

 guerre »). Mors fendus, sans gravité, enviable fraîcheur du texte.Joli 
exemplaire couvert de papier dominoté à semis d’étoiles. Belle page 
de titre composée de vignettes et caractères de Fournier.

80/100 €

274 MORIN, Pierre. Remarques necessaires pour la culture des fleurs. La 
maniere avec laquelle il les faut cultiver, & les ouvrages qu'il faut faire 
selon chaque mois de l'année. Avec une Méthode facile pour faire 
toutes sortes de palissades, bosquets, & autres ornemens qui servent 
à l'embellissement des jardins de plaisir ; & un Catalogue des plantes 
les plus rares : le tout diligemment observé par P. Morin fleuriste. 
Nouvelle édition augmentée d'un Traité des œillets & de la maniere 

 qu’il faut les cultiver. Paris, Charles de Sercy, 1698. In-12. Titre 
gravé, titre, [12], 171, [6] pp. vélin souple ivoire, coutures apparentes, 
titre à l’encre au dos. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                                                         La culture des œillets 
(pp. 66-131), est suivi du catalogue (pp. 132-171) de quelques plantes 
à fleurs qui se sont trouvées au Jardin de P. Morin (Anémones à 
pluche, ranoncules [sic], tulipes et iris). Avec, in fine, le Catalogue des 

 livres de jardinage ([6] pp.)Petit manque au titre sans atteinte au 
texte, quelques cernes sans gravité. Bon exemplaire cependant d’un 
classique du jardinage.

150/200 €

76/106



275 [NEWTON, Isaac]. LEIBNITZ, Gottfried Wilhelm von ; CLARKE, 
Samuel. A collection of papers which passed between the late learned 
Mr. Leibnitz and Dr. Clarke in the years 1715 and 1716. Relating to 
the principles of natural philosophy and religion. With an appendix. To 
which are added, letters to Dr. Clarke concerning liberty and necessity 
; from a gentleman of the University of Cambridge : with the doctor's 
answers to them. Also remarks upon a book entituled, A philosophical 
enquiry concerning human liberty. By Samuel Clarke, D. D. Rector of 

 St. James’s Westminster, Londres : James Knapton, 1717.In-8 de 
XIII, [3], 416 ; 46 p. Pleine toile beige, dos long, titre doré (reliure 

 moderne). Papier bruni mais bon exemplaire bien relié.Sur les idées 
révolutionnaires de I. Newton, correspondance du plus grand intérêt 
entre le philosophe et théologien anglais Samuel Clarke et le 
mathématicien et philosophe G. Leibniz (1646-1716). Clarke s’oppose 
à Leibniz sur la nature de Dieu selon Newton. Ezio Vailati fait de cette 
correspondance savante l'échange épistolaire le plus célèbre du début 
du dix-huitième siècle (cf. Leibniz and Clarke, A Study of Their 
Correspondence, p.4). Babson, 229.

150/250 €

276 [OLIVET, Abbé d’]. La Vie de monsieur l'abbé de Choisy de 
l'Académie Françoise. Lausanne & Genève, Marc-Michel Bousquet & 

 Compagnie, 1742. In-8° de xvi, 253 pp. Vignette sur bois au titre, 
bandeaux. Veau fauve jaspé, dos long fleuronné, p. de titre en 
maroquin rouge, triple filet doré sur les plats, filet doré sur les coupes, 

 tranches rouges. (Reliure de l’époque). Edition originale du premier 
ouvrage sur l’original abbé de Choisy, auteur des Mémoires pour 
servir l’histoire de Louis XIV, et qui passa une partie de sa vie travesti 
en femme.

 Etiquette manuscrite de bibliothèque au contre-plat. Petit accroc 
sans gravité au plat supérieur. Bon exemplaire.

60/70 €

277 Ordonnance de Louis XIV. Roy de France et de Navarre : ensemble 
les edits et declarations touchant la reformation de la Justice. Du mois 
d'Aoust 1669. Paris, Chez les Associez choisis par ordre de sa 

 Majesté, pour l’impression de ses nouvelles Ordonnances. 1669. In-
4° de [4], 108, [19] pp. Armes royales au titre, bandeaux et culs-de 
lampe. Demi-basane fauve marbrée, dos à 4 verfs orné, p. de t. en 
maroquin havane, tranches marbrées rouges. (Reliure de l’époque). 
 
Edition originale, dans sa reliure d’époque, de l'Ordonnance sur la 
Justice de 1669, qui prolonge l'œuvre commencée par l'Ordonnance 
du mois d'avril 1667. Les  Evocations, les Règlement de Juges en 
matière civile et criminelle, les Committimus, & Gardes Gardiennes, 
les Lettres d'Estat, les Repys" ; suivis par le "règlement pour la 
chambre des Vacations", la consignation "des Amendes de six & 
douze livres", la "création des greffiers des affirmations", le "Contrôlle 
des Exploits", les "Déffenses des Appointemens à mettre, & des 
contestations plus amples par devant les Rapporteurs", 
l'établissement d'une "Chambre de Tournelle civile" et enfin le 
"Règlement pour les procédures et affaires de Sa 

 Majesté".Opérations concernant un prêt payé notées à l’encre au 
 contre-plat.Tache d’encre en tête au coin du plat sup. et des 

premiers cahiers, découpe en tête au premier feuillet chiffré sans 
atteinte au texte, mouillure en tête des 4 derniers feuillets sans atteinte 
au texte, plats très frottés avec quelques manques de cuir, accident à 
la coiffe de tête. 

60/70 €

77/106



278 [PAMPHLETS, 1604-1605]. [HOSTAL, Pierre de ; DU SOUHAIT, 
François]. [Réunion de 10 pamphlets des années 1604-1605 relatifs à 
la polémique soulevée par Pierre de l’Hostal dans « Le soldat françois 

 »].1 volume in-12. Plein veau brun, dos à quatre nerfs, pièce de titre 
 en maroquin rouge (reliure moderne).[Importante réunion de 10 

pamphlets. « Le soldat françois », paru pour la première fois en 1603, 
exhortait le roi Henri IV à engager une guerre contre l’Espagne, afin de 
récupérer la Navarre. Contenu détaillé : [1.] - [L’Hostal, Pierre]. Le 
soldat françois, S. l., S. n., 1605. ; [2.] -[Du Souhait, François]. Le 
Pacifique, ou l’anti Soldat françois, S. l., S. n., 1604. ; [3.] - Réponse 
du roy au Soldat françois, qui demande la guerre : et au soldat 
espagnol qui demande la paix. Qu’il ne fera ni la guerre ni la paix, S. 
l., S. n., S. d. [1604 ?] ; [4.] - Le politique françois. Pour réprimer la 
fureur au Pseudo-pacifique, ou censeur françois…, S. l., S. n., 1605 ; 
[5.] - Le capitaine au Soldat françois, S. l., S. n., 1604 ; [6.] - La 
response du Soldat françois au Capitaine, S. l., S. n., 1604 ; [7.] - La 
response de Maistre Guillaume au Soldat françois. Faicte en la 
présence du roy, à Fonctainebleau, le huictiesme septembre, 1604. S. 
l., S. n., 1605 ; [8.] - Response, ou Discours faict sur la response de 
M. Guillaume au Soldat françois. Fait à S. Germain des prez, ce 26 
janv. S. l., S. n., 1605. ;  [9.] - Appointement de querelle, faict par 
Mathurine entre le Soldat François et Maistre Guillaume, S. l., S. n., 
1605 ; [10.] - Apologie royalle, par M. J. L. D., S. l., S. n., 1604. 

250/350 €

279 PARNY, Evariste. La Guerre des Dieux ; poème en dix chants.  
Nouvelle édition contenant les variantes. Sans lieu ni nom, an VII 

 [1799]. In-12 de 216 pp. Demi-basane fauve, dos lisse orné de petits 
fers à la cornemuse, titre doré, tranches mouchetées de vert. (Reliure 
de 
l’époque).                                                                                             

                                                                     Edition clandestine 
parue la même année que l'originale et recherchée car elle renferme 
le texte intégral et les variantes (pp. 205-216) qui furent supprimées 
dans les éditions postérieures. 

 50/60 €

280 PÉLISSON-FONTANIER, Paul. La Feste d’Erbaud. Du 8 Octobre 
 1668. [Blois : Jules Hotot, 1668].Brochure in-12 de 40 p. Déreliée, 

conservée dans un étui cartonné aux armes de William Strirling 
 Maxwell (1818-1878, grand bibliophile écossais)Édition originale très 

rare de la relation de la fête donnée à Louis XIV au château d’Herbault 
près de Chambord (actuellement sur la commune de Neuvy, dans le 
Loir-et-Cher) le 8 octobre 1668. Le banquet, les chevauchées, les 

 spectacles et les illuminations du jour y sont décrits.Il s’agit de l’une 
des grandes fêtes de cour du XVIIe siècle, à l’occasion de laquelle on 
prépara un grand festin, un bal, une comédie et un feu d’artifice. Cette 
publication ne semble pas avoir été commercialisée mais, semble-t-il, 
distribuée aux personnalités qui ont eu le privilège de participer à la 

 manifestation. Depuis 1591, le château d’Herbault appartenait à la 
 famille Phélypeaux qui le conserva jusqu’en 1814. Cette relation est 

l’un des premiers textes publiés par Paul Pellisson-Fontanier (1624-
1693), ancien secrétaire de Fouquet, incarcéré avec son maître en 
1661, mais libéré en 1666 (ce récit a tout l’air d’une tentative de retour 

 en grace auprès de Louis XIV).Cioranescu, XVII, 54 034. Cf. A. 
Basseville, "La Feste d’Erbaud", in : Bulletin de la Société 
archéologique et historique de l’Orléanais (Orléans, Herluison, 1911).

400/500 €

78/106



281 QUINTE-CURCE. De la vie et des actions d'Alexandre le grand. Paris, 
 Louis Billaine, 1668. In-12 de [40], 584, [48] pp. Veau havane, dos à 

5 nerfs orné, p. de t. en maroquin rouge, filet à froid sur les plats, 
roulette dorée sur les coupes, tranches rouges. (Reliure de l’époque). 
 
Traduction de Vaugelas avec les suppléments de Jean Freinshemius 
sur Quinte-Curce traduits par Pierre du Ryer.  

100/120 €

282 [RAYNAL, L'Abbe Guillaume Thomas]. Histoire philosophique et 
politique des établissemens & du commerce des Européens dans les 

 deux Indes. Amsterdam [i.e. Nantes ?], sans nom, 1770. 6 vol. in-8° 
de 384, [2] pp. ; 294, 3 pp. ; 432, 6 pp. ; 291, 1 bl, [2] pp. ; 294, [1] pp. 
; 426, [2] pp. Suivi du tome septième : Tableau de l’Europe. La Haye, 
Gosse, Fils, 1774.  IV, 196 pp., 1 f. bl., v-viij, 1- 238 pp. 4 cartes 
dépliantes en hors-texte. Veau blond, dos long fleuronné, p. de titre en 
maroquin rouge, p. de tomaison en maroquin fauve (sauf pour le tome 
VII, en maroquin vert), triple filet doré sur les plats, filet doré sur les 
coupes, tranches rouges. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                        Edition originale. Bien complète du 
Supplément, le Tableau de l’Europe, avec les 4 cartes gravées sur 
cuivre établies par Bonne. (Brunet, Manuel du Libraire, Supplément, 

  II, 404).Ex-libris ducal non identifié.Le tome VII, relié 4 ans après 
lors de sa publication, a un dos orné de fers légèrement différents, 

 l’ensemble restant bien homogène. Page de titre du tome I en déficit 
; cerne au tome III, sans atteinte au texte ; petit accident à la coiffe du 
tome IV ; quelques frottements à la reliure. Bon exemplaire.

 300/350 €

284 SAINT-ÉVREMOND, Charles de. Les Véritables Œuvres […] Publiées 
sur les Manuscrits de l'Auteur. Seconde édition revüe & corrigée. 

 Londres, Jacob Tonson, 1706. 5 vol. in-12 de [56], 356, [13] pp. ; 
[4], 406, [8] pp. ; [4], 408, [16] pp. ; [6], 408 pp. ; [10], 408, [5] pp. 
Veau fauve moucheté, dos à 5 nerfs orné, p. de titre en maroquin 
rouge, p. de tomaison en maroquin havane, roulette dorée sur les 
coupes, tranches mouchetées. (Reliure de l’époque).                    
 
Nouvelle édition, corrigée, de l'édition in-4° parue en 2 volumes chez 

 le même éditeur en 1705, deux ans après la mort de l’auteur. Ex-
libris ms. répétés de « Jean Baptiste Roux rue St Leu à Amiens, n° 88 
[puis] n° 91 » et « Charles ferdinand Caqueray fontenelle 

 ».Quelques défauts à la relire, les fers des vol. II et V légèrement 
différents des autres volumes, la garde blanche du vol. IV en partie 
déchirée avec manque. Bon exemplaire cependant.

60/70 €

285 SAINT-FOIX, Germain-François Poullain de. Œuvres de théâtre. 
Nouvelle édition, revue, corrigée & augmentée de plusieurs comédies. 

 Paris, Charpentier, Paris, 1763. 4 vol. in-12 de [6], 382 pp. ; 328 pp. 
; 285, [1] pp. ; 275, [1] pp. Frontispice de l’auteur gr. sur c. par Littret. 
Veau fauve marbré, dos lisse fleuronné, p. de titre en maroquin rouge, 
p. de tomaison en maroquin fauve, filet à froid sur les plats, filet doré 
sur les coupes, tranches marbrées bleues. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                         Bien complet du frontispice.Usure à 
quelques coins. Bon exemplaire.

  100/120 €

79/106



286 SALISBURY, Jean de. Policraticus de nugis et vestigiis philosophum, 
 Lyon : Constantin Fradin, 1513.In-12 (95 x 164 mm) de [12], 

CCCLXXV feuillets, titre en rouge et noir, manchettes, lettrines. 
Maroquin vert bronze, filets d'encadrement à froid sur les plats, dos à 
nerfs orné, pièce de titre en maroquin rouge, roulette à froid intérieure 
et sur les coupes, tranches mouchetées, dos passé (reliure du XIXe 
siècle). Un cahier manquant (a, 8 f.) a été remplacé dès le XVIe siècle 
par une copie d'une belle graphie proche de celle du XVe siècle. Dos 
et mors légèrement frottés, usure d’usage aux coins, mais fort bon 

 exemplaire bien relié au XIXe siècle.Belle impression lyonnaise en 
caractères ronds, ornée de lettrines. Seconde édition, bien meilleure 
que la première donnée vers 1476 à Bruxelles : elle est plus conforme 
au manuscrit original. (cf. Jan Van Laarhoven et James Van 
Laarhoven dans leur présentation de l’Entheticus Maior and Minor, 
volume 2, 1987, p. 76-77).  Le Policraticus (1159) est le premier grand 
traité de science politique du Moyen Âge. Baudrier, XI, 119.

500/700 €

287 SEBOND, Raymond. Theologia Naturalis, sive liber creaturarum, 
specialiter : de homine, et de natura eius, in quantum homo, et de his, 
quae sunt ei necessaria ad cognoscendum deum et seipsum, et omne 
debitum, as quod homo tenetur et obligatur, tam deo, quam proximo. 
Cum elencho et serie titulorum, nec non indice rerum et verborum 
locupletissimo. Authore Raymundo de Sabunde, artium ac medicinae 
doctore, et SS. Theologiae quondam professore, Excudebatur 
Francofurti, Impenfis Georgii Thomasoni et Octaviani Pulleni, 
Bibliopol. Londinens. 1635. Colophon: Francofurti ad Mœnum, Typis 

 excudebat Wolffgangus Hoffmannus. Anno Christi M.DC.XXXV.Petit 
in-8 de [40], 780, [26] p. ; p. 337 mal numérotée 313, p. 735 mal 
numérotée 715. Signatures: *-2⁸, 3⁴, A-3D⁸, 3E⁴. Plein veau brun, 
double filet doré sur les plats, dos à nerfs. Reliure usée mais saine, 
coiffes et coins abimés, tranchefiles bien en place, mors inférieur 

 fendillé sans gravité, papier bruni.Complet du Prologue qui fut 
supprimé après avoir été censuré par le Concile de Trente. La 
Théologie Naturelle de Raymond de Sebon est une source partielle 
des « Essais » de  Montaigne (qui rédige l'essai 12 du livre II en lui 
donnant pour titre « Apologie de Raimond Sebond »). L'oeuvre de 

 Sebond eut un vif succès au XVIe siècle. "Elle expose, en effet, une 
méthode de pensée et de déduction purement rationnelle et 
empirique, c'est-à-dire celle-là même au nom de laquelle les 
humanistes ont entrepris leur « révolution culturelle ». Par cette 
méthode, Sebon tente de démontrer les vérités de la foi sans recourir 
à la Révélation. En fait les observations contenues dans la Théologie 
naturelle ne diffèrent pas essentiellement de thèses soutenues par des 
traités « athées »". (cf. notice "Sebon Raimond", Encyclopedia 

 universalis). Né à Barcelone, disciple de Raimond Lull et opposant à 
la doctrine scolastique., Raymondf Sebond fut professeur de 
médecine et de Théologie à Toulouse.

250/350 €

80/106



288 SIMEONI, Gabriello. Les illustres observations antiques du seigneur 
Gabriel Symeon florentin en son dernier voyage d'Italie l'an 1557, 

 Lyon : Jean de Tournes, 1558.Petit in-4 (217 x 155 mm) de [16], 134 
p., 1 f. bl. [Sig. A-B4, a-r4], portrait de Simeoni gravé sur bois en page 
de titre, 35 petits médaillons gravés sur bois et 15 illustrations dans le 
texte (également gravées sur bois), dos long, titre manuscrit. Plein 
vélin souple (reliure postérieure à l’imitation). Très bon exemplaire à 
bonnes marges en reliure à l’imitation de très bonne facture en vélin 

 souple (très pâle et marginale mouillure, légère brunissure).Très bel 
ouvrage admirablement imprimé et d'une mise en page remarquable. 
Illustré d'un très beau cartouche architectural renfermant le portrait de 
l'auteur sur le titre, d'un élégant bandeau représentant le triomphe de 
Diane, de 51 bois reproduisant des stèles antiques, des inscriptions, 
des médailles et des statues, et de 12 bois des signes du zodiaque. 
Bernard Salomon est l’auteur de certaines vignettes (en particulier la 
Fontaine de Vaucluse, la Fontaine d'Anet et la Métamorphose 
d'Actéon). Édition originale, publiée avant l’édition italienne. 
Provenance : étiquette ex-libris au contreplat supérieur, aux armes de 
la famille Kerchove (Flandre). Brun, 294 ; Mortimer, Harvard cat. 497 ; 
Cartier 420 ; Brunet, V, 392.

400/600 €

289 TASSO, Torquato ; BARBATO, Bartolomeo (comm.). La 
Gerusalemme liberata di Torquato Tasso con la vita di lui con gli 
argomenti a ciascun canto di Bartolomeo Barbato con le figure di 
rame a ciascun canto, Venise : Stefano Curti, S. d. [ca. 1665-

 1667].In-4 de [16], 209, [1, bl.] p., titre gravé et 20 figures gravées à 
pleine page, texte en italiques sur deux colonnes. Vélin (reliure de 
l’époque). Vélin terni, mouillure marginale à quelques f., f. parfois 

 coupés court ; bon exemplaire.Peu courante édition illustrée. 
Complet des 20 gravures à pleine page et du titre gravé. 4 gravures 
sont signées du monogramme FG. La Vie du Tasse est celle écrite 
par Guido Casoni.

300/400 €

290 VELLEIUS PATERCULUS, Caius. Historiæ romanæ […]. Leyde, 
 Samuel Luchtmans, 1744. In-8° de [20] ff., 748 pp., [60] ff. Titre 

gravé en frontispice, texte sur deux colonnes. Vélin ivoire de l’époque, 
Titre doré, coutures apparentes, tranches bleues élégamment 

 marbrées.    Seconde édition, revue par l’érudit néerlandais Pierre 
Burmann à qui l’on doit la préface et les notes, et surtout les trois 

 volumineux index in fine.Note biographique sur l’auteur rédigée à 
 l’encre, en latin, à la p. de garde. Etiquette de bibliothèque et 

 étiquette du libraire parisien A. Franck au dos.Bonne et élégante 
édition néerlandaise, dans une typographie Dammeana.

40/50 €

291 VERTOT, Mr. l'Abbe de. Origine de la Grandeur de la Cour de Rome, 
et de la Nomination aux Evechés & aux Abbaïes de France. 

 Lausanne, Marc-Michel Bousquet, 1745. In-12 de [2], 244 pp. Veau 
fauve marbré, dos à 5 nerfs fleuronné, p. de t. en maroquin rouge, 
roulette dorée sur les coupes, tranches rouges. (Reliure de 

 l’époque).                                                                  Paru l’année 
 de l’originale. Ex-libris ms. « Sinzelle », et ex-libris contrecollé chiffré 

R. D. 

20/30 €

81/106



292 VIGNEUL-MARVILLE [dit Bonaventure d'Argonne]. Mélanges 
 d'histoire et de littérature. Rouen, Antoine Maurry, 1699. In-12 de 

[2], 401, [19] pp. Veau havane, dos à 5 nerfs richement orné, p. de t. 
en maroquin havane, roulette dorée sur les coupes, tranches 

 mouchetées de rouge. (Reliure de l’époque). Edition originale. « 
 L’ouvrage est curieux » d’après Barbier (V, 1218).Plusieurs ex-libris 

manuscrits : « Charle Ferdinand Caqueray fontenelle », et « Le Blond, 
 prêre curé à Cressy, 1737 »Quelques galeries de vers dont une avec 

légère atteinte au texte sans en altérer la compréhension.

40/50 €

293 VOLTAIRE, François Marie Arouet, dit. La pucelle d’Orléans, poëme, 
divisé en vingt chants, avec des notes, nouvelle édition, corrigée, 
augmentée et collationnée sur le manuscript de l’auteur, A Conculix, 

 S. d. [1765].In-18 de [2], XV, 138-[4] 266 p.(pagination continue), 
titre gravé et 20 planches hors-texte. Plein maroquin brun, dos à nerfs 
orné, non rogné, pages de garde de papier marbré (reliure 
postérieure). Agréable exemplaire non rogné, bien relié 
postérieurement (marges conservées, complet du titre de la seconde 

 partie, qui porte « Aux Délices 1765 »).20 planches dépliantes 
illustrent cette belle édition miniature, rare selon Cohen, qui plus est 
avec la page de titre de la seconde partie, qui manque souvent (cf. 
Cohen). Il s’agit de la réimpression de l’édition de 1762 avec la 
préface et les notes. Les 20 illustrations dépliantes sont anonymes ; 
on les trouve en ouverture de chacun des 20 chants. Bengesco, 492 ; 
Cohen, 1030.

200/300 €

294 VOLTAIRE, François-Marie Arouet, dit]. Lettres à Son Altesse 
Monseigneur Le Prince de ****, Sur Rabelais & sur d'autres auteurs 
accusés d'avoir mal parlé de la Religion Chrétienne, Amsterdam : M. 

 M. Rey, 1767.In-8 de [4],144 p. Demi-basane marbrée, dos à nerfs 
ornés de petits fers à froid, pièce de titre de veau rouge (reliure 

 pastiche moderne). Bel exemplaire.Très rare édition originale de ce 
texte brillant mais mal connu de Voltaire. Il s’agit l’un des textes qui 
empruntent le plus aux manuscrits philosophiques clandestins. Voir : 
François Bessire. « L’héritage clandestin dans les Lettres à S. A. Mgr 
le prince de *** », Revue Voltaire, 8 (2008), p. 165-176. Bengesco, 
1747 ; Conlon, 67 :1361.

200/300 €

295 3 ouvrages. ● VOLNEY. Les Ruines ou Méditation sur les révolutions 
des empires. Nouvelle édition corrigée. Paris, Desenne, Volland, 
Plassan, 1792. In-8° de xvj, 295 pp. [Sans le frontispice et les 2 
planches]. ● HAMILTON. Mémoires du comte de Grammont. Paris, 
Pourrat Frères, 1838. In-8° de xxxij, 409, 1 bl., [1] pp. ● MALHERBES. 
Poésies, suivies d’un choix de ses lettres, avec un essai historique sur 
sa vie et ses ouvrages par M. Léon Thiessé. Paris, Pourrat Frères, 
1838. In-8° de xxiv, 416 pp. Demi-basane bleue, dos à faux nerfs 

 orné, titre doré, tranches mouchetées.Dos différents. Bons 
exemplaires. 

30/40 €

82/106



296 4 Œuvres romantiques. Demi-basane fauve de l’époque, dos lisse 
orné de filets dorés et de fers à froid, titre et tomaison dorés, tranches 
marbrées. [Quelques menus accidents à la reliure]. ● SCOTT, Walter. 
Contes de mon hôte. Le Château de Pontefract. Paris, Vauquelin, 
Pigoreau, Corbet, Logard et Davi, Durey et Lecointe, 1821. 4 tomes 
en 2 vol. in-12 de 208 pp. ; 219 pp. ; 233 pp. ; 216 pp. Edition 
originale. ● SCOTT, Walter. Le Monastère. Paris, Henri Nicolle, 1820. 
4 tomes en 2 vol. in-12 de lix, 1 bl., 165 pp. ; 231 pp. ; 228 pp. ; 262 
pp. 1ère traduction en français, parue l’année de l’édition anglaise 
originale. ● PIGAULT-LEBRUN, Charles Antoine Guillaume Pigault de 
l’Epinoy, dit. Tableaux de société, ou Fanchette et Honorine. Paris, 
Barba, 1817. 4 tomes en 2 vol. in-12 de 224, [1] pp. ; 227, [1] pp. ; 
234, [1] pp. ; 272, [1] pp. Frontispice gravé de l’auteur par Bovinet 
d’après Augustin. ● PIGAULT-LEBRUN, Charles Antoine Guillaume 
Pigault de l’Epinoy, dit. L’Homme à projets. Paris, Barba, 1819. 
Tomes I et II (sur IV) en 1 vol. in-12 de 229 pp. ; 247 
pp.                                                                         

 50/60 €

296,01 4 ouvrages ● CORNEILLE, Pierre. Œuvres. Paris, A. Laplace, 
Sanchez et Cie, 1877. In-4° de 777 pp., [1] f. Texte sur deux colonnes, 
front. et ill. h.-t. en couleurs. Demi-chagrin rouge, tanches dorées. ● 
RACINE, Jean. Œuvres. Mêmes éditeurs, 1876. In-4° de 636 pp. 
Texte sur deux colonnes, front. et ill. h.-t. en couleurs. Demi-chagrin 
rouge, tranches dorés. ● VERNE, Jules. P’Tit-Bonhomme.Paris, 
Hetzel et Cie, sans date [vers 1890]. In-45° de 458 pp. 85 ill. par 
Benett. Demi-chagrin rouge, tranches dorés. ● BARRON, Louis. Le 
Rhone. Paris, Henri Laurens, sans date. In-4° de 298, [1] pp. 134 
dessins dans le texte par Chapon. Percaline rouge d’éditeur, upra-
libris doré au plat inférieur : « Lycée Janson de Sailly ». [Dos insolé]. 
Défauts aux reliures.

50/60 €

297 ACADÉMIE DES SCIENCES, BELLES-LETTRES ET ARTS DE 
BESANÇON ET DE FRANCHE-COMTÉ. Mémoires et Documents 
inédits, pour servir à l'histoire de la Franche-Comté, publiés par 
l'Académie de Besançon. Tomes premier et troisième [sur trois]. 

 Besançon, Sainte-Agathe, 1838 [I] - 1844 [III]. 2 vol. in-8° de XXXII, 
534 pp. ; XII, 543 pp., 3 pl. h.-t. Demi-chagrin vert, dos lisse orné de 
triples filets dorés et de caissons à froid, titre doré, tranches 

 mouchetées. (Reliure de l’époque).Chaque tome complet en s
Des rousseurs, frottements à la reliure

40/50 €

298 ALGLAVE, Emmanuel et BOULARD, J. La Lumière électrique, son 
histoire, sa production et son emploi dans l'éclairage public et privé, 
les phares, les théâtres, l'industrie, les travaux publics, les opérations 
militaires et maritimes. Paris, Librairie de Firmin-Didot et Cie, Paris, 
1882. Grand in-8° de XIX, 1 bl, 464 pp. 182 figures dans le texte et 24 
hors texte. Demi-chagrin rouge, dos à 4 faux nerfs orné à la 
grotesque, titre doré, tabis blancs, tranches dorées. (Reliure de 
l’époque). 
Des rousseurs ; plats frottés. Bon exemplaire.

30/35 €

83/106



298,01 DELBRUCK, Jules. Les Récréations instructives. Paris, G. Borrani, 
sans date. 4 premières séries en 4 grands in-8°. Chaque série 
comprend 12 tableaux synoptiques coloriés. Demi chagrin violine à 
coins, dos à 4 faux-nerfs, titre et tomaison dorés (Reliure de 

 l’époque). 
 Rare complet de tous les tableaux synoptiques.

Des rousseurs, quelques rares déchirures aux tableaux sans manque ; 
quelques petits travaux de vers sans gravité aux dos des reliures. 
Bons exemplaires

200/300 €

299 ANDRYANE, Alexandre. Mémoires d'un prisonnier d'état au Spielberg. 
 Paris, Ladvocat, 1838. 4 vol. in-8° de 384 pp. ; 381 pp. ; III, 1 bl., 

404 pp. ; 362, XXI pp. Demi-basane noire, dos long romantique, titre 
doré. (Reliure de l’époque). 
Tomes III et IV en édition originale. A. Andryane fut compagnon de 
captivité de Silvio Pellico et de Confalonieri ; né en 1797, initié comme 
carbonaro et franc-maçon par Buonarroti, il fut envoyé en Lombardie 
pour reconstituer la loge Adelfia. Arrêté à Milan par les Autrichiens en 
1823, il est condamné à la prison à perpétuité, au Spielberg, en 
Moravie. Il sera gracié en 1832. Stendhal a salué les « curieux 
mémoires de M. Andryane, amusants comme un conte et qui 
resteront comme Tacite » et fait allusion aux mésaventures du 

 carbonaro dans le chapitre V de sa Chartreuse de Parme.Bien 
 complet de la table analytique in fine. Des rousseurs. Bon 

exemplaire.

50/60 €

300 [ANONYME]. Versailles. Palais, musée, jardins. Paris, Bureau des 
 Galeries Historiques, Bossange, Lecou, [1850]. Grand in-8°, non 

paginé. 47 gr. hors-texte, 43 vignettes in-texte. Percaline noire 
d’éditeur titrée « Galerie de Versailles » richement décorée de motifs 
héraldiques dorés et polychromes, encadrement à froid sur les plats, 
tranches dorées. 
Ouvrage peu commun, bien complet des illustrations conformes à la 

 table, dans sa reliure d’éditeur. Percaline un peu usée, des 
rousseurs. Bon exemplaire cependant.

 50/60 €

301 BALZAC, Honoré de. Œuvres illustrées. [Paris, Marescq et Cie et 
 Havard, 1851]. Grand in-8° de 64 pp. ; 48 pp. ; 96 pp. ; 164 pp. ; 16 

pp. ; 32 pp. Texte sur 2 colonnes. Gravures de Tony Johannot, Staal, 
Bertall, Lampsonius, H. Monnier, Daumier, Meissonnier ... Demi-
basane fauve, dos lisse, filets et titre dorés. (Reliure de l’époque). 
Un volume sur les 10 que comprend cette édition populaire illustrée 
parue en livraisons ; chacun des romans se vendait aussi 
séparément. Une Ténébreuse Affaire. Pierre Grassou. Sarrasine. 
Esquisse d'homme d'affaire d'après nature. – La Recherche de 
l'absolu. Un épisode sous la Terreur. – Splendeurs et Misères des 
courtisanes. La Messe de l’athée. Jésus-Christ en Flandres. – Les 
Parents pauvres (La Cousine Bette, le Cousin Pons). –  Le Colonel 
Chabert. –  L'Interdiction. Les Secrets de la princesse de Cadignan. 
 
Le papier de cette édition est meilleur que celui des tirages suivants 

 (Vicaire, I, 247). Inévitables rousseurs, quelques frottements à la 
reliure. La page de titre de la collection n'a pas été reliée.

20/25 €

84/106



302 BALZAC, Honoré de. Théâtre : Vautrin. Les Ressources de Quinola. 
Paméla Giraud. La Marâtre. Paris, D. Giraud et J. Dagneau, 1853. 
 
In-12 de 461 pp. Demi-chagrin vert, dos à 4 faux nerfs, caissons et 
titre dorés, tranches mouchetées. (Reliure de 

 l’époque).                                       Edition en partie originale 
 (Paméla Giraud) et première édition collective.Petit enfoncement à 

la coupe du plat supérieur ; quelques rousseurs.

30/40 €

303 BERNATZ, J. M., SCHUBERT, G. H. V., J. ROTH. Album de la Terre 
Sainte. Album des heiligen Landes. Album of the Lands of the Bible.  
London, Dulau & Cie; Stuttgart & Leipzig, J.F. Steinkopf ; Paris, Ch. 
Meyrueis & Comp., 1858. 
In-8° oblong de [110] pp. Percaline brune d’éditeur, plat supérieur 
illustré de scènes bibliques dorées, encadrement à froid sur les plats, 
dos lisse avec le titre doré en allemand, tabis, blancs, tranches dorées.
 (O. Schiller, Stuttgart). 
 
Frontispice et 50 vues lithographiées en couleurs légendées et 
numérotées, sous serpentes, suivies d'une grande carte dépliante en 
couleurs de la Palestine. 
 
Seconde édition. Texte en anglais, allemand et français. Chaque 
planche est accompagnée d'un texte en trois langues (anglais, 
allemand et français), imprimé sur trois colonnes. 
 
Ex-libris manuscrit au titre : « Caroline Peugeot. / donné pour sainte 
Louise / fin septembre 1865. »  
 
Des rousseurs. Bon exemplaire.

200/250 €

304  BOCCACE. Contes. Paris, Camuzeaux, 1835. 2 vol. in-8° de 528 pp. 
; 556 pp. Demi-basane fauve, dos lisse orné, titre doré, tranches 
citron. (Reliure de l’époque).  
Traduction nouvelle par Ed. Rastoin-Brémond. 20 jolies gravures sur 

 acier d'après Rogier en hors-texte, 10 par volume. Reliure frottée, 
petit accident à la coiffe de queue du tome II ; des rousseurs.

40/50 €

305 CHARLET, Nicolas-Toussaint. [Soldats de la Révolution et de 
l’Empire]. [Paris], Marchant (Alliance des Arts), sans date [ca. 1830]. 
 
39 lithographies imp. par Bertauts. (23,8 x 32 cm). Reliure à la Bradel 

 en demi-percaline verte à coins, p. de titre en maroquin rouge.  Belle 
documentation sur les soldats de la révolution (7 pl.), du premier 

 empire et de l’Empereur.Frottements à la reliure, des rousseurs.

250/300 €

306 [Châtillon-sur-Seine]. Grand Festival de gymnastique du Dimanche 23 
 septembre 1888. Programme. Chatillon, A. Pichat, 1888. In-12 de 

12 pp. Cousu.  
Festival de gymnastique et de musique (Lyre Fraternelle de Troyes, 
Lyre Châtillonnaise et Fanfare du Forneau), grand défilé des Sociétés 
en tenue de travail. Avec une présentation de chaque Société de 
Gymnastique (La Troyenne, La Chaumontaise, la Langroise, 
l’Espérance de Nuits-sous-Beaune, le réveil d’Is-sur-Tille, la 
Montbardoise et la Châtillonnaise).

 20/25 €

85/106



307 CHAUSSARD, Pierre-Jean-Baptiste]. Fêtes et Courtisanes de la 
Grèce ; Supplément aux voyages d'Anacharsis et d'Antenor ; 
comprenant la Chronique Religieuse des anciens Grecs, Tableau de 
leurs Mœurs publiques ; 2°. La Chronique qu'aucuns nommeront 
scandaleuse, Tableau de leurs Mœurs privées : enrichi d'un Almanach 
Athénien ; de la Description des Danses grecques ; de Chants 
anacréontiques, musique de Méhul ; et de Gravures d'après l'autorité 
antique, sur les dessins de Garnerey, Elève de David. Paris, Buisson, 

 Monge et Dessene, an IX – 1801. 4 vol. in-8° de xxxij, 400 pp. ; 468 
pp. ; 460 pp. ; 508 pp. Basane fauve jaspée, dos long orné, p. de titre 
en maroquin rouge, p. de tomaison en maroquin havane, roulette 
dorée sur les coupes, tranches marbrées bleues. (Reliure de 

 l’époque).                                                             Edition originale. 
Complète des 4 frontispices gravés, de la planche dépliante, des 2 
tableaux dépliants et de la musique de Méhul en h.-t. ainsi que de la 

 grande table in fine. Petits accidents à la reliure, un mors de tête 
fendu au tome III. Bon exemplaire cependant.

120/150 €

308 COQUEREAU, Abbé F. Souvenirs du voyage à Sainte-Hélène. Paris, 
 Delloye, 1841. In-8° de 207 pp. Frontispice, 4 pl. h.-t. Demi-basane 

verte, dos long orné de filets et roulettes dorés, titre doré, tranches 
 mouchetées. (Reliure de l’époque).  L’abbé Coquereau fut choisi en 

1839 comme aumônier de l’expédition chargée de rapporter en France 
 les restes de Napoléon.Des rousseurs, quelques frottements à la 

reliure.

70/80 €

309 [COUSIN D'AVALLON]. Bonapartiana, ou Recueil des réponses 
ingénieuses ou sublimes, actions héroïques et faits mémorables de 

 Bonaparte par C……. d'Aval. Paris, Pillot, Frères, An IX, --- 1801. In-
18 de xxx, 114 pp. Portrait de Bonaparte gravé par Mariage en 
frontispice. Demi-basane fauve mouchetée, p. de t. en maroquin 

 orange, tranches mouchetées. Edition originale, complète en soi. 
L’exemplaire devait probablement contenir la suite de 140 pp. 

 publiées ultérieurement. On joint : Napoléon vu par Abel Gance. 
Paris, Jules Taillandier, sans date [1927]. In-8° de 63 pp. Broché de 

 l'éditeur. Collection Ciné Or n° 4. Texte des légendes par René 
Jeanne. Illustré de nombreuses photos du film. Production Société 
Générale des Films-distribués par Métro-Goldwin-Mayer. 

25/30 €

310 DUMAS, Alexandre. Les Trois Mousquetaires [et autres œuvres]. 
 Paris, Michel Lévy frères, 1846-48. 16 volumes in-12. Demi-basane 

fauve, dos lisse orné de filets dorés, titre et tomaison dorés, tranches 
mouchetées. (Reliure de l’époque).

 Précieux ensemble. Les Trois Mousquetaires suivis de Vingt Ans 
après et La Reine Margot suivi de La Dame de Monsoreau en rare 

 première édition in-12, dans une reliure homogène de l’époque.Tous 
les volumes avec le faux-titre « Œuvres complètes d’Alexandre Dumas 
». L’ensemble se compose ainsi : ● Les Trois Mousquetaires. I et II. 
1846. Première édition in-12, peu commune et recherchée, du fait de 
la grande rareté de l'originale de 1844. ● Vingt Ans après. I-III. 1846. 
Première édition in-12, peu commune, parue un an après l'originale. ● 
La Reine Margot. I et II. 1847. Première édition in-12, deux ans après 
l’originale. ● La Dame de Monsoreau. I-III. 1846-1847. Les tomes I et 
III sont datés 1847. Première édition in-12, l’originale parue en 1846. ●
 Le Capitaine Paul. 1846. ● Quinze Jours au Sinaï. 1847. ● Jacques 
Ortis. 1847. ● Georges. 1848. ● Fernande. 1848. Première édition in-
12, l’originale parue en 1844.  ● Pauline et Pascal Bruno. 1848. Des 
rousseurs, quelques petits accidents aux reliures.

800/1 000    €

86/106



311 Galerie militaire. Paris, Martinet, Hautecœur frères et Déro-Becker, 
 sans date [ca. 1860]. In-4°. 104 lithographies aquarellées et 

gommées, montées sur onglet. Demi-maroquin rouge à coins, dos à 5 
faux nerfs, titre doré, tête dorée. (Reliure de l’époque). 
Les lithographies sont montées dans cet ordre : Galerie militaire n° 2, 
7, 15, 22, 28, 32, 40, 48, 50, 52, 60, 63, 68, 72, 80, 103, 112, 120, 
151, 202, 208, 264, 66, 75, 76, 91, 110, 118, 148, 159, 166, 204, 206, 
214, 241, 240, 248, 259, 262, 277, 74, 88, 97, 107, 117, 145, 157, 95, 
131, 176, 138, 181, 185, 197, 220, 223, 226, 261, 271, 281, 291, 294, 
296, sans numéro [42 ajouté au crayon, Général Comte d’Houdetot], 
295, 297, 298, 299, 300, 312, 383, 338, 346, 342, 348, 349, 350, 361, 
362, 363, 364, 365, 366, 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373, 374, 375, 

 376, 378, 379, 380, 381, 382, 385, 387, 386, 333, 388, 390.Armée 
française (n° 1, 2, 3, 5, 6, 7, 9, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 19, 21, 22, 29 
(Gendarme d’Afrique), 29 ( (Spahis, Officier supérieur et Cavalier), 30, 
31, 38, [42],  46, 47, 54, 61) ; Armée française de 1815 à 1830 (1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, 8 (Armée française, 1829), 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 
(Armée française (1816), 17, 18, 19) ; Armée française 1840 (24, 26, 
28, 31, 37, 40) ; Armée française 1841 (26, 35, 42) ; Armée française 
1842 (36, 43, 44, 45) ; Armée française 1843 (48, 49, 50, 53) ; Armée 
française 1844 (56) ; Armée française 1845 (57) ; Armée française 
1847 (58, 59, 60, 62, 63, 64, 65) ; Armée française 1851 (71) ; Empire 
français (2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 
21, 22, 23, 24, 25, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, numéro corrigé à l’encre 
en 34 (Chasseurs d’Afrique à Cheval), n° illisible (Officiers de Spahis 

 (Armée d’Afrique)), 34, 36).Dessins de Bour, L. David, F. Bastin, V. 
 Adam, ou monogrammés AR et ZC.Quelques rousseurs, la pl. n°5 

 de « l’Empire français » est affecté par une coulure ; dos insolé. Bel 
ensemble cependant.

 600/700 €

312 GRANDVILLE. Petites Misères de la vie humaine. Texte par Old Nick. 
 Paris, Garnier, sans date [ca. 1850]. In-4° de III, 1 bl., 520 pp. 

Frontispice, titre gravé, 51 gravures h.-t. et nombreuses vignettes 
dans le texte. Demi-chagrin rouge, dos à 5 faux-nerfs richement orné, 
titre doré, encadrement à froid sur les plats de percaline, tabis blancs, 

 tête dorée. (Reliure de l’époque).  Nouvelle édition augmentée de 
nombreuses vignettes, têtes de pages, culs de lampe, 

 etc.Frottement à la reliure, des rousseurs. Bon exemplaire.

30/40 €

313  HUGO, Victor. Les Misérables. Paris, Pagnerre, 1862. 10 vol. in-8° 
de II pp., [1] f., 355 pp. ; 382 pp. ; 358 pp. ; 318 pp. ; 320 pp. ; 297 pp. 
;  432 pp. ; 399 pp. ;  400 pp. ; 311 pp. Demi-basane cuir de Russie 
verte, dos lisse orné de filets et de roulettes dorés, titre et tomaison 

 dorés, tranches mouchetées. (Reliure de l’époque).  Edition parue 
l’année de l’originale. Titre en rouge et noir portant les mentions 
fictives de troisième édition (vol 1, 2, 9), quatrième édition (vol. 3, 4), 
cinquième édition (vol. 5, 6, 10) et sixième édition (vol. 7, 8).  
 
Habituelles rousseurs. Bon exemplaire, grand de marges, dans une 
reliure de l’époque. 

200/250 €

314 JACQUEMART, Albert. Histoire de la céramique. Etude descriptive et 
raisonnée des poteries de tous les temps et de tous les peuples. 

 Paris, Hachette et Cie, 1884. In-8° de 750, [1] pp. 200 fig. sur bois 
dans le texte et 12 pl. à l’eau-forte en h.-t. sous serpente légendée. 
Broché, couverture illustrée.

 Seconde édition. 1 000 marques et monogrammes.Ex-libris 
 manuscrit daté avril-juin 1919 et plusieurs annotations.Fente et petit 

manque sans gravité au dos de la couverture, des rousseurs.

25/30 €
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315 LAHARPE, Jean-François. Lycée, ou Cours de Littérature ancienne et 
moderne. Nouvelle édition, augmentée et complète. Paris, Et. Ledoux 

 et Tenré, 1817. 16 vol. in-18. Basane fauve racinée, dos long 
richement orné, p. de titre en maroquin rouge, t. de tomaison en 
maroquin noir, filet doré sur les coupes, tranches citron mouchetée. 

 (Reliure de l’époque).                          Bien complet du dernier tome 
servant de table analytique des matières, faisant souvent 

 défaut.Quelques menus accidents à la reliure, intérieur bien frais, 
bon exemplaire dans une reliure homogène de l’époque.emplaire.

80/90 €

315,01 LAMARTINE, Alphonse de. ● Recueillements poétiques. Epitres et 
Poésies diverses. Paris, Hachette et Cie, Furne, Jouvet & Cie, 1877. 
In-8° de 382 pp. ● Premières Méditations poétiques. Mêmes éditeurs, 
1880. In-8° de 390 pp. ● Nouvelles Méditations poétiques avec 
commentaires. Mêmes éditeurs, même année. In-8° de 375 pp. Demi-
chagrin brun, dos à 4 faux-nerfs, caissons ornés, titre doré. (Reliure 
de l’époque). 30/40
Petit manque de cuir à un vol. sans gravité.

30/40 €

316 Le Tiroir du Diable. Paris et les parisiens. Mœurs et coutumes, 
caractères et portraits des habitants de Paris, tableau complet de leur 
vie privée, publique, politique, artistique, littéraire, industrielle, etc. 
Précédé d'une Géographie de Paris par Théophile Lavallée. 
Illustrations Les gens de Paris – Gravures avec légendes par Gavarni. 
Paris comique – Panthéon du diable par Bertall. Paris, chez les 

 Principaux Libraires, sans date [1850]. Grand in-8° de lxxx, 340 pp. 
Ill. dans le texte et 18 gr. h.-t. Demi-basane cuir de Russie havane, 
dos à 5 faux-nerfs fleuronné, titre 
doré.                                                                                                    

                    Réédition abrégée du deuxième volume de Le Diable à 
Paris - Paris et les Parisiens (1845-1846), remis en vente par les 
éditeurs en 1850 sous ce titre Le Tiroir du diable - Paris et les 
Parisiens, moins courant. 14 gravures h.-t. de Gavarni et 4 gravures 
h.-t. de Bertall. Textes de Balzac, Karr, Sand, Sue, Musset, Stendhal, 

  Nodier, Feuillet, et autres. Vicaire, III, col. 243.Rousseurs, coins 
assez frottés, un mors de tête fendus.

20/25 €

317 MENDÈS Catulle. Monstres parisiens. Paris, chez tous les Libraires, 
 sans date. Tomes VI à IX. 4 vol. grand in-32. de 187 pp. (pagination 

continue : 1-47 ; 48-94 ; 95-143 ; 144-187). Frontispice gravé à l’eau-
forte dans chaque volume. Broché, couverture rempliée en couleurs, 

 non rogné.Edition originale parue en 4 livraisons, en caractères 
elzéviriens, sur papier de Hollande. Etudes sur les « monstruosités » 
féminines et sur la névrose parisienne. VI : Le vicomte Cyrille. – La 
baronne de Trèfle. Les infaillibles. VII : Les Etrangères. – Le marquis 
de Viane. Madame de Rosavène. VIII : L’Imitatrice. – L’Honnête 
amant. Celle qui ne pleure pas. IX : Les Résignées. – Le Mangeur de 

 rêve. Madame de Fleurence. Rares rousseurs, petits manques au 
dos des tomes VIII et IX.

20/30 €

88/106



318 MILTON, John. Paradise Lost. A Poem, in twelve books. A new 
 edition. London et Paris, Theophilus Barrois, 1816. In-12 de 348 pp. 

Demi-veau fauve, dos romantique à 4 faux nerfs, p. de t. en maroquin 
brun, tranches marbrées. [Bien complet en un volume, peu courant. 
Petite fente à la coiffe de tête, petit trou de ver superficiel à la tranche 
de tête]. GOLDONI, Carlo. Scelta di alcune commedie del Goldoni, 
per uso de' dilettanti della lingua italiana. Ultima edizione, corretta da 
L Pio. Londra, Martin Bossange e Cie, 1823. In-12 de xxij, 490 pp. 
Demi-veau vert romantique, p. de t. en maroquin vert, tranches 
marbrées. [Petit accident à la coiffe de tête].

40/50 €

319 [NOGARET, François-Félix]. Le Fond du Sac renouvelé, ou Bigarrures 
et Passe-Tems critiques de l'Aristenète français. Paris, Capelle et 

 Renan, An XIII – 1805. 3 tomes en 1 vol. in-18 de vii, 255 pp. ; 254 
pp. ; 255 pp. Demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés et de 
fers à froid, titre et tomaison dorés, tranches mouchetées. (Reliure 
postérieure). 

 60/70 €

320 [Œnologie]. ● Arrest de la Cour des Aydes de Paris par lequel les Vins 
vendus sans déclaration, saisis par Denis Huyard, Vigneron à Pont-
sur-Yonne, & sa femme, sont déclarés confisqués au profit de Jean 
Godefroy, Fermier des Aydes de la Généralité de Paris […] Du 7 
septembre 1740. Paris, Pierre Prault, 1743. In-4° de 4 pp. (mouillure). 
● Arrest de la Cour de Parlement […] pour la fabrique & la continence 
des muids, fûts & tonneaux pour entonner le vin dans l’étendue des 
Villes d’Auxerre, Tonnerre, Chablis, Vermanton, Joigny & Villeneuve-le-
Roi […]. Du 7 septembre 1782. Paris, P. G. Simon, 1782.) In-4° de 4 
pp.  (Marquage des fûts et tonneaux ; mouillure et déchirures). ● 
[Mademoiselle GERVAIS]. Réflexions sur l’appareil vinificateur. 
Principes sur lesquels est fondée la découverte de Mademoiselle 
Gervais. Sans lieu, Madame Huzard, Septembre 1821. In-4° de 7 pp. 
Cousu. [Avec] Appareil vinificateur. Instruction sur la manière de 
placer et de se servir de l’Appareil vinificateur. In-4° de 3 pp., avec 
schéma. Même éditeur, sans date. (Mademoiselle Gervais était 
viticultrice dans l’Hérault, les résultats de son appareil ont été 
approuvés par Chaptal. Mouillure aux deux documents).  

80/100 €

321 [Œnologie]. PICOT, J.-B.-C. Nouveau Procédé de taille de la vigne 
[…] pour faire périr par la famine le phylloxera et en empêcher les 

 ravages […]. Paris, Chez l’auteur et A. Goin, 1875. In-12 de 96 pp. 
Broché. Tampon d’ex-libris P. Grispoux.

70/80 €

322 ERCKMANN-CHATRIAN. Le Fou Yégof. Episode de l'invasion. Paris, 
 Dentu, "collection Hetzel", [1862], 1862. In-12 de 318 pp. Demi-

chagrin lie de vin, dos à nerfs, caissons dorés, titre doré, mention de 
collection dorée en pied, tabis blancs, tranches dorées. (Reliure de 

  l’époque).Edition originale. Sur l’invasion de 1814.Ex-libris 
manuscrit d’« Alix Dupont-White, à Beauvais (Oise), 1864 ». Cécile 

 Dupont-White était l’épouse du président Sadi Carnot.Quelques 
rousseurs.

40/50 €
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323 RENÉE, Amédée. Louis XVI et sa cour. Deuxième édition revue et 
enrichie de nouveaux documents. Paris, Firmin Didot frères, fils & Cie, 

 1858. In-8° de [1], 1 bl, 441 pp., 1 f. bl. Demi-basane violine, dos 
lisse orné de filets et roulettes dorés, titre doré, tranches mouchetées. 
(Reliure de l’époque).
Des rousseurs.

10/15 €

324 [REVUE ARTISTIQUE]. Le Petit Gascon : revue toulousaine, artistique
 et littéraire, première année, n°1 (du 14 Juin 1885) – n°27 (du 13 
décembre 1885), Toulouse, 1885.
 
In-8 de 22 x 13 cm., 27 n° de 10 p. chacun, 25 doubles planches et 3 
simples, gravures in-texte. Broché, couverture illustrée, impression en 
lithographie sur papiers de différentes couleurs dont certaines en 2 
tons et rehaussées en or. Très bel état d’ensemble.
 
Ensemble complet des 27 premiers numéros du journal hebdomadaire
 Le Petit Gascon. Avec 25 doubles planches et 3 simples, dont le 
portrait de Sarah Bernhardt ; reproductions de dessins d'artistes 
participant aux concours de l'école des beaux-arts de Toulouse, des 
vues, musique etc.
 
D’après le prospectus volant joint au n°1 « Le Petit gascon est un 
organe exclusivement artistique et littéraire qui n’appartient à aucune 
coterie politique. Notre but unique est d’amuser et de plaire. Pour cela
 nous nous sommes assuré le concours des principaux écrivains en 
renom tels que : Léon Cladel, Ludovic Halévy, Arsène Houssaye, 
François Coppée, Théodore de Banville, Armand Silvestre, Henri 
Gréville, etc., dont nous publierons un choix de romans, contes, 
chroniques, poésies, fantaisies, et nouvelles. Chaque numéro du Petit
 gascon contiendra en outre une chronique fantaisiste locale et un 
résumé des faits du jour, des bruits du monde et des théâtres. Toutes 
les semaines nous donnerons une splendide prime hors-texte, de 
façon à constituer un album très riche [...] qui contiendra des morceaux
 de musique, des reproductions de tableaux et es œuvres d’art 
célèbres de l’Antiquité ou de nos jours, et principalement les œuvres 
des Toulousains et des artistes de la région remarqués au salon de 
Paris. Nous ferons, en un mot, tout notre possible pour donner à notre 
journal un cachet vraiment artistique, qui nous permettra de rivaliser 
avec les publications parisiennes du genre. »

80/100 €

325 SALCHLI, Emanuel. Ode sur le salon des arts, ouverts à Berne au 
mois de juin 1804. Par E*** S***, Berne : chez AndréStämpfli, S. d. 

 [1804].In-8 de 11, [1] p. Tel que paru, sans reliure. Exemplaire très 
 frais, tel que paru.Edition originale. Poème écrit à l’occasion d’une 

des premières grandes expositions montées en Suisse, la Salon des 
arts, à Berne, en juin 1804. Ce poème est une ode louant la richesse 

 du salon et le caractère artistique des Suisses.Le Salon des arts, 
organisé par la Société économique de Berne, sous la houlette de 
Franz Sigmund von Wagner (1759-1835), réunit 399 exposants,  
s’ouvrant aux innovations industrielles autant qu’aux beaux-arts. 
Wagner espérait pouvoir faire de ce Salon une manifestation 
permanente ; l’expérience se répéta en 1810, 1818, 1824 et 1830.

100/120 €
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326 STEILER, Adolf. Hand-Atlas über alle Theile der Erde nach dem 
neuesten Zustande und über das Weltgebäude. Gotha, Justus 

 Perthes, [1864-1865]. In-folio. 14 pp. de texte sur 2 colonnes et 84 
cartes gravées, en couleurs, montées sur onglet. Demi-chagrin brun à 
coins, dos à 5 nerfs orné, titre doré. (Reliure de l’époque). 

 Atlas bien complet.Plats frottés, 5 cartes désolidarisées (2 de la 
France, Galicie et 2 de Turquie dont une annotée et griffonnée) ; 
onglets fragilisés.

200/300 €

327 THOMAS, Antoine Léonard. Œuvres complètes […] précédées d’une 
notice sur la vie et les ouvrages de l’auteur, par M. Saint-Surin. Paris, 

 Verdière, 1825. 6 vol. in-8° de CXXXII, [1], 1 bl., 355 pp. ; 426 pp. ; 
443, 1bl., [1] pp. ; 664 pp. ; 382 pp. ; 540, [1], 1 bl, 4 pp. Frontispice 
de l’auteur gravé sur cuivre par Roger d’après Cochin. Basane fauve 
racinée, dos long orné, p. de titre et de tomaison en maroquin rouge, 
filet doré sur les coupes, tranches marbrées. (Reliure de 
l’époque).                                                                                             

                                                                      Quelques très minimes 
défauts à la reliure, bon exemplaire.

130/140 €

328 THURSTON, R.-H. Histoire de la machine à vapeur. Revue, annotée 
et augmentée d'une introduction par J. Hirsch. Paris, G. Baillière et 

 Cie, 1880. 2 tomes reliés en 1 vol. in-8° de XXIV, 223, [1] pp., 
frontispice et 4 pl. h.-t. ; 258, [2] pp., frontispice et 10 pl. h.-t. Demi-
chagrin rouge, dos à 4 faux nerfs orné, titre doré, tabis blancs, 
tranches dorées. (Reliure de l’époque).
Première édition française de l'un des premiers textes importants sur 
l'histoire de la machine à vapeur depuis les temps les plus reculés 

 jusqu'à la machine de Corliss.  Des rousseurs, plats frottés.

20/25 €

329 TUETEY, Alexandre. La Sorcellerie dans le pays de Montbéliard au 
 XVIIe siècle. Dole, Vernier-Arcelin, 1886. In-8° de x, 94 pp. Broché, 

couverte verte rempliée.
 Titre illustré par Lud. Mouchot, repris sur la couverture. Caillet, 

 10878. Déchirures et salissures à la couverture, quelques rousseurs.

50/60 €

330 VOLNEY, Constantin-François Chassebœuf de La Giraudais, comte. 
Œuvres complètes. Mises en ordre et précédées de la vie de l'auteur. 

 Paris, Bossange frères, 1821. 8 vol. in-8° de XLIX, 1 bl., 438 pp. ; 
VIII, 456 pp. ; 455, [1] pp. ; XII, 513 pp. ; 457 pp. ; XII, 407 pp. ; XX, 
494 pp. ; XVIII, 537 pp. Basane fauve racinée, dos long orné, titre et 
tomaison dorés, tranches citron mouchetées de bleu. (Reliure de 

 l’époque).Première édition collective, précédée d'une vie de l'auteur 
par Adolphe Bossange. Bien complet des nombreuses planches hors-
texte (laplanche n° V du tome VIII est absente, comme 

  habituellement), la plupart dépliantes. Vicaire, VII, 1129. Bon 
exemplaire malgré quelques petits accidents sans gravité à quelques 
coiffes de tête.  

300/350 €
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331 [Allier]. GRÉGOIRE, Louis. Hérisson. Guide pittoresque de la vallée 
 de l’Aumance. Moulins, Crépin-Leblond, 1922. In-12 de 20 pp. 

Broché.                                                                         

15/20 €

332  Almanach du Prophète Mathieu pour 1923. In-12 de 86 pp. 
Agrafé.                              

 10/12 €

333 [AUDIN, Maurice]. Louis IX (roi de France). Les enseignements de 
Saint-Louis à son fils, Lyon : Impressions de M. Audin et Cie, Les 

  deux collines, 1920.In-8 de [8] f. cousus.Rare exemplaire (tirage à 
60 exemplaires). sorti des presses de Marius Audin, à l’impression 
soignée, en lettres capitales sur papier vergé. Marius Audin créé 
l’imprimerie des Deux collines vers la fin de 1918, avec Robert 
Laurent-Vibert,  « une entreprise qui marquera fortement la vie 
culturelle lyonnaise et la typographie française entre les deux guerres. 
» (cf. Marshall, Alan. « Marius Audin, Stanley Morison et la publication 
des Livrets typographiques et de la Bibliographie des De Tournes », 
Bulletin du bibliophile, 1994/2, novembre 1994). Curiosité tirée à 60 
exemplaires, celui-ci n°52.

50/60 €

334 [Bibliophilie]. SAFFROY jeune, Emile. Catalogue n° 25 de la Librairie, 
 avril 1931. In-8° de 36 pp. 

Agrafé.                                                                                                 
                                               

10/12 €

335 COMITÉ POUR LA DEFENSE DES DROITS DES JUIFS. Le III° Reich 
et les Juifs, essai d'une documentation, Anvers : imprimerie Delplace, 

 Koch & Co, 1933. In-8 (13.5 cm x 20.5 cm) de 235 p.  Broché, 
 couverture cartonnée souple crème. Excellent état.Rare et précoce 

(1933) travail de documentation sur les premières mesures de 
l'Allemagne nazie contre les Juifs. Contenu : Vant-propos. Introduction 
// I. Préméditation ; II. Chronologie ; III. Atrocités et excès ; IV. 
Documentation : les événements ; V.  Documentation : Les décrets 

 gouvernementaux ; VI. l'opinion mondiale.Ouvrage solidement 
 documenté sur l'antisémitisme mis en oeuvre par Hitler dès 1933.

80/100 €
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336 FRAPPA, José. Les Expressions de la physionomie humaine. Paris, 
 C. Schmid, sans date. In-4° de 140, [1] pp. Nombreuses illustrations 

dans le texte. Demi-chagrin rouge, dos à 5 faux nerfs, titre doré, 
tranches mouchetées. (Reliure de l’époque). 
Ouvrage peu courant du peintre français Joseph FRAPPA (1854-
1904), connu pour ses tableaux réalistes. Etude pathognomique : 
l’auteur a pour but « d'analyser et définir les modifications que subit la 
physionomie sous l'influence des sensations et des passions ; 
déterminer les lois suivant lesquelles elles s'accomplissent ; puis 
formuler une méthode claire et simple permettant de les contrôler et 
de les traduire d'une façon précise. »

25/30 €

337 GRAVIER J.F. Paris et le désert français en 1972. [Paris], 
 Flammarion, 1972. In-8° de 284 pp. Broch

Couverture en vert et noir tachée. Quelques cartes en noir et blanc 
 dans et hors texte. Tampon d’ex-libris P. Grispoux.

20/25 €

338 [Guerre de 14-18]. ● MINISTÈRE DE LA GUERRE. Instruction du 23 
janvier 1913 relative au service téléphonique dans les Corps de troupe 
d’Infanterie. Paris, Charles-Lavauzelle, 1917. In-12 de 95 pp., 15 fig. 
dans le texte. Broché, cartonnage bleu (accidenté).  ● POIRIER, Léon. 
Verdun. Visions d’Histoire. Paris, Tallandier, sans date [1928]. In-8° 
de 64 pp. Broché. (N°5 de la collection Ciné 
Or).                                                                                                      
    

25/30 €

339 MARMOTTAN, Paul. Le Peintre Louis Boilly (1761-1845). Paris, H. 
 Gateau, 1913. Grand in-4° de IX, 1 bl, 296, [2] pp. 72 planches et 

figures. Broché, couverture en rouge et noir, non rogné, sous papier 
 cristal.   Rare monographie tirée à 500 exemplaires numérotés, celui-

 ci n°22.Bon exemplaire, papier cristal avec quelques manques.

100/120 €

340 [Militaria]. Revue de la 5ème Division Blindée. Noël 1947. N° 26 & 27. 
Editions 5ème D.B., Imprimerie Nationale Neustadt, (1947]. In-4° de 
74 pp. ill. en noir et en couleurs. Broché, couverture bleue et 
or.                                                                                                        
                                      

  10/12 €

341 [Ordre de Malte en Auvergne]. NEIGE, Vicomte Frédéric. Les Huit 
Quartiers de l’ordre de Malte au grand-prieuré d’Auvergne. 
Villeurbanne, édité par l’Auteur, 1989. In-4° de 173 pp., [2] ff. Dos 
collé.

 30/40 €
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342 Sous le Manteau… [En Belgique], Union Nationale des Agents de 
Services S.R.A., sans date [vers 1947]. In-4° de 95 pp. Nombreuses 
ill. en noir et en couleurs. Broché, couverture rempliée illustrée.  Tiré à 
2 000 exemplaire, celui-ci n° 1625. Illustrations de Badert, Devil, Max 
Moreau et Wel. Ce volume est édité au profit des Agents des Services 
de Renseignement et d’Action, victimes de l’ennemi. A noter de 

 nombreuses caricatures de Hitler.Couverture salie, dos déchiré. 
Intérieur 
frais.                                                                                                     
                                            

30/40 €

343 [BERTHOMMÉ SAINT-ANDRÉ]. FLAMENT, André. Berthommé Saint-
André. Béziers, Editions Vision des Arts, sans date [ca. 1970]. In-4° 
de 57 pp. non chiffrées. Ill. en noir et en couleurs. Skivertex rouge 

 d’éditeur avec une photo de l’artiste au plat supérieur. Belle 
publication sur l'œuvre de Louis BERTHOMMÉ SAINT-ANDRÉ, né le 
4 février 1905 à Barbery (Oise), et mort le 1er octobre 1977 à Paris, 

 peintre, lithographe et illustrateur.Avec envoi de l’auteur et de 
l’artiste : « Pour Madame Michèle Brabo, ce petit livre sur un grand 
peintre, en très cordial hommage. A. Flament » et « Pour ma grande 
et chère amie Michèle avec d’énormes bises de son vieux copain 

 [Berthommé Saint André] ».Michèle BRABO (1916-2013), « 
photographe, cinéaste, artiste protéiforme ; a pratiqué le violon, le 
trombone à coulisse, le chant ; a fréquenté les planches et les 

 studios…. et les peintres, amateur d’art très éclairée ». Elle a joué 
dans" Les Vacances de Monsieur Hulot" et participé à "Mon Oncle" de 
Jacques TATI. En 1948 et 1949, elle se produit au cabaret Le Bœuf 
sur le toit, où elle chante et joue du trombone, aux côtés notamment 
de Juliette GRECO, Jean WIENER, Magali NOËL, Boris VIAN, et 

 autres.

50/60 €

344 [BRASILIER]. LE PICHON, Yann. André Brasilier. Ses 
transfigurations. Paris, Librairie Séguier, 1989. In-4° de 209 pp. Ill. en 
couleurs. Toile bleue d’éditeur. Jaquette illustrée.

 Avant-propos de Michel DÉON.  Avec un envoi de l’auteur « A 
Michèle Brabo, en hommage amical avec mes vives félicitations. 

 André Brasilier. Paris, 15 novembre 1991. »Michèle BRABO (1916-
2013), « photographe, cinéaste, artiste protéiforme ; a pratiqué le 
violon, le trombone à coulisse, le chant ; a fréquenté les planches et 

 les studios…. et les peintres, amateur d’art très éclairée ». Elle a 
joué dans" Les Vacances de Monsieur Hulot" et participé à "Mon 
Oncle" de Jacques TATI. En 1948 et 1949, elle se produit au cabaret 
Le Bœuf sur le toit, où elle chante et joue du trombone, aux côtés 
notamment de Juliette GRECO, Jean WIENER, Magali NOËL, Boris 
VIAN, et autres.

50/60 €
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345 DUNOYER DE SEGONZAC, André. Dessins. 1900-1970. Genève, 
Pierre Cailler, 1970. In-4° de 453 pp. Ill. en noirs. Toile d’éditeur, 

 jaquette verte.                                                                          Avec 
envoi de l’auteur « Pour Michèle Brabo et En souvenir du très cher 
Albert Brabo, ces [Dessins] et croquis. En très affectueux et amical 
souvenir de son vieil ami. A. Dunoyer de Segonzac. Octobre 1970. » 

 Le peintre Albert BRABO (Alès, 1894-Vence, 1964).Restauration à 
 la jaquette. On joint : HUGAULT, Henry. Dunoyer de Segonzac. 

Paris, La Bibliothèque des Arts, 1973. In-4° de 114 pp., [3] ff. Ill. en 
 noir et 23 en couleurs dans le texte. Toile rouge d’éditeur, jaquette.3 

petits cartons bleus indiquent que les photographies de l’artiste pp. 
 77, 86-87 et 89 sont de Michèle BRABO.Avec envoi de l’auteur « 

Pour Michèle Brabo –  En très amical et affectueux et amical souvenir 
–  de son vieil ami –  André Dunoyer de Segonzac. Novembre 1973. 

 »Michèle BRABO avait tourné en 1962  un documentaire sur 
DUNOYER DE SEGONZAC, avec un texte de COLETTE.

70/80 €

346 FAIZANT Jacques. Au temps pour les crosses ! Paris, Denoël, 1991. 
In-8° de 141 pp. Cartonnage d’éditeur illustré en couleurs.  
Recueil de dessins publiés dans le Figaro du 29 septembre 1990 au 

 20 septembre 1991.Avec envoi du dessinateur : « [Pour Michèle 
Brabo] championne de l’objectif, ces quelques dessins qui ne le sont 

 pas. Très amicalement. Jacques Faizant ».Petite bande découpée 
en-tête du titre afin de rendre anonyme l’envoi.

40/50 €

347 [HAMBOURG]. ROUANET, Pierre. A. Hambourg à Saint-Rémy-de-
Provence. Paris, Bruxelles et Genève, La Revue « Terre d’Europe », 

 1986. In-4°. 1 f. blanc, faux-titre, titre, 28 pp. non chiffrées. 
Nombreuses ill. en noir et en couleurs. Dos collé. 
Tiré à 119 exemplaires, celui-ci non numéroté. Sans le boitier et la 

 gravure originale.Envoi de l’auteur et de l’artiste : « pour Agnès et 
Jean-Yves Mérot du Barré, en cordial hommage. P. Rouanet » et, au 
titre, « pour Agnès et Jean-Yves, en affection, en amitié. A Hambourg, 

 10. 3 .1987. »Enrichi d’un menu offert le mercredi 27 novembre 
1991, à l’occasion de la parution de la monographie Robert Parienté 
lors de l’exposition à la galerie Étienne Sassi, à Paris, signé par Paka 
Satkaporn avant son retour à Bangkok, et par A. Hambourg, avec la 
reproduction d’un de ses dessins représentant deux danseuses thaïs 

 (« 1er an Taï, A. H., 1887 »). On joint : PARIENTÉ, Robert. André 
Hambourg. Paris, La Bibliothèque des Arts, 1991. In-4° de 249 pp., [1] 
f. Nombreuses ill. en noir et en couleurs. Toile rouge à la Bradel, 

 jaquette et étui de carton. Envoi de l’auteur et de l’artiste : « Pour 
Michèle Brabo, qui suit fidèlement et objectivement l’itinéraire d’André 
Hambourg, en très cordial hommage. R. Parienté » et « Pour Michèle, 
avec toute ma (vieille) affection, ces pages où elle retrouvera tant et 
tant de choses dont elle a été témoin…. Et l’acteur ! A. Hambourg 

 »Enrichi d’un menu offert le mercredi 27 novembre 1991, à 
l’occasion de l’exposition à la galerie Étienne Sassi, à Paris, et de la 
sortie de cette monographie, signé par Paka Satkaporn avant son 
retour à Bangkok, et par A. Hambourg, avec la reproduction d’un de 
ses dessins représentant deux danseuses thaïs (« 1er an Taï, A. H., 
1887 »).

50/60 €
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348 WALDEMAR GEORGE [Jerzy Waldemar JAROCINSKI, dit]. Gimond 
 et l'Esprit des formes. [Mulhouse], Braun & Cie, 1962. In-4° de [27] 

pp., 70 photo de sculptures en noir, [3] pp. Toile ocre d’éditeur, 
jaquette illustrée.  
Avec envoi de l’auteur « à Monsieur Albert Brabo, en souvenir des 
choses qui ne sont plus et dont nous avons la nostalgie. Cordial 

 souvenir. Waldemar George. » Petite déchirure à la jaquette.

 30/40 €

349 BRÉVAL, Jean-Baptiste. Traité du violoncelle. Op. 42. Paris, Janet et 
 Cotelle, sans date [1804]. Cote 346. In-4° de 205 pp. gravées, dont 

un violoncelliste pleine page. Demi-basane verte. Dos long orné de 
doubles filets et marguerites dorés, titre doré « Méthode de basse », 
supra-libris doré en pied, tranches citron. (Reliure de l’époque).  
 
Edition originale de l’une des premières méthodes de violoncelle. 

 Rare.Exemplaire d’Alfred FONCLAUSE, comme indiqué en pied du 
dos de la reliure (parent de Claude Joseph Fonclause (1799-1862), 

 l’un des plus habiles fabricants d’archets de son temps ?) Des 
rousseurs, petite tache d’encre vert pale sur le tranche qui a formé un 
petit cerne en haut de la marge extérieure des pages 131 à la fin, sans 
atteinte aux gravures. La reliure est assez accidentée. L’intérieur reste 
assez frais. 

 150/200 €
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350 Œuvres pour piano, vers 1800-1840. In-4°. Musique gravée. Demi-
basane fauve, dos long. Reliure très accidentée avec manques ; des 
rousseurs et quelques cernes et accidents, dont une mouillure en 

 marge intérieure du dernier tiers du recueil. ● François Hünten. 
Variations brillantes sur un air suisse du Chalet, op. 72. Paris, 
Shonenberger, sans date, cotage S. N°. 262. 13 pp. ● François 
Hünten. Grandes Variations sur une cavatine favorite de La Straniera, 
op. 53. Paris, Frere, sans date, cotage 689. 13 pp. ● J. Cadaux. La 
Fête de la Madone. Rondeau sur une Barcarolle de A. Panseron, op. 
13. Paris, J. Meissonnier, sans date, cotage J. M. 634. 11 pp. ● Henri 
Bertini. Deux Rondeaux sur la Sentinelle perdue de V . Rifaut, op. 99. 
Paris, Lemoine, sans date, cotage 1622. HL. 11 pp. ● F. Kalkbrenner. 
Souvenir du Pré aux Clercs. Fantaisie. Paris, Troupenas, sans date, 
cotage 650. 13 pp. [Déchirures restaurées grossièrement]. ● Dussek. 
Trois Sonates pour le Forte-Piano avec Accompagnement de flûte ou 
de violon, op. 9. Paris, J. Frey, sans date et sans cotage sauf au titre : 
216. Parties séparées : 41 pp. de piano, 2-5 de violon. ● Méhul. 
Ouverture du Jeune Henri. Chasse,... arrangée pour le forte piano par 
l'auteur. Paris, Au Magasin du Conservatoire de Musique, sans date 
[1798], sans cotage. 19 pp. [Edition originale, en fait pour clavecin 
avec accompagnement de violon. Déchirures, avec manque d’une 
mesure et demi en coin inférieur de la p. 17]. ● A. Thys. Bagatelle sur 
un air du Souper du Mari. Paris, Vve Leduc, sans date, cotage 1565. 9 
pp. ● A. Thys. Fantaisie sur l’air favori Bonne Espérance de Bérat, op. 
14. Paris, Mme Espinasse, sans date, cotage E. 110. 11 pp. 
[Déchirures et renforts]. ● E. J. Messemaeckers. Six Walzes favorites 
arrangées pour le piano. Bruxelles, Au Magasin de Musique et de 
Pianos, sans date, cotage P.40. 13 pp. [suivi d’un second recueil] 
Même éditeur, cotage P. 48. 13 pp. ● Natalie Lipinska. Deux mazures 
pour le piano-forte : composées et dédiées par Monsieur Frédéric 
Chopin. Œuvre 1. Vienne. Tobie Haslinger ; sans date [1837], cotage 
T.H.7370. 3 pp. (mouillure). ● A. Adam. Mélange sur des Motifs du 
Dieu et la Bayadère de Auber, op. 57. Bruxelles, Messemaeckers, 

 sans date, cotage 2235. 14 pp. (mouillure et accidents).[Avec des 
pièces pour chant et piano ou harpe] Mlle Loïsa Puget, A. Thys, P. 
D’Alvimare. Roland [2 pp./4 en déficit], Eugène Walckiers, A. 
Panseron, Boieldieu. [Célestine, romance. Paris, Cochet, sans date ni 
cotage. 2 pp. Partition avec accompagnement pour piano ou harpe, 
contrecollée avec renforts marginaux], Michel Wielhorsky [dont une 
romance, Aurora, en allemand et russe], Fabry Garat, Charles 
Plantade (dans Le Ménestrel du 20 juillet 1834), Henri Blanchard. 
Avec 10 pièces manuscrites (paroles et musique). Nombreuses ill. 
lithographiques.   

50/60 €
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351 [Musique pour piano, violon et harpe]. Recueil in-4°. Demi-basane 
verte. ● T. Labarre et C. de Beriot. Souvenirs de la Muette de Portici. 
3ème Fantaisie pour piano et violon. Paris, Troupenas & Cie, sans 
date [ca. 1830]. Cotage 281-P. 13 pp. gravées. ● Ch. Czerny. 
Morceau de concert. Grand duo brillant sur la Reine de Chypre de F. 
Halévy pour piano à quatre mains, op. 716. Paris, Schlesinger, sans 
date. [1843]. Cotage M. S. 3774. 29 pp. de musique gravée. ● L. 
Gomion. Souvenirs de la folle pour le piano. Paris, Bernard Latte, 
sans date [1841]. Cotage B. L. 568. 7 pp. gravées. ● Prumier. 
Fantaisie pour la harpe sur des motifs de l’opéra Le Domino noir. Op. 
53. Paris, Troupenas et Cie, sans date [1844]. Cotage T. 578. 13 pp. 
gravées. ● N. C. Bochsa. Petit Souvenir pour harpe. 8 pp. gravées. 
[Restaurations marginales]. ● L. Puget et A. David. Fantaisie en duo 
concertant pour piano et violon composé sur deux Romances 
favorites de Mlle L. Puget. Noël, et Don Juan aux enfers. Paris, 
Lemoine, sans date. [ca. 1840]. Cotage 2664. H. 19 pp. gravées. ● C. 
de Beriot et Osborne. Fantaisie pour piano et violon dur des motifs du 
Comte Ory, op. 11. Paris, Troupenas, sans date. Cotage 301.Titre et 
15 pp. gravés. ● Ch. Labarre et C. de Beriot. Fantaisie pour piano et 
violon sur le Chœur des Drapeaux du Siège de Corinthe de Rossini. 
Op. 6. Paris, Troupenas, sans date. Cotage 177. P. Titre, catalogue et 
12 pp. gravés. ● C. de Beriot et G. A. Osborne. Fantaisie brillante 
pour violon et piano […] sur Guillaume Tell. Op. 16. Paris, Troupenas, 
sans date. Cotage 336. Titre et 21 pp. gravés. ● J. B. Duvernoy. 
Naples et Florence. 2 petites Fantaisies sur des motifs de Bellini et de 
Donizetti pour le piano à quatre mains. Op. 145. Paris, Colombier, 
sans date. [1847]. Cotage C.823. (2). 11 pp. gravées. ● Henri Cramer. 
Rose, Marie et Bertha. 3 polkas pour piano. [Paris], La France 
musicale. 3 pp. 
gravées.                                                                                               

                                Reliure très frottée, des rousseurs, quelques 
cernes.

100/150 €

352 MOZART, Wolfgang Amadeus. Sonate n° 15 [i. e. n° 16] pour piano 
en ut majeur [dite « Sonata semplice », K.V. 545]. Paris, Henry 

 Lemoine, sans date [vers 1830], cotage 5449 HL. 12 pp. in-folio de 
 musique gravée, couverture brune. L’une des sonates pour piano les 

plus célèbres de Mozart, enregistrée par les plus grands virtuoses. 
 Cette sonate n'a pas été publiée du vivant de Mozart.Timbre 

d’Achille Lemoine, n° 988.620, au titre. L’exemplaire fait partie de 
l’édition des 18 Sonates pour piano de Mozart par H. Lemoine, d’où 

 une double pagination : 2 (246)-12 (256). Quelques rousseurs, 
 couverture fendue à la pliure.On joint : MOZART, W.-A. La Flûte 

enchantée. Opéra-Féérie en 4 actes, 7 tableaux. Nouvelle version 
française conforme à la pièce et à la partition originales [pour voix et 
piano]. [Paris, Edition Populaire Française], sans date [vers 1900], ni 
cotage. In-4° de 155 pp. Broché. [Débroché, sans la 1ère de couv.]

80/100  €
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353 CHOPIN, Frédéric. Trois Nocturnes pour le piano forte. Op. 15. 
 Leipsic, Breitkopf & Härtel, sans date [1834], cotage 5502. 13 pp. 

Titre et musique gravés. Des rousseurs, bande de renfort en marge 
 intérieure au titre et à la dernière page. Edition originale. Notre 

édition est bien au prix de Pr. 16, une édition après 1840 sera publiée 
  au prix de Pr. 20.Réf. Grabowski & Rink, 15-1-B&H.  SCHUMANN, 

Robert. Concert sans orchestre pour le piano forte, op. 14. Vienne, 
Tobie Haslinger, [1836], cotage T.H. 6954. Titre gravé et 37 pp. de 

 musique gravée. Edition originale de la première version de la 
 Sonate n° 3, en trois mouvements.LISZT, Franz. Grande Valse di 

bravura. Op. 6. Vienne, Tob. Haslinger, [1852], cotage T. H. 7574, 13 
 pp. Version définitive : n° 2 des Caprices-Valse,Relié dans un recueil 

d’œuvres pour piano, vers 1840. In-4°. Demi-basane fauve, dos long. 
Reliure très accidentée avec manques ; des rousseurs et quelques 

 cernes.● Guillaume Taubert. Souvenirs d’Ecosse. Huit Fantaisies. 
Op. 30, livre II [puis I]. Berlin, Schlesinger, sans date, cotage S. 2142. 
(2) [(1). 15 pp. [Le titre et la dernière p. déreliés]. ; 14 pp., [1] p. de 
catalogue d’éditeur ● Frédéric Burgmüller. La Vogue. Galop brillant et 
Rondo. S.l.n.n., cotage 2789. 9 pp. ● Frédéric Burgmüller. Grande 
Valse rondeau brillant précédé d’une Introduction, op. 21. Leipsic, 
Breitkopf & Härtel, sans date, cotage 5689. 11 pp. ● Johann Nepomuk 
Hummel. Le Retour de Londres. Grand Rondeau brillant. Op. 127. 
Vienne, Tob. Haslinger, sans date, [1835], cotage T. H. 6802.3.4. 27 
pp. Edition originale.  ● Franz-Paul Lachner. Preis-Sinfonie für das 
Concert spirituel in Wien. Wien, Haslinger, [1836], cotage T. H. 6997. 
Titre gravé illustré en bleu et noir, titre gravé, [3] ff., 3-55 pp. de 
musique gravée. Edition originale. ● Henri Herz. Trois Airs de ballet 
du Dieu et la Bayadère. Paris, Dépôt central de la musique, sans date, 
cotage 568, 9 pp. 

 600/700 €
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354 CHOPIN, Frédéric. Grande Valse nouvelle pour le piano. op. 42. 
 Paris, Pacini, sans date [1840], cotage 3708. Titre et 8 pp. [chiffrées 

408-415]. 
Edition originale. Rare. N° 68 « Des-Cent-et-Un ». Signature imprimée 

 de l’éditeur Pacini au titre. Cerne en marge inférieure sans atteinte à 
 la musique.Réf.: C. Grabowski, J. Rink, Annotated Catalogue of 

Chopin's First Editions, Cambridge University Press, 2010, p. 
 334.Relié dans un recueil d’œuvres pour piano, vers 1850. In-4°. 

Demi-chagrin rouge, dos long orné de filets doré, titre doré. Reliure 
 très accidentée avec manques ; des rousseurs et quelques cernes. ● 

Choix d’ouvertures italiennes pour piano à quatre mains. Paris, Benoit 
aîné, sans date : Rossini. ▪ La Gazza ladra [La Pie voleuse]. Cotage 
137. 19 pp. [p. de titre déreliée]. ▪ Otello. Cotage 2019. 17 pp. ▪ 
Semiramis. Cotage 135. 29 pp. ● Rossini. Guillaume Tell, Ouverture. 
Pour piano à quatre mains. Paris, Troupenas, sans date cotage 359. 
23 pp. ● N. Louis. Variations brillantes sur un motif de Puits d’amour 
de W. Balfe, pour le piano à quatre mains, op. 142. Paris, Bernard 
Latte, sans date, cotage B. L. 3263. 21 pp. ● Lefébure-Wely. Les 
Cloches du Monastère, op. 54, 2ème édition. Paris, Alex. Grus aîné, 
sans date, cotage A. G. 1063. 9 pp. ● Henri Herz. La Cristallique, op. 
175. Paris, chez tous les Marchands de Musique, sans date, sans 
cotage. 9 pp. ● Alexandre Scola. La Clochette. Polka-Mazurka, op. 9. 
Paris, E. Heu, sans date, cotage E. H. 412. 5 pp. ● Wuck-Sabatié. 
Espérance. Mazurka, op. 19. Paris, E . Challiot, sans date, cotage, E. 
C. 1027. 5 pp. ● E. Wolff. La Souriante, op. 174. Paris, Bureau central 
de Musique, sans date, cotage B. C. 1354. 9 pp. ● G. Mathias. 
Mazurka-Capriccio, op. 12. Paris, Brandus et Cie, sans date, cotage B 
et Cie 5418. 12 pp. ● Ch. Heintz. Les Deux Sœurs. Paris, Papillon, 
sans date, sans cotage. 5 pp. Litho. d’Edme Guichard. ● Ch. Wuck 
Sabatié. Grand Galop de bravoure. Paris, Challiot, sans date, cotage 
E. C. 1215. 11 pp. ● Charles John. Galop brillant, op. 9. Paris, E. 
Heu, sans date, cotage E. H. 407. 11 pp. Avec envoi autographe signé 
de l’auteur ● Marianne Coudreux. Le Colibri, bluette. Bruxelles, J. B. 
Katto, et Paris, Vve Launer, sans date, cotage J. B. K. 574. [2] pp. ● 
L. Niedermeyer. Marie Stuart, n° 4. Cotage L. B. J. (4). 5 pp. ● 
Prosper-Pascal. Rosette. Paris, Launer, -E. Girod, sans date, sans 
cotage. [2] pp. litho de Henry Emy.

 400/500 €
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355 L. VAN BEETHOVEN. Sonate pour piano op. 13 [no 8, en do mineur, 
dite « Pathétique »]. [Berin, Bote & Bock, ca. 1839], cotage B. et B. 
96. 17 pp. de musique gravée. [Petite mouillure, et pp. 10 en partie 

 déreliée].Rare édition d’une des plus fameuses sonates de 
 Beethoven. Réf : Kunitachi College of Music Library, A Catalogue of 

Early Printed Editions of the Works of L.v.Beethoven.
L’œuvre est reliée à la fin du dernier de Trois Recueils de danses et 
contredanses de salon (quadrilles, galops, mazurkas et valses) pour le 
piano. Oblong in-8°. Entièrement gravé, milieu XIXe. Demi-basane 

 verte de l’époque. 1er recueil : ● L. Jullien. Le Rococo. Paris, Frere, 
cotage 718. F. 6 pp. ● Musard. Quadrille Gothique pour piano avec 
accompagnement de flageolet et cornet à pistons [avec parties 
séparées]. Paris, Heu, cotage C.H.225. 9 pp. ● Musard. Les Echos. 
Quadrille et galop [pour les mêmes que précédemment]. Paris, Petit, 
cotage 366.P. 9 pp. ● Musard. Sur Une bonne Fortune d’Alfred Adam 
[parties séparées de piano et trompette]. Paris, Petit, cotage 842. P. 7 
pp. ● Musard. Souvenir des Champs Elisées. Paris, Collinet, cotage 
300. 5 pp. ● J. B. Tolbecque. Sur le Passage du Régiment, du 
Chevalier Catrufo. Paris, Roy, sans cotage. [parties séparées de 
piano, flageolet et flûte]. 9 pp. ● J. B. Tolbecque. 2 Quadrilles sur le 
Philtre, de Auber. Paris, Troupenas, cotage 541. 1er [-2ème]. Qlle. 5 
pp. ; 5 pp. ● Henry Lemoine. Sur le Pré aux Clercs. Paris, Troupenas, 
cotage 697. 5 pp. ● J. B. Tolbecque. 2 Quadrilles sur le Pré aux 
Clercs, de Hérold. Paris, Dépôt central de la musique, cotage 651 (1)[-
(2)]. [Parties séparées de flageolet, cornet à pistons et piano, p. 4-5 
de la partie de piano désolidarisée avec petit manque de notes en 
coin]. 10 pp. ; 9 pp. ● Musard. 2 Quadrilles sur le Chalet pour piano à 
quatre mains. Paris, Schonenberger, cotage S. 259 et 260. 13 pp. ; 13 

 pp. [2eme quadrille accidenté sans manque].  2e recueil :  ● Journal 
de la Danse, Paris, Serre, sans date (▪ Julien. Sur le Corsaire noir. 
Cotage 3. 5 pp. ▪ Strauss. Les filles du Danube, nouvelle suite de 
valses. Cotage 6. 5 pp. ▪ Julien. Le Voyage musical. Cotage 9. 5 pp. ▪ 
Musard. Le Génois. Cotage 1. 5 pp. ▪ J. B. Tolbecque. La Chanson 
provençale. 5 pp. ▪ Offenback [sic]. Les Fleurs d’hiver, nouvelle suite 
de valses allemandes. Cotage 2. 7 pp. ▪ Comte Charles Soltik. 
Mazourques de Varsovie. Cotage 4. 7 pp. ▪ Musard. Le Mardi-Gras de 
Musard. Cotage 7. 5 pp. ; suivi de 2 pp. réunissant les parties 
séparées de violon, flûte, flageolet et [cornet à] piston. ▪ A. Herget. 
Les Bohémiennes, nouvelle suite de valses. 5 pp. ; (précédé de 
même). ● N. Louis. Les Intimes. Paris, Meissonier, sans date, cotage 
J. M. 729. 7 pp. ; avec les parties séparées de violon, flageolet et 
cornet à pistons, 5 pp. ● Henri Herz. Les Elégantes. Paris, C. Heu, 
sans date, cotage C. H 193. 21 pp. [pp. 3 à 6, accidents avec 
manque]. ● Jules Déjazet. Les Gracieuses. Paris, Lemoine, sans date, 

 cotage 1441 HL. 11 pp. [quelques déchirures sans manque].  3e 
recueil :  ● A. Fessy. 2 Quadrilles sur La Rose de Véronne, d’A. 
Adam, pour piano à quatre mains. Paris, Colombier, cotage A. A. 3 et 
4. 11 pp. ; 11 pp.  ● A. Leduc. François Ier. Pour piano à 4 mains. 
[Paris, Alphonse Leduc], cotage A.L. 699. 11 pp.  ● L. Jullien. Le 
Rococo. Pour piano à 4 mains. 11 pp. Paris, H. Lemoine, cotage 722. 
F. ● L. Jullien. La Belle Bouquetière. Arrangé à quatre mains par C. 
Schubert. Sans lieu ni nom, cotage C. 329. P. 11 pp. [déchirures sans 
manque] ● Mme Herminie Froment. Quadrille brillant. Paris, D. Grue, 
cotage H. F. 5 pp. ● Louis Levasseur. Les Chasseurs écossais. Paris, 
chez l’Auteur, sans cotage. 5 pp. ● Musard. Ne touchez pas à la 
Reine. 2 Quadrilles à quatre mains. Paris, Meissonnier et fils, cotage 
J. M. 2425. 11 pp. [litho de Victor Coindre] ● Mlle Elise Rondonneau. 
Le Dijonval & Souvenir de Donzy. Paris, Colombier, cotage C 628 [-
629]. 5 pp. ; 5 pp. [litho de Victor Coindre] ● H. Bohlman. L’Enfer. 
S.l.n.n, cotage Ate. Sz. 227. 6 pp. [manque la toute fin]. ● Ch. Haas. 
Beaux Jours de printemps. S.n.n.l., cotage A. C. 800, 5 pp. ● 
Marianne Coudreux. Les Pâquerettes. 5 pp. manuscrites. ● Henri 
Herz. Variations […] sur un Air Tirolien favori. Op. 13. Leipzig, H. A. 
Probst, cotage 394, 15 pp. ● Méhul. Ouverture du jeune Henri. 
Chasse. Arrangée à 4 mains pour le Forté Piano. Mayence, Schott, 

 cotage 450, 17 pp. [dernière page déreliée]. Des rousseurs, 
quelques cernes et mouillures. Reliures accidentées. Bon ensemble 
cependant.
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700/800 €

356 PANSERON, Auguste. Solfège d’artiste ou complément de l'art de 
Lecture Musicale en deux Parties contentant 124 leçons sur toutes les 
clés et à changement de clés avec accompagnement de Piano 
composé pour l'usage de Classes du Conservatoire de Paris dédié à 
Monsieur D. F. E. Auber. Paris, chez tous les Editeurs et chez l'Auteur, 
sans date [1842]. In-4° de titre, [4], 227 pp. Demi-percaline brune.
Des annotations. Reliure accidentée, des rousseurs, quelques cernes, 
en l’état.

25/30 €

357 GODEFROID, Félix (Namur, 1818 - Villers-sur-Mer, 1897), harpiste, 
pianiste et compositeur belge. Œuvres complètes pour piano. Paris, 

 Heugel et Cie, sans date [ca. 1860]. In-4°. Musique gravée, faux-
titres dorés. Plaintes d’une captive. 9 pp. La Garde passe. 7 pp. Un 
Soir aux Alpes. 10 pp. Vieux Menuet. 9 pp. L’Ange du berceau. 9 pp. 
Souvenirs d’Ecosse. Marche des Clans. 9 pp. Percaline brune 
d’éditeur, nom du compositeur doré dans un encadrement gaufré au 
plat supérieur, encadrement à froid sur les plats, tranches dorées. 
Mouillure à la reliure, bloc désolidarisé, quelques cernes. En l’état.

 20/30 €
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358 Diverses pièces pour piano, musique gravée, in-folio et in-4°, vers 
1830-1860. Chemise rouge en demi-chagrin 
bordeaux.                                                                                             

   ● Rossini. Ouverture de l’Italienne à Alger à quatre main pour le 
Piano Forte. Paris, Ph. Petit, sans date, cotage 519. P. 17 pp. 2 
lacets. [Peu courant, mouillure au titre et aux 2 premiers feuillets]. ● F. 
Liszt. Les Soirées Musicales de G. Rossini transcrites pour piano solo. 
N° 2. La Regata veneziana. Notturno. Paris, Troupenas et Cie, sans 
date, cotage 6646. 5 pp. [chiffrées 6-10]. ● Beethoven. Sonate n° 25 
en sol Majeur, op. 79. [Paris, A. Farrenc ?], sans date, cotage A. F. 
506. 13 pp. [rousseurs et renforts marginaux]. ● L. A. Bihler [F. 
Bühler]. Douze Variations. N° 2. Paris, Mde Duhan et Cie, sans date, 
cotage 24. 12 pp. [Déchirures restaurées, sans manque]. ● François 
Hünten. Fantaisie brillante […] sur un thème de Semiramide de 
Rossini [, op. 29]. Berlin, Bote & G. Bock, sans date, cotage Fr. e. Co. 
40. 12 pp. ● Jean Nepomucène Rieger. Rondo […] sur l’Air : J’avais 
égaré mon fuseau. Op. 17. Paris, chez l’Auteur et J. Frey, sans date, 
cotage 15. 14 pp. [Avec, au titre, la signature autographe de l’auteur 
ainsi que d’Almaïde Lafontaine ; cerne.] ● J. L. Dussek. La 
Consolation. Andante. Op. 62. Paris, H. Lemoine, sans date, cotage 
5314. HL. 11 pp. [Chiffre bleu « C L »]. ● S. Thalberg. Introduction et 
Variations, [Grande fantaisie et variations sur 'Don Juan' de Mozart] 
op. 14. Vienne, Tobias Haslinger, [1835], cotage T. H. 6795. 27 pp. 
[Edition originale, sans la p. de titre]. ● Joseph Gung’l. Tänze und 
Märsche fûr das Pianoforte zu 4 Händen. Ton Märchen. Walzer. Op. 
17. Berlin et Posen, Bote & G. Bock, [ca. 1842], cotage B et B 637. 
Oblong de 15 pp. [Introduction, 5 valses et final]. ● D. Steibelt. 
L’Orage, précédé d’un Rondo pastoral. Paris, Mme Duhan & Cie, sans 
date, cotage 901. 15 pp. [chiffrées 154-168]. Vignette au titre. [Note 
de l’Editeur : « C’est la première fois que ce morceau parrait arrangé 
pour les pianos ordinaires par monsieur Steibelt tous les autres 
arrangements ne sont pas de lui. [Pièce tirée de son 3ème concerto.] 
» [Quelques renforts et restaurations]. ● Lefébure-Wély. Duo brillant 
sur Le Père Caillard de Réber pour Piano à quatre mains. Op. 75. 
Paris, Colombier, sans date, cotage C. 1538. 27 pp. [déchirures dont 
une avec manque d’un temps]. ● W. Neuland. 3 Polonaises pour le 
Piano à quatre mains, op. 20. Paris, S. Richault, [ca. 1844], cotage 
6956, R. 13 pp. ● Boieldieu. Ouverture du Calife de Bagdad, arrangée 
à quatre mains. Paris, Richault, sans date, cotage 934. 17 pp. [titre et 
dernière page désolidarisés]. ● R. de Vilbac. Beautés de Martha [de 
Flotow]. 1ère suite arrangée à 4 mains. Paris, H. Lemoine, [ca. 1866], 
cotage 6246 HL. 29 pp. ● N. Louis. Les Deux Sergents. Ouverture. 
Arrangée pour piano à 4 mains par l’auteur. Paris, chez l’Auteur, sans 
date ni cotage. 15 pp. [Lithographie au titre, mouillure]. ● N. Louis. 
Trois Airs variés, op. 60. Paris, Lemoine, sans date, cotage 2094 HL. 
19 pp. ● F. Halevy. Ouverture de l’opéra Le Guitarrero, arrangée pour 
le piano à quatre mains. Paris, M. Schlesinger, sans date, cotage M. 
S. 3256. 13 pp. [Des rousseurs, p. de titre postérieure contrecollée]. ● 
Louis Messemaeckers. Duo brillant pour le Piano à quatre mains sur 
Lucie de Mammermoor de G. Donizetti. Op. 71. Paris, L. Mayaud, 
sans date, cotage L M et Cie 1687. 23 pp. ● J. Asher. Mazurk des 
Traineaux, arrangée pour Piano à quatre mains. Paris. H. Lemoine, 
sans date, cotage 4015. HL. 23 pp. [Renforts marginaux]. ● Musard. 
Le carillonneur de Bruges. 1er Quadrille. Paris, Colombier, sans date, 
cotage C. 1483. (1). Oblong de 5 pp. [Lithographie au titre, état 
médiocre]. ● Musard. Marco Spada. 2e Quadrille. Paris, Meissonnier, 
sans date, cotage J. M. 3233. – 2. Oblong de 5 pp. [Litho de Victor 
Coindre au titre, en l’état]. ● Alphonse Leduc. Les Faux Monnayeurs. 
Quadrille historique pour le piano à 4 mains. Paris, A. Leduc, sans 
date, cotage A L 141. 11 pp. [Litho au titre, coin inférieur découpé en 
arrondi]. ● Camille Schubert. Les Gardes mobiles. Quadrille militaire. 
Paris, Prilipp, sans date, cotage C. 720. P. Oblong de 11 pp. [Litho au 
titre, renforts marginaux et rousseurs, état médiocre.] ● Alphonse 
Leduc. La Cascade. Polka favorite arrangée pour piano à quatre 
mains. Paris, A. Leduc, sans date, cotage A. L. 500. Oblong de 7 pp. ●
 V. Parizot. La Razzia. Grande Valse pour le Piano à quatre mains. 
Paris, Brullé, sans date, cotage A.B.267. 15 pp. 
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100/150 €

359  4 Recueils d’airs pour chant et piano. [vers 1850-1876]. In-4°. 
Musique en très grande partie gravée.  
1er recueil : Romagnesi, Masini, Henrion, Elise et Jules Rondonneau, 
Puget, Clapisson, A. Adam, Mme Quinette, Muntz Berger (Les Adieux 
de Montfort), Garussi, Martyns, Romagnési (Hommage à la Reine), 
Concone et 15 romances manuscrites (paroles et musique). 
Nombreuses ill. lithographiques (Célestin Nanteuil, A. Jorel, J. et A. 
David, Challamel, F. Grenier, Cellier, Thénot, etc.). Demi-basane 

 fauve.   2e recueil : Vimeux, Pourny, Grétry, A. Thomas, L. Bordèse, 
L. Niedermeyer, E. Reyer, Mozart (La Flûte enchantée), J. Kücken, 
Mendelssohn, J. Concone, F. Hérold, G. Rupès, F. Poise, J. Faure, 
Massenet, A. Maillart, O. Métra (Légende du roi Gambinus), J. Klein, 
P. Henrion et 3 romances manuscrites (paroles et musique, une datée 
1873). Nombreuses ill. lithographiques  (A. Jorel, V. Loutrel, 
Chatinière, A. Barbizet, Sorrieu, Durandeau, E. Delay).  Demi-basane 

 noire.3e recueil : L. Niedermeyer, Gounod, L. Amat, P. Henrion, F. 
Gumbert, V. Boullard, Sixte Delorme, Malliot, E. Arnaud, A. Dard, J. 
Darcier, J.-L. Battmann, F. Masini, Auber, L. Bordèse, P. Dupont et 9 
romances et mélodies manuscrites (paroles et musique, deux datées 
respectivement 1867 et 1868). Nombreuses ill. lithographiques  (A. 
Nine, A. Barbizet, J. Marre, Bouchot etc.). Tampon répété de Morel, 

 bijoutier à Vesoul. Demi-basane brune. 4e recueil :  A. Leduc, A. 
Mutel, L. de Rillé, F. Masini, L. Magne, Ch. Hubans, L. Clapisson, F. 
Wachs, Ed. Lhuillier (Lettre chinoise, ill. par Cham), A. Maillart [petits 
manques à cette dernière romance] et 10 pièces manuscrites (paroles 
et musique, dont une sérénade de Schubert, et une datée1868, quatre 
1869 et une 1870).  Nombreuses ill. lithographiques  (Célestin 
Nanteuil, Chatinière, Ch. Vernier, Cham, etc.).  Demi-chagrin 

 brun.Quelques cernes et rousseurs, reliure assez accidentée. En 
l’état.

40/50 €

360 TRÉMEL, Frédéric. Les Libres-Penseurs. Paris, H.C. de Ploosen, 
 sans date [vers 1880], cotage T. P. 2311. 3 pp. in- folio. Couv. ill. du 

portrait lithographié du compositeur.  
Chant démocratique chanté par Trémel, sur des paroles de Robert 
Dutertre.

40/50 €

361 4 partitions manuscrites. Vers 1880. ● Alphonse Longueville. Le 
Chevalier de Saint-Georges. Quadrille brillant pour le Piano [à quatre 
mains]. [10] pp. [suivi de] Camille Schubert. Le Mardi gras aux Enfers, 
quadrille fantastique. [5] pp. [suivi de] Musard. Les Italiens. Quadrille. 
[1] p. et 10 mes. Oblong. ● Johann Gung’l. Vorwärts. Marsch für das 
Pianoforte, op. 6. Oblong de [2] pp. [Avec envoi du copiste : « Yorick 
Carréton à sa bonne tante A. Lafontaine »]. ● Henry Ketten. J’en veux 
faire le chemin. Sur une poésie de V. Hugo. Pour baryton et piano. 4 
pp. et une partie séparée d’1 pp. et ½ [datée 1880]. Titre illustré à 
l’encre. [Déchirure sans manque]. ● [Alfred Dufresne]. Reflets de 
Printemps. [Pour baryton ou mezzo et piano]. Copie datée 1884. [9] 
pp. et [2] pp. de partie séparée.           

30/40 €
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362 BERGER, Rodolphe, le roi de la valse à la Belle-Epoque. 5 Œuvres 
pour piano in-folio, vers 1914, couvertures illustrées. ● Amoureuse. 
Valse très lente. Paris, Enoch et Cie, 1900. 7 pp. Couv. ill. par Léonce 
Burret. [Cette valse fut enregistrée en 1913 par l'accordéoniste 
américain d'origine italienne Pietro Frosini, ainsi que par de nombreux 
chanteurs]. ● Réponse à “Amoureuse”. Valse lente. Paris, Enoch & 
Cie, 1902, cotage E. & C. 5264. 7 pp. Couv. ill. par Léonce Burret. ● 
Babylone. Opérette. Paris Edition Universelle, [1914]. [24] pp. Couv. 
ill. par Clérice frères. [N° 103 (9ème année) de la Revue mensuelle La 
Musique pour Tous. 8 pièces tirées de l’opérette. Petit renfort de 
scotch en tête]. ● Dans un rêve (Valsette rose). Valse lente. Paris, 
Hachette et Cie, 1899, cotage H. 80 & Cie. 7 pp. Couv. ill. par L 
Burret. [Ex-libris ms Thérèse Vanney, tampon de marchand daté 20 
décembre 1905]. ● Héléna. Célèbre Valse Viennoise. Paris, Hachette 
et Cie, [1899 ?], cotage H. 1127 & Cie. 7 pp. Couv. ill. par L Burret. 
[Ex-libris ms Thérèse Vanney, tampon de marchand daté 20 
décembre 1905].                                                 

  50/60 €

363 [Musique et Champagne]. 4 partitions in-folio. ● E. Spencer. Vive le 
Champagne !.. Chanson - Polka. Paris, au Métronome, E. Benoit, 
sans date, cotage E. B. 1104. [2] pp. Couv. ill. par Viollet et publicité 
pour les Champagnes Mercier ; avec [2] pp. de partie séparée ● 
Eugène Marquet. Amour et Champagne. Valse chantée à deux voix. 
Brest, Mlle Sinou, sans date ni cotage. 3 pp., avec 2 ff. de parties 
séparées. Couv. ill. et publicité pour les Champagnes Mercier. ● 
Germain Laurens. Salut à toi, Champagne ! Chanson. Paris, Meuriot, 
sans date, cotage E. 132. M. [2] pp. Couv. ill. par Ch. Clérice et 
publicité pour les Champagnes Mercier ; avec [2] pp. de partie 
séparée [Chanson dédiée à E. Mercier, créée par Mlle Payrali à l’Eden-
Concert ● E. Météhen. Le Champagne Devaux. Valse chantée. 
Marseille, Album lyrique français, sans date ni cotage.  Couv. ill., et 
publicité pour les Champagnes Vve A. Devaux. [Offert gracieusement 
à sa clientèle par la Maison Vve A. Devaux, fondée en 1846 à 
Epernay].

50/60 €

364 GANAY, Albert de. 7 Œuvres pour piano in-folio, couvertures 
illustrées, toutes portant un envoi autographe signé du compositeur, 
daté de Nice, 5 février 1907, à Albert VANNEY ou à son épouse ● 
Clochette-Bleue. Bluette. Op. 29. Nancy, A. Babillon, sans date, 
cotage A. 44. B. 7 pp. Couv. ill. en bleu par P. Dubois. ● Cosmopolita. 
Mazurka. Op. 39. Paris, A. Béthune, sans date, cotage A. B. 185. 3 
pp. Couv. ill. en bistre. ● Flick-Flock, Marche. Op. 52. Paris, Hachette, 
sans date, cotage H. 1466 et Cie. 4 pp. Couv. ill. par Léonce Burret. ● 
Vers la Bohême. Mazurka. Op. 53. Paris, A. Béthune, sans date, 
cotage A. B. 1006 « 0. 240. ». 4 pp. Couv. ill. en bleu par P. Dubois. ● 
Frivole, valse tzigane. Op. 58. Paris, Hachette & Cie, sans date, 
cotage H. 1894 & Cie. 4 pp. Couverture par P. Borie. ● Valse azurée. 
Op. 60. Nice, P. Decourcelle, sans date, cotage P. D. 727. 5 pp. 
couverture ill. par C. Moscarella. [couverture fendue au pli]. ● Valse 
Rêveuse. Op. 104. Paris, Hachette, sans date, cotage H. 2457 et Cie. 
5 pp. Couv. ill.                   

50/60 €
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365 Partitions diverses, vers 1900-1920. In-folio et in-4°.  
Piano ● Déodat de Séverac. En Vacances. III. Toto déguisé en Suisse 
d’église et IV. Mimi se déguise en « Marquise ». Paris, Rouart, Lerolle 
et Cie, sans date, cotage R.L.&Cie, 9 820. 6 pp. ● Francis Poulenc. 
Valse […] extraite de l’Album des Six. Paris, Max Eschig, sans date, 
cotage E. 1959. D. ● E. Breniquet. L’Eclaireur Français. Marche. Op. 
X. Sans lieu ni nom ni date ni cotage. 3 pp. Couv. ill. Avec envoi du 
compositeur à Paul Morel. [Dédié à Maurice Girardot, des Eclaireurs 
Français]. ● A. Schmoll. L’Etoile double. Valse brillante. Op. 75. Paris, 
Colombier et Schmoll, sans date cotage C. 75 S. 7 pp. Couv. ill. 
[2ème édition. Œuvre dédiée à Camille Flammarion. Des renforts de 
scotch]. ● J.-Albert Martin. Fleur de Mai. Valse de Salon. Genève, 
Comptoir de Musique Moderne, sans date, cotage J.A.M.1. 4 pp. 
Couv. ill. en bleu. Avec envoi du compositeur. ● Eugène Dédé. Gaiety-
Girl. Intermezzo english-dancing. Op. 565. Nice, Cortellazzo, 1913 [?], 
cotage C. 135.F. 6 pp. Couv. ill. par L. Visquis. ● Jean Gilbert. Suite 
de valses sur des motifs de l’opérette Puppchen. Paris, Max Eschig, 
sans date, cotage M. E. 523. 9 pp. Couv. ill. par Léon Pousthomis. 
Voix et piano ● Edmond Lhuillier. Pauvres Hommes ! Chanson 
comique. Paris, Meissonier, sans date, cotage J.M. 1193. [2] pp. 
Couv. ill. par Honoré Daumier. [Renforts marginaux]. ● Charles 
Gounod. Le soir. Mélodie. Paris, Choudens Père & Fils, sans date, 
cotage A.C.955. (1). Couv. ill. [Poésie de Lamartine, à Pauline 
Viardot, partie de Mezzo-soprano ou baryton]. ● Paris qui chante. 2e 
année – N° 93. Dimanche 30 octobre 1904. 13 pp. imprimé en bleu. 
[Revue hebdomadaire illustrée. Avec Dranem dans « Le Chat et la 
Moutarde ». Renforts de scotch]. ● Charles Gounod. Prière du soir. 
Paris, Choudens, sans date, cotage A.C. 2650. 5 pp. avec parties 
séparées pour violon et pour orgue. Couv. ill. par A. Challard. [Renfort 
marginal]. ● Paul Delmet. Le Chanteur des Bois. Paris et Londres, 
Enoch & Cie, sans date, cotage E. &C. 3439. 4 pp. Couv. ill. par 
Steinlen. [Couverture déchirée à la pliure et à la 4e, sans manque]. ● 
Bentayoux. République. Paris, Bentayoux, sans date, cotage B.P. 89 
(2). [2] pp. Couv. ill. d’après Bentayoux. 4e édition (perfectionnée) 
avec envoi du compositeur à Demagny, secrétaire général au 
ministère de l’Intérieur. ● P. Lacome. Chanson Lorraine. Paris, Enoch 
Père & Fils, sans date, cotage E. P. &F. 376. (2). 5 pp. Couv. ill. 
d’après Barbizet d’après une photographie de Braun. Avec envoi et 
une partie séparée manuscrite datée 1885. Renfort marginal.]

 50/60 €

366 Chansons et music-hall. Publiées dans les années 50-60. Une 
cinquantaine de partitions musicales, appelées « Petits formats », 
avec couvertures illustrées, la plupart par une photo, se présentant 
sous la forme d’un feuillet plié en deux, avec paroles et musique. 
Interprétées par : J. Brel (Quand on a que l’amour), M. Amont, 
Patachou, Denise Benoit, Tino Rossi, G. Bécaud (Mes Mains, La 
Cruche), Gloria Lasso (C’était hier), Bourvil (Salade de fruits), Lina 
Margy (Voulez-vous danser Grand’mère ?), C. Aznavour (Je ne peux 
pas rentrer chez moi), Sacha Distel (Oui oui oui oui), Les 
Compagnons de la Chanson, Henri Salvador (Verte Campagne), 
Colette Déréal, Dalida (Tout l’amour que j’ai pour toi, Tu me donnes 
(Come prima), Aïe ! mon cœur (La Portuguesa), Marina, Ce serait 
dommage), Mustapha (Chérie je t’aime), Dario Moreno (Eso es el 
amor), Luis Mariano (La Plus Belle Chose au monde, Le Fandango du 
Pays Basque [déchirures]), Annie Cordy (Bim.Bom.Bey, Torero), Henri 
Génès (Tir’ tir’ la z’aigouill’ [parodie arabe]), André Dassary (Le Tango 
des Pyrénées), Caterina Valente (En Ukraine), Léo Ferré (Le Piano du 
pauvre),  Lina Tyber (C’est une petite étoile), Léo Marjane (Un Soir… 
et puis toujours), Georgel (Sous les Ponts de Paris [scotch]), Maurice 
Chevalier (Dans la vie faut pas s’en faire), La Madelon, etc. Avec 3 
airs tirés de l’opérette Pas sur la bouche ! d’André Barde, musique de 
Maurice Yvain.

100/150 €
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